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Εισαγωγή  1 

Εισαγωγή 

 

Το κεντρικό ερώτηµα 

 

 Στην παρούσα εργασία θα µελετήσουµε την επίδραση των υπηρεσιών 

πληροφοριών στη τροµοκρατική δραστηριότητα στο Ιράκ κατά τη περίοδο 2003-

2008. Η θεωρία η οποία προτείνουµε και που θα ελέγξουµε το εάν και κατά πόσο 

ισχύει είναι η εξής: στο Ιράκ όποτε ο «κύκλος των πληροφοριών»
1
 λειτουργούσε 

καλύτερα και µε ικανή ποσότητα πληροφοριών, η ποσότητα των τροµοκρατικών 

χτυπηµάτων µειωνόταν. Άρα η πρόταση µας είναι πως υπάρχει σχέση αντίστροφης 

αναλογίας µεταξύ τροµοκρατίας και πληροφοριών µε τις πληροφορίες να είναι η 

ανεξάρτητη µεταβλητή της έρευνας µας και η τροµοκρατία η εξαρτηµένη.  

 Από µόνος του όµως ο «κύκλος των πληροφοριών» και η ποιότητα της 

εφαρµογής του στη πράξη, δεν είναι αρκετός για να αποτρέψει την τροµοκρατία και 

αυτό γιατί καθώς οι πληροφορίες συλλέγονται, επεξεργάζονται και τελικά 

ερµηνεύονται από ανθρώπους, είναι δυνατός ο ηθεληµένος επηρεασµός τους για 

λόγους κυρίως πολιτικούς ή/ και ιδεολογικούς.  Για το λόγο αυτό στο µοντέλο µας θα 

βάλουµε και ως «υπό όρους µεταβλητή» (conditional variable) την πιθανή 

«πολιτικοποίηση των πληροφοριών», τον επηρεασµό δηλαδή των πληροφοριών από 

φορείς έξωθεν της υπηρεσίας για πολιτικούς λόγους προς µία κατεύθυνση που τα 

πραγµατικά γεγονότα δε µπορούν να στηρίξουν.  

 Άρα η σχηµατική αποτύπωση του επιχειρήµατος της εργασίας µας είναι η 

εξής: 

 

 

                                                 
1
 Ο όρος «κύκλος πληροφοριών» αναφέρεται στη διαδικασία παραγωγής πληροφοριών οι οποίες θα 

αξιοποιηθούν από τους αξιωµατούχους του κράτους ή του στρατού κατά τη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. Περισσότερες λεπτοµέρειες για αυτόν θα δοθούν στο κεφάλαιο που ασχολείται µε τις 

πληροφορίες.  
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Το σύνολο της έρευνάς µας έχει διεξαχθεί µε τη µελέτη ακαδηµαϊκών και 

άλλων ανοιχτών πηγών, όπως για παράδειγµα επίσηµες κυβερνητικές αναφορές. 

Ποσοτικές µέθοδοι χρησιµοποιήθηκαν σε περιορισµένο βαθµό, οι οποίες αποτύπωναν 

τις τροµοκρατικές επιθέσεις που λάµβαναν χώρα ανά εβδοµάδα της κατοχής του 

Ιράκ. Οι δείκτες αυτοί χρησιµεύουν στο να αποδείξουµε το τελικό αποτέλεσµα που 

είχαν οι πληροφορίες στη µείωση της δράσης των τροµοκρατών.  

 

 

Γιατί µελετάµε τη σχέση υπηρεσιών πληροφοριών και αντιτροµοκρατίας; 

 

 Τις τελευταίες δεκαετίες η τροµοκρατία έχει γνωρίσει µεγάλη άνθιση και 

λόγω της ανάπτυξης της τεχνολογίας έχει φτάσει σε σηµείο να µπορεί να 

αµφισβητήσει µε αξιώσεις την κρατική ασφάλεια ακόµα και την ίδια τη κρατική 

ύπαρξη. Το γεγονός ότι µία µικρή οµάδα τροµοκρατών µπορεί να δηµιουργήσει 

πανικό στους πολίτες µίας χώρας ή και να προκαλέσει το κράτος-στόχο σε µία 

υπερβολικά βίαιη αντίδραση που θα το εκθέσει στα µάτια των πολιτών του, εγείρει 
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«Κύκλου των 

Πληροφοριών» 
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νέες προκλήσεις για το µελετητή της στρατηγικής, της ασφάλειας και των 

πληροφοριών.  

 Οι υπηρεσίες πληροφοριών είναι ένα από τα όπλα στα χέρια του κράτους για 

την αντιµετώπιση αυτής της απειλής, παράλληλα µε το στρατό, την αστυνοµία, τις 

διπλωµατικές αρχές κλπ. Γι’ αυτό το λόγο θέλουµε να µελετήσουµε τον τρόπο και το 

βαθµό µε τον οποίο µπορούν οι υπηρεσίες αυτές να προστατεύσουν το κράτος και  

τους πολίτες του από τη τροµοκρατική δράση. 

 Συγκεκριµένα, η επιλογή να µελετήσουµε το Ιράκ έγινε λόγω του ότι µας 

επέτρεπε να µελετήσουµε όλους τους άξονες του κεντρικού µας ερωτήµατος. Προ της 

επέµβασης στο Ιράκ οι ΗΠΑ έκαναν ορθή χρήση του «κύκλου των πληροφοριών» για 

τα θέµατα τροµοκρατίας στη χώρα, οι οποίες όµως πολιτικοποιήθηκαν και τελικό 

αποτέλεσµα είχαν την επέµβαση στη χώρα και συνακόλουθα την ανάπτυξη µεγάλης 

κλίµακας τροµοκρατίας. Στην πρώτη περίοδο της κατοχής (2003-2007) το γεγονός ότι 

δε δόθηκε έµφαση στις πληροφορίες, οδήγησε την αµερικανική στρατηγική σε 

αποτυχία και τελικά οδήγησε τη χώρα σε εµφύλιο πόλεµο και στον έλεγχο µεγάλων 

περιοχών της από τους τροµοκράτες. Στη δεύτερη περίοδο της κατοχής
2
 (2007-2008) 

όπου ο στρατηγός Ντ. Πετρέους ανέλαβε τον έλεγχο της χώρας και δόθηκε έµφαση 

στις πληροφορίες, τα επίπεδα των τροµοκρατικών επιθέσεων µειώθηκαν 

εντυπωσιακά. Άρα η περίπτωση που µελετούµε προσφέρεται µεθοδολογικά για να 

αποδείξουµε το επιχείρηµα µας.  

 

Επισκόπηση βιβλιογραφίας για τις πληροφορίες στο Ιράκ 

 

 Στο παρελθόν έχουν γραφτεί µια σειρά  από άρθρα και µονογραφίες τα οποία 

συσχετίζουν τη δράση των υπηρεσιών πληροφοριών µε τα επίπεδα των 

τροµοκρατικών επιθέσεων. Τα άρθρα αυτά χωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες. Η 

πρώτη περιλαµβάνει εγχειρίδια τα οποία απευθύνονται στο προσωπικό των 

υπηρεσιών αυτών, είτε πολιτικών είτε στρατιωτικών και έχουν καθαρά τεχνικό 

χαρακτήρα. Το καλύτερο από αυτά είναι η µονογραφία της RAND Analytic Support 

                                                 
2
 Τη κατηγοριοποίηση µεταξύ πρώτης και δεύτερης περιόδου κατοχής της χώρας τη κάνουµε µε 

κριτήριο το αντιτροµοκρατικό µοντέλο που εφαρµόστηκε στη κάθε περίοδο. Όπως θα δούµε και στη 

συνέχεια η αντιτροµοκρατική προσέγγιση µεταξύ των δύο περιόδων παρουσίασε πολύ σηµαντικές 

διαφορές.  
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to Intelligence in Counterinsurgencies των Walter L. Perry και John Gordon, η οποία 

µεταξύ άλλων αναφέρει τους δείκτες οι οποίοι µπορούν να οδηγήσουν τις διωκτικές 

αρχές στην εύρεση κρησφύγετων, προτείνει µέτρα ασφαλείας για τις στρατιωτικές 

µονάδες κλπ. Τα έργα αυτά, αν και µπορούν να αποτελέσουν αξιόπιστους δείκτες για 

την κατάσταση επί του πεδίου των επιχειρήσεων, δεν έχουν επιστηµονικό λόγο και 

βασίζονται περισσότερο στην πράξη παρά στη θεωρία και τη µεθοδολογική 

αυστηρότητα.  

 Η δεύτερη µεγάλη κατηγορία  της βιβλιογραφίας που έχει καταπιαστεί µε την 

µελέτη των υπηρεσιών πληροφοριών και της αντιτροµοκρατίας, είναι άρθρα και 

µονογραφίες οι οποίες εντάσσουν το ερώτηµα σε ένα ευρύτερο αντιτροµοκρατικό 

πλαίσιο. Τα έργα αυτά έχουν το προτέρηµα ότι µεθοδολογικά χαρακτηρίζονται από 

µεγαλύτερη αυστηρότητα, άρα µπορούν ευκολότερα να ενταχθούν σε ένα 

ακαδηµαϊκό πλαίσιο. Από την άλλη πλευρά δεν καταπιάνονται συστηµατικά µε το 

πώς οι πληροφορίες καταπολεµούν τη τροµοκρατία, κάτι το οποίο πράττουν τα έργα 

της πρώτης κατηγορίας. Ενδεικτικά έργα της δεύτερης κατηγορίας είναι το 

Counterinsurgency in Iraq (2003-2006) των Piernie και O’Connell καθώς και το Al 

Qaeda in Iraq του D. Naylor.  

 Η εργασία µας λοιπόν ενώ δεν είναι η πρώτη η οποία µελετά παράλληλα τις 

υπηρεσίες πληροφοριών και τη τροµοκρατία, είναι η πρώτη η οποία µελετά µέσα υπό 

το πρίσµα των πληροφοριών και ειδικότερα «του κύκλου των πληροφοριών» το πώς 

οι ΗΠΑ οδηγήθηκαν στην επίθεση στο Ιράκ και πως αντιµετώπισαν τη τροµοκρατία 

η οποία δηµιουργήθηκε αµέσως µετά τη κατάληψη της χώρας.  

 

Τα τελικά µας πορίσµατα 

 

 Εκεί που τελικά καταλήγουµε από τη µελέτη του θέµατος µας είναι πως 

πραγµατικά υπάρχει ευθεία σύνδεση µεταξύ της ορθής εφαρµογής του «κύκλου των 

πληροφοριών» και του αριθµού των τροµοκρατικών επιθέσεων οι οποίες 

πραγµατοποιούνται, υπό την προϋπόθεση πάντα ότι οι πληροφορίες είναι 

πραγµατικές και δεν έχουν πολιτικοποιηθεί.  

 Στη περίπτωση της λήψης της απόφασης για επέµβαση στο Ιράκ οι ΗΠΑ 

έκαναν ορθή χρήση του «κύκλου των πληροφοριών» για τα θέµατα τροµοκρατίας 

καθώς και για το θέµα σύνδεσης της Βαγδάτης µε την επίθεση της 9/11. Το 

κατηγορηµατικό πόρισµα στο οποίο κατάληξαν και το οποίο παρουσιάστηκε στον 
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τότε πρόεδρο Μπους, ήταν πως δεν υπάρχει καµία σχέση µεταξύ του Ιράκ και 

τροµοκρατικών επιθέσεων είτε του κοντινού παρελθόντος (9/11) είτε σχεδιαζόµενες 

για το κοντινό µέλλον. Το πόρισµα αυτό όµως, δέχθηκε κριτική από αξιωµατούχους 

της κυβέρνησης οι οποίοι το βρήκαν «πολύ διαλλακτικό προς το Ιράκ» και πίεσαν 

έντονα για την αλλαγή του
3
.  

 Επίσης, δηµιουργήθηκαν «παράλληλες» υπηρεσίες πληροφοριών µε 

κυριότερο το Office of Special Plans (OSP), που µελετούσαν ξανά και µε µεγαλύτερη 

αυστηρότητα τα πορίσµατα των ήδη υπαρχουσών υπηρεσιών (CIA, DIA κλπ). Οι 

υπηρεσίες αυτές κατέληξαν στο συµπέρασµα πως το Ιράκ είχε σχέση µε την 

τροµοκρατία, σε καµία περίπτωση όµως δεν έκαναν ορθή χρήση του «κύκλου των 

πληροφοριών» και τα πορίσµατα τους ήταν άκρως πολιτικοποιηµένα.  

 Όσον αφορά στο ζήτηµα ανάπτυξης όπλων µαζικής καταστροφής από το 

Ιράκ, ο «κύκλος των πληροφοριών» δε λειτούργησε σωστά για τις «κατεστηµένες»
4
 

υπηρεσίες πληροφοριών µε αποτέλεσµα να καταλήξουν σε λανθασµένα πορίσµατα. 

Οι «παράλληλες» υπηρεσίες πληροφοριών από την άλλη άσχετα από το εάν 

αξιοποίησαν σωστά τον «κύκλο», ήταν έντονα πολιτικοποιηµένες, άρα και τα δικά 

τους πορίσµατα ήταν λανθασµένα.  

 Κατά την πρώτη περίοδο της κατοχής του Ιράκ (2003-2007), οι πληροφορίες 

έπαιξαν έναν εξαιρετικά περιορισµένο ρόλο στο αντιτροµοκρατικό έργο. Αυτό 

οφειλόταν κυρίως στην αντιτροµοκρατική πολιτική η οποία αντιµετώπιζε το σύνολο 

της ιρακινής κοινωνίας ως εχθρό. Αυτό οδήγησε στη σκληρή αντιµετώπιση της 

κοινωνίας από τις συµµαχικές δυνάµεις, κάτι το οποίο µε τη σειρά του οδήγησε τους 

                                                 
3
 Ενδεικτικά αναφέρουµε τη πίεση η οποία περιγράφεται από τον τότε διευθυντή της CIA Τζωρτζ 

Τένετ από κύκλους της κεντρικής κυβέρνησης των ΗΠΑ να αναγνωριστεί σχέση µεταξύ της 9/11 και 

του καθεστώτος Σαντάµ, βλ. George Tenet, At the Center of the Storm: My Years at the CIA, Harper 

Collins Books, New York, 2007, σελ. 343-344. Περισσότερα για τη πολιτικοποίηση των πληροφοριών 

προ της επέµβασης στο Ιράκ βλ. κεφ. 4. 

4
 Τον όρο «κατεστηµένες» υπηρεσίες τον χρησιµοποιούµε γιατί θέλουµε να δείξουµε τη διαφορά 

µεταξύ αυτών και των υπηρεσιών που δηµιουργήθηκαν πρόσφατα από τη κυβέρνηση τις οποίες 

χαρακτηρίζουµε «παράλληλες». Ο χαρακτηρισµός «παράλληλες» απορρέει από το ότι οι υπηρεσίες 

αυτές δεν είχαν δικές τους µεθόδους συλλογής πληροφοριών. Αντίθετα έπαιρναν πληροφορίες από τις 

«κατεστηµένες» και παράλληλα µε αυτές έκαναν ‘ανάλυση’. Στη κατηγορία των «κατεστηµένων» 

υπηρεσιών εµπίπτει η CIA, η DIA κλπ, ενώ στις «παράλληλες» το OSP. Για περισσότερες 

λεπτοµέρειες βλ. παρακάτω.  
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ιρακινούς πολίτες στο να µην εµπιστεύονται τους αµερικάνους µε πληροφορίες που 

θα µπορούσαν να τους βοηθήσουν.  

 Η αποτυχία των υπηρεσιών πληροφοριών αυτής της περιόδου είναι κατά 

µέρος δική τους ευθύνη, ειδικά στο σκέλος της συλλογής των πληροφοριών. Πρέπει, 

όµως, επίσης να αναφερθεί πως η συνολικά εφαρµοζόµενη πολιτική της αµερικανικής 

διοίκησης της περιόδου εκείνης, δεν άφηνε µεγάλα περιθώρια δράσης στις υπηρεσίες 

αυτές και συνολικά δεν ήταν ενταγµένες στον αντιτροµοκρατικό αγώνα ως βασικοί 

παίκτες
5
.  

 Στην περίοδο αυτή, η τροµοκρατική δραστηριότητα στο Ιράκ κορυφώθηκε µε 

τις διάφορες κοινότητες να οδηγούν τη χώρα σε de facto εµφύλιο πόλεµο και µε τους 

αµερικανούς να βρίσκονται στο µέσο της κατάστασης.  

 Κατά τη δεύτερη περίοδο (2007-2008) όπου ο στρατηγός Πετρέους 

αναλαµβάνει τη διοίκηση της χώρας, ο ρόλος των πληροφοριών αυξάνεται. Τούτο 

διότι ο νέος διοικητής της χώρας παύει την πρακτική των τυφλών ερευνών σε σπίτια 

ιρακινών η οποία υπήρχε στη προηγούµενη περίοδο και αντ’ αυτού επιλέγει την πιο 

‘χειρουργική’ προσέγγιση της καταδίωξης των πραγµατικών τροµοκρατών. Αυτό είχε 

ως αποτέλεσµα να ανοιχτούν και οι ιρακινοί στους αµερικάνους και οι πληροφορίες 

που λάµβαναν οι δεύτεροι για τροµοκρατική δραστηριότητα να αυξηθούν δραστικά
6
.  

 Σε αυτή την περίοδο έχουµε και τη εξαιρετικά µεγάλη µείωση των 

τροµοκρατικών επιθέσεων. Άρα, ως συµπέρασµα µπορούµε να καταλήξουµε πως 

όντως όταν ο «κύκλος των πληροφοριών» λειτουργεί σωστά, τα επίπεδα της 

τροµοκρατικής δραστηριότητας µειώνονται και αντίστροφα.  

 

Επιχειρήµατα και πρακτικές που έχουν διατυπωθεί για την αντιτροµοκρατική πολιτική 

 

 Ως προς το αντιτροµοκρατικό σκέλος όπως θα δούµε και αργότερα 

µελετώντας ενδελεχέστερα τα µοντέλα που υπάρχουν, θεωρούµε πως το «πολεµικό 

µοντέλο» (war model) παράγει φτωχά αποτελέσµατα. Το µοντέλο αυτό συνίσταται 

                                                 
5
 Περισσότερα για αυτό, βλ. κεφ. 5. 

6
 Περισσότερα για αυτό, βλ. κεφ. 6. 
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στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της τροµοκρατίας αποκλειστικά µε στρατιωτικά 

µέσα
7
.  

 Η προσέγγιση αυτή εφαρµόστηκε από τους αµερικανούς κατά την πρώτη 

περίοδο της κατοχής του Ιράκ µε εξαιρετικά αρνητικά αποτελέσµατα. Η 

αντιµετώπιση µίας κοινωνίας ως «εχθρό», λειτουργεί ως αυτόεκπληρούµενη 

προφητεία και δηµιουργεί στους πολίτες της χώρας αισθήµατα συµπάθειας ή ακόµα 

και ανοιχτής υποστήριξης προς τους τροµοκράτες. Αξίζει να αναφέρουµε πως το 

«πολεµικό µοντέλο» δεν απέτυχε να φέρει αποτελέσµατα µόνο στο Ιράκ, αλλά και σε 

άλλες περιπτώσεις όπως πχ αυτή της καταπολέµησης της Χαµάς από τους 

ισραηλινούς
8
.  

 Εξίσου φτωχά αποτελέσµατα όµως, αν όχι φτωχότερα, φέρνει το 

συµφιλιωτικό µοντέλο (reconciliatory model) το οποίο αντιµετωπίζει µε 

συµβιβαστικό τρόπο τα αιτήµατα των τροµοκρατών και είναι έτοιµο να κάνει 

υποχωρήσεις υπέρ αυτών. Η αντιµετώπιση αυτή από τη πλευρά του κράτους δίνει την 

εντύπωση πως η άσκηση βίας είναι ένας ικανός τρόπος να αποκοµισθούν πολιτικά 

οφέλη από τη πλευρά των τροµοκρατών. Έτσι, διάφορες πολιτικές οµάδες µέσα στη 

κοινωνία αποκτούν κίνητρο να διεκδικούν τα αιτήµατα τους µε τη βία.  

 Το µοντέλο το οποίο πιστεύουµε πως θα φέρει τα καλύτερα αποτελέσµατα 

είναι αυτό το οποίο θα πρέπει να πετυχαίνει δύο αντικειµενικούς σκοπούς. Ο πρώτος 

είναι να εκδιώκει τους τροµοκράτες από την κοινωνία, προστατεύοντας έτσι τους 

πολίτες της χώρας. Ο δεύτερος είναι πως πράττοντας τούτο δε πρέπει να αποξενώσει 

την κοινωνία και να κάνει το κράτος να φανεί ως τύραννος. Το πολεµικό µοντέλο 

ανταποκρίνεται στο πρώτο κριτήριο αλλά όχι στο δεύτερο. Το συµφιλιωτικό µοντέλο 

ανταποκρίνεται στο δεύτερο κριτήριο, αλλά όχι στο πρώτο. 

 Το µοντέλο το οποίο καταφέρνει να συνδυάσει και τα δύο κριτήρια είναι αυτό 

της «στρατιωτικής βοήθειας στην πολιτική ισχύ» (military aid to the civilian power). 

Το µοντέλο αυτό χρησιµοποιεί τις πληροφορίες για να εντοπίσει τους πυρήνες των 

τροµοκρατών και µε χειρουργικό πλήγµα να τους αφαιρέσει, αφήνοντας ανεπηρέαστη 

την υπόλοιπη κοινωνία από µέτρα υπερβολικής σκληρότητας
9
.  

                                                 
7
 Βλ. Ami Pedahzur, The Israeli Secret Services & the Struggle against Terrorism, Columbia 

University Press, New York 2010, σελ. 2. 

8
 Βλ. ο.π. σελ. 8-13. 

9
 Περισσότερα για τα αντιτροµοκρατικά µοντέλα βλ. κεφ. 2.  
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Η δοµή της εργασίας 

 

 Η εργασία µας αποτελείται από πέντε κεφάλαια τα οποία µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος (κεφ. 1-2) ασχολείται µε τη θεωρία 

και δίνει στον αναγνώστη τα µεθοδολογικά εργαλεία για να κατανοήσει το πρακτικό 

σκέλος, ενώ το δεύτερο (κεφ. 3-5) καταπιάνεται µε τη µελέτη των γεγονότων τα 

οποία και εντάσσει στη θεωρία.  

 Στο πρώτο κεφάλαιο θα µελετήσουµε την έννοια της «πληροφόρισης» και θα 

δούµε τη λειτουργία του «κύκλου των πληροφοριών» (intelligence cycle). Επίσης, 

καθώς η εργασία µας βασίζεται στη λειτουργία αυτού, παραθέτουµε ένα θεωρητικό 

παράδειγµα το οποίο µας δείχνει βήµα-βήµα πως παράγεται το τελικό πληροφοριακό 

προϊόν.  

 Στο δεύτερο κεφάλαιο θα µελετήσουµε την έννοια της τροµοκρατίας, καθώς 

και το νέο ρόλο που αυτή παίζει στον µεταψυχροπολεµικό κόσµο. Κύριο επιχείρηµα 

µας είναι πως σήµερα έχει αναπτυχθεί ένα «νέο είδος πολέµου» το οποίο βασίζεται 

στη χαµηλή επιχειρησιακή οροφή και στη θέληση των εµπολέµων να πολεµήσουν. 

Αυτά τα δύο ανάγουν την τροµοκρατία ως µέθοδο δράσης, σε έναν από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες που θα µπορούσαν να απειλήσουν τα σύγχρονα κράτη. 

Στο κεφάλαιο αυτό, επίσης, θα αναφερθούµε στα αντιτροµοκρατικά µοντέλα δράσης 

που έχουν διατυπωθεί και το ρόλο των υπηρεσιών πληροφοριών σε αυτά.  

 Στο τρίτο κεφάλαιο µελετάµε τους παράγοντες που οδήγησαν στην επέµβαση 

στο Ιράκ. Κάνουµε µία σύντοµη επισκόπηση της κατάστασης στη χώρα από τον 

πρώτο πόλεµο του Κόλπου µέχρι το 2003 που πραγµατοποιείται και η επέµβαση. Στο 

κεφάλαιο αυτό µελετούµε το ζήτηµα της ανάπτυξης όπλων µαζικής καταστροφής από 

το Ιράκ, καθώς και τις σχέσεις του µε τροµοκρατικές οργανώσεις. Καταλήγουµε στο 

συµπέρασµα ότι το Ιράκ δεν ανέπτυσσε Όπλα Μαζικής Καταστροφής (Weapon of 

Mass Destruction - WMDs) καθώς επίσης και δεν είχε παρά πολύ περιορισµένη 

σχέση µε τροµοκρατικές οργανώσεις. Οι πληροφορίες, όµως, που αφορούσαν το 

ζήτηµα σύνδεσης Βαγδάτης/ τροµοκρατίας πολιτικοποιήθηκαν έντονα µε αποτέλεσµα 

να προκριθεί η επίθεση στη χώρα.  

 Στο τέταρτο κεφάλαιο µελετάµε την πρώτη περίοδο της συµµαχικής κατοχής 

της χώρας (2003-2007). ∆ιακρίνουµε τα εµπόλεµα µέρη και τις διάφορες κοινότητες 
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της χώρας και ασχολούµαστε µε το αντιτροµοκρατικό δόγµα των ΗΠΑ το οποίο 

επεφύλασσε δευτερεύοντα ρόλο στις υπηρεσίες πληροφοριών.  

 Στο πέµπτο κεφάλαιο µελετάµε την περίοδο που τη διοίκηση της χώρας 

ανέλαβε ο στρατηγός Πετρέους (2007-2008). Κατά την περίοδο αυτή η αµερικανική 

διοίκηση γίνεται φιλικότερη προς τους ιρακινούς και ο ρόλος των υπηρεσιών 

πληροφοριών γίνεται κεντρικότερος στη καταπολέµηση της τροµοκρατίας.  

 

Οι αδυναµίες της µελέτης µας 

 

 Η εργασία µας έχει τρεις αδυναµίες οι οποίες πρέπει να µνηµονευθούν. Η 

πρώτη είναι πως καθώς το ζήτηµα της επέµβασης στο Ιράκ που µελετάµε είναι 

πρόσφατο, και ως εκ τούτου πολλές πηγές είναι ακόµα κλειστές για το ευρύ κοινό.  

 Η δεύτερη είναι πως το ίδιο το intelligence λόγω της φύσης του που βασίζεται 

στη µυστικότητα δηµιουργεί επιπλέον προβλήµατα στο µελετητή
10

.  

 Το τρίτο είναι πως καθώς το θέµα που µελετάµε είναι καθαρά πολιτικό, ειδικά 

το ζήτηµα του πώς οι ΗΠΑ κατέληξαν να επιτεθούν στο Ιράκ, οι επίσηµες πηγές 

έχουν την τάση να διαστρέφουν την πραγµατικότητα για να προστατέψουν το κύρος 

τους. Τέτοια περίπτωση για παράδειγµα είναι ότι τέσσερα ξεχωριστά πορίσµατα των 

ΗΠΑ κατέληξαν πως οι πληροφορίες που υπήρχαν δεν έγιναν αντικείµενο 

πολιτικοποίησης
11

.  

 Τις δυσκολίες αυτές προσπαθήσαµε να τις υπερπηδήσουµε µε τη µελέτη 

αποµνηµονευµάτων ή/ και δηµοσιευµάτων της περιόδου. Όταν τέτοιες πηγές δεν 

υπήρχαν προσπαθήσουµε να εντάξουµε τα γεγονότα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο. Για 

παράδειγµα στο θέµα της πολιτικοποίησης των πληροφοριών πριν από την επίθεση, ο 

τότε αρχηγός της CIA Τζ. Τένετ στα αποµνηµονεύµατα του περιγράφει τις πιέσεις 

που δέχθηκε από αξιωµατούχους του Υπουργείου Άµυνας ώστε να παρουσιάσει το 

Ιράκ ως περισσότερο επικίνδυνο για την αµερικανική ασφάλεια από όσο πραγµατικά 

ήταν. Επίσης, µελετώντας πηγές που µιλούν για το OSP και τη µεθοδολογία του, 

                                                 
10

 Βλ. Loch K. Johnson, Handbook of Intelligence Studies, Routledge, New York, 2007, σελ. 17-19. 

11
 Βλ. “Intelligence in Transition: Analysis After September 11 and Iraq”, Mark M. Lowenthal, 

δηµοσιεύεται στο Roger Z. George, James B. Bruce, Analyzing intelligence : origins, obstacles, and 

innovations, Georgetown University Press, Washington, D.C., 2008, σελ. 228-229.  
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καταλήγουµε πως κάποιοι κυβερνητικοί φορείς πραγµατικά ήθελαν να γίνει επίθεση 

στη χώρα
12

.  

 Επίσης η επιλογή µας της µελέτης των αµερικανικών υπηρεσιών σε κάποιο 

βαθµό µας βοηθά καθώς αυτές χαρακτηρίζονται από σηµαντικό βαθµό ελέγχου από 

τη νοµοθετική εξουσία. Έτσι, πληροφορίες σχετικά µε τη δράση τους ανοίγουν µε 

µεγαλύτερη ευκολία σε σχέση µε άλλες αντίστοιχες υπηρεσίες όπως πχ της Ρωσίας. 

                                                 
12

 Αναφερόµαστε στο ρόλο των νέοσυντηρητικών στη λήψη της απόφασης για επίθεση. Περισσότερα 

για αυτό, βλ. κεφ. 4. 
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Κεφάλαιο 1
ο
 

Ορίζοντας την «Πληροφόρηση» 

 

1.1 Τι είναι ‘Πληροφόρηση’ (Intelligence) 

 

 Στη προσπάθεια µας να ορίσουµε την έννοια της λέξης «πλροφόρηση» 

(intelligence), σκόπιµο θα ήταν να ξεκινήσουµε τη µελέτη µας από ορισµούς που 

δίνουν φορείς οι οποίοι ασχολούνται µε αυτές. Το ΝΑΤΟ στο λεξικό του ορίζει την 

πληροφόρηση ως: 

 

 

Το προϊόν που προκύπτει από την επεξεργασία πληροφοριών 

που αφορούν ξένα κράτη, εχθρικές ή δυνητικά εχθρικές 

δυνάµεις ή στοιχεία, ή περιοχές πραγµατικών ή δυνητικών 

επιχειρήσεων. Ο όρος επίσης χρησιµοποιείται στη διαδικασία η 

οποία οδηγεί στο προϊόν και στις υπηρεσίες που απασχολούνται 

µε αυτές τις δραστηριότητες
13

. 

 

 Ο όρος πληροφόρηση δηλαδή ορίζεται ως ταυτόχρονα προϊόν και διαδικασία 

παραγωγής αυτού του προϊόντος. Η παραδοχή αυτή είναι σωστή ο ορισµός, όµως, 

έχει το σηµαντικό µειονέκτηµα ότι δεν καταπιάνεται µε το ποιος είναι ο φορέας 

εκείνος που πραγµατοποιεί αυτές τις δραστηριότητες. Σύµφωνα µε τον ορισµό του 

ΝΑΤΟ ένας δηµοσιογράφος που έχει σταλεί σε αποστολή σε κάποιο δυνητικά 

εχθρικό κράτος για κάποια στρατιωτική ανταπόκριση κάνει intelligence
14

 και κατ’ 

επέκταση ο δηµοσιογράφος αυτός είναι intelligence officer. Κάτι τέτοιο βεβαίως δεν 

ισχύει.  

                                                 

13
 Βλ. North Atlantic Treaty Organization, NATO Glossary of Terms and Definitions, NATO 

Standardization Agency, 2010, στο λήµµα Intelligence. 

14
 Σε αυτή την ενότητα θα χρησιµοποιούµε τους αγγλικούς όρους intelligence για να τον 

διαφοροποιήσουµε από τον όρο information.  Στη συνέχεια της εργασίας ο όρος ‘πληροφόρηση’ θα 

αναφέρεται στο intelligence.   
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 Ο Martin Bimfort στο άρθρο του A Definition of Intelligence προτείνει ένα 

διαφορετικό ορισµό.  

 

 

Πληροφόρηση είναι η συλλογή και επεξεργασία πληροφοριών  

σε σχέση µε ξένα κράτη και τους πράκτορες τους τις οποίες 

χρειάζεται η κυβέρνηση για τη διαµόρφωση της εξωτερικής της 

πολιτικής και τη διασφάλιση της εθνικής της ασφάλειας. Επίσης 

είναι η διεξαγωγή µη καταλογιζόµενων δραστηριοτήτων στο 

εξωτερικό που θα διευκολύνουν την εφαρµογή της εξωτερικής 

πολιτικής, καθώς και την προστασία τόσο της διαδικασίας όσο 

και του προϊόντος (intelligence), καθώς και των ατόµων και 

των οργανισµών που ασχολούνται µε αυτά, εναντίων µη 

εξουσιοδοτηµένης αποκάλυψης
15

.  

 

 Ο ορισµός αυτός εισάγει µία εντελώς νέα διάσταση στην έννοια καθώς σε 

σχέση µε τον ορισµό του ΝΑΤΟ πληροφόρηση θεωρείται, επίσης, τόσο η µυστική 

δράση στο εξωτερικό (covert operations), όσο και η αντικατασκοπευτική λειτουργία. 

Επίσης ο ορισµός του Bimfort πλεονεκτεί στο ότι µας λέει πως πληροφόρηση µπορεί 

να διεξάγει µόνο ένας κρατικός δρώντας σε αντίθεση µε τη ‘πληροφορία’ που µπορεί 

να την διεξάγει οποιοσδήποτε.  

 Και αυτός ο ορισµός, όµως, αν και καλύτερος από τον αντίστοιχο του ΝΑΤΟ 

υπολείπεται στο ότι παραγνωρίζει το στοιχείο της µυστικότητας. Αυτό το κενό 

καλύπτεται στο εξαιρετικό άρθρο του Michael Warner “Wanted: A Definition of 

‘Intelligence’ ”
16

. Σύµφωνα µε το συγγραφέα του άρθρου, ως πληροφόρηση ορίζεται: 

 

 

                                                 
15

 Βλ. Martin T. Bimfort, “A Definition of Intelligence”, στο Studies in Intelligence, Vol. 2, No. 2 

(Spring 1958). 

16 
βλ. Michael Warner, “Wanted: A Definition of ‘Intelligence’ ”, στο Studies in Intelligence, Vol. 46, 

No. 3, 2002. 



1. Ορίζοντας την «Πληροφόρηση»  13 

 

Η µυστική κρατική δραστηριότητα που πραγµατοποιείται για να 

κατανοήσει ή να επηρεάσει ξένες οντότητες. 

 

 Τα πιο σηµαντικά πλεονεκτήµατα του ορισµού αυτού είναι η υψηλή του 

περιεκτικότητα σε έννοιες ενώ ταυτόχρονα αυτό είναι και ένα σηµαντικό του 

πρόβληµα, καθώς πολλά από τα συστατικά που ο Werner θέλει να αποδώσει στη 

πληροφόρηση  παραµένουν κρυµµένα µε µία πρώτη ανάγνωση. Για το λόγο αυτό 

σκόπιµο είναι να κάνουµε µία δεύτερη, πιο προσεκτική ανάλυση σε αυτόν.  

 Πρώτον, µε τη φράση «µυστική δραστηριότητα» ο συντάκτης εννοεί ότι η όλη 

διαδικασία βασίζεται εν όλο ή εν µέρει σε διαβαθµισµένες/ µυστικές πληροφορίες και 

µεθόδους. Η µυστικότητα αυτή είναι απαραίτητη καθώς η πληροφόρηση διεξάγεται 

στο εσωτερικό ενός άναρχου και συγκρουσιακού διεθνούς περιβάλλοντος όπου κάθε 

δρώντας προσπαθεί να κρύψει τις προθέσεις και τις δυνατότητες του σε µία 

προσπάθεια απόκτησης πλεονεκτήµατος έναντι των πραγµατικών ή δυνητικών 

αντιπάλων του. Επίσης προσπαθεί να ανακαλύψει τις προθέσεις και τις δυνατότητες 

των αντιπάλων ή και των συµµάχων του. Παρά ταύτα, ο αποκλεισµός χρήσης και 

ανοιχτών πηγών από αυτό τον ορισµό δε µας βρίσκει σύµφωνους, όπως θα 

αναλύσουµε και παρακάτω.  

 ∆εύτερον, µε τη φράση «κρατική δραστηριότητα» ο συντάκτης εννοεί ότι η 

δραστηριότητα αυτή διεξάγεται αποκλειστικά από κρατικούς υπαλλήλους και επ’ 

ωφελεία του κράτους. Με αυτό τον τρόπο αποκλείεται π.χ. η βιοµηχανική 

κατασκοπία που µπορεί να διεξάγεται επ’ ωφελεία µίας επιχειρήσεις ή ενός µη 

κρατικού φορέα
17

.  

 Τρίτον, µε τη φράση «ξένες οντότητες» εννοούνται όλοι οι αλλοδαποί δρώντες 

είτε πρόκειται για ένα κράτος, για ένα πολίτη, µία οµάδα ή µία επιχείρηση. Με αυτόν 

 τον τρόπο αποκλείονται πληροφορίες που πρέπει να αποκτηθούν αναφορικά µε  

ηµεδαπούς δρώντες, µε τους οποίους δεν καταπιάνονται οι υπηρεσίες πληροφοριών  

αλλά οι αστυνοµικές αρχές ή/ και οι υπηρεσίες ασφαλείας.  

                                                 
17

 Εξαίρεση αποτελεί η «οικονοµική κατασκοπεία» η οποία διενεργείται από ένα κράτος προς µία 

επιχείρηση. Η περίπτωση αυτή όµως δε θα απασχολήσει την εργασία µας, περισσότερα για το θέµα βλ. 

Ιωάννης Κωνσταντόπουλος, Οικονοµία και Κατασκοπία: Θεωρία και Πράξη, εκδ. Ποιότητα, Αθήνα, 

2010, κεφ. 6.1, 7.1. 
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 Τέταρτον, µε τη λέξη «κατανοήσει» εννοείται τόσο η διαδικασία συλλογής 

(intelligence gathering) όσο και η διαδικασία επεξεργασίας (intelligence analysis) 

πληροφοριών. Πρόκειται για δύο διαδικασίες οι οποίες τρέχουν παράλληλα και είναι 

αδύνατο να διαχωριστεί η µία από την άλλη. Τούτο διότι οι πληροφορίες όταν 

συλλέγονται, από µόνες τους δε µπορούν να βοηθήσουν στη κατανόηση. Απαιτείται 

οι πληροφορίες αυτές να αναλυθούν, να αξιολογηθεί η επίδραση που έχουν στη 

συνολική κατάσταση και τελικά να εξαχθεί ένα συµπέρασµα το οποίο θα επιτρέπει 

στο τελικό αποδέκτη του πληροφοριακού προϊόντος να κατανοήσει το θέµα το οποίο 

επιθυµεί.  

 Τέλος, µε τη λέξη «επηρεάσει» εννοεί τις µυστικές επιχειρήσεις οι οποίες 

πάντα διεξάγονται σε περιβάλλον µυστικότητας. Με αυτό ο συντάκτης εννοεί τη 

διεξαγωγή επιχειρήσεων µε τρόπο τέτοιο ώστε το κράτος να µη µπορεί να είναι 

υπόλογο για αυτές π.χ. δολοφονίες, οργάνωση αντάρτικών οµάδων κλπ. Να 

παρατηρήσουµε πως η «µυστική δράση» είναι ο τρίτος δρόµος που έχει ένα κράτος 

όταν διεξάγει εξωτερική πολιτική µε τον πρώτο να είναι η διπλωµατία και ο δεύτερος 

ο πόλεµος
18

.  

 Αναφορικά µε τη µυστικότητα που πρέπει να καλύπτει όλες τις 

δραστηριότητες των υπηρεσιών πληροφοριών, ειδικά ως προς το σκέλος της 

συλλογής των πληροφοριών, έχει αναπτυχθεί ένας µεγάλος διάλογος για το κατά 

πόσο το σύνολο του πληροφοριακού προϊόντος πρέπει να βασίζεται σε µυστικές 

πηγές. Με τη συζήτηση αυτή θα ασχοληθούµε παρακάτω, αλλά αυτό το οποίο πρέπει 

να κρατήσουµε στο σηµείο αυτό είναι ότι το πληροφοριακό προϊόν συνήθως 

βασίζεται σε διαβαθµισµένες πληροφορίες, αλλά όχι πάντα. Είναι δυνατό κοµµάτια 

του τελικού προϊόντος να έχουν βασιστεί σε πληροφορίες που είναι ανοιχτές και 

προσβάσιµες σε όλους, χωρίς αυτό να µειώνει την αξία του.  

 Άρα ο τελικός ορισµός στον οποίο καταλήγουµε και τον οποίο θα 

χρησιµοποιήσουµε, είναι ο εξής: 

 

                                                 
18

 Περισσότερα για τη «µυστική δράση» και τη µυστικότητα που πρέπει να τη καλύπτει, βλ. Abram N. 

Shulsky & Gary J. Schmitt, Silent Warfare: Understanding the World of Intelligence, 3rd edition, 

Potomac Books Inc, Washington D.C., 2002, σελ. 8, 75-97. 
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Η συνήθως  µυστική κρατική δραστηριότητα που 

πραγµατοποιείται για να κατανοήσει ή να επηρεάσει ξένες 

οντότητες. 

 

 Στο διάγραµµα 1 αποτυπώνεται το περιεχόµενο της έννοιας intelligence στα 

πλαίσια της παρούσας εργασίας. Στο εξής η λέξη «πληροφορία» θα περιλαµβάνει 

αυτά τα στοιχεία.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.2. Ο Κύκλος των Πληροφοριών 

 

 Πρώτιστης σηµασίας στη µελέτη των υπηρεσιών πληροφοριών, είναι η 

κατανόηση του «κύκλου των πληροφοριών» (intelligence cycle)
19

. Αυτός αποτελείται 

                                                 
19

 Βλ. Loch K. Johnson, “Sketches for a Theory of Strategic Intelligence” στο Peter Gill, Stephen 

Marrin and Mark Phythian, Intelligence Theory: Key questions and debates, Routledge, New York, 

2009, σελ. 34-48. 

Στοιχεία Intelligence 
 

Καταπιάνεται µε: 

Συνήθως χρησιµοποιεί µυστικές πηγές & Μεθόδους 

∆ιεξάγεται από υπαλλήλους του κράτους & υπέρ αυτού 

Ασχολείται µε αλλοδαπούς φορείς 

Συλλογή πληροφοριών 

Επεξεργασία πληροφοριών 

Μυστικές επιχειρήσεις 

∆ιάγραµµα 2 
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από πέντε στάδια
20

. Στα στάδια αυτά προχωρούµε διαδοχικά από το προηγούµενο στο 

επόµενο, πρόκειται δηλαδή για µία αλυσίδα όπου ο κάθε κρίκος επηρεάζει τόσο τον 

προηγούµενο, όσο και τον επόµενο, καθώς και το σύνολο του τελικού 

πληροφοριακού προϊόντος. Τα στάδια αυτά είναι τα εξής: 

 

1.2.1. Σχεδιασµός και Κατεύθυνση 

 

 Το στάδιο αυτό περιλαµβάνει την απόφαση της εκάστοτε υπηρεσίας σχετικά 

µε το θέµα το οποία θα µελετήσει και τις µεθόδους τις οποίες θα µεταχειριστεί για να 

επεξεργαστεί το θέµα αυτό. Ο σχεδιασµός και η κατεύθυνση της υπηρεσίας γίνονται 

ταυτόχρονα από τη πολιτική ηγεσία, σε ένα υψηλότερο επίπεδο, καθώς και από τους 

αξιωµατούχους της υπηρεσίας. Συχνά το σκέλος του «σχεδιασµού και της 

κατεύθυνσης» υπαγορεύεται από ένα συγκεκριµένο θέµα το οποίο η εκάστοτε 

υπηρεσία έχει κληθεί να παρακολουθεί. Για παράδειγµα η αµερικανική DIA (Defence 

Intelligence Agency) θα µελετήσει θέµατα τα οποία άπτονται των στρατιωτικών 

δυνατοτήτων µίας τρίτης χώρας και όχι πχ τους δρόµους που ακολουθούν οι 

εισαγωγείς ναρκωτικών στη χώρα, ένας τοµέας µε τον οποίο ασχολείται η DEA 

(Drug Enforcement Administration). Η παραπάνω διάκριση µεταξύ των υπηρεσιών 

και των τοµέων ευθύνης που έχει η κάθε µία από αυτές, δε πραγµατοποιείται σε όλες 

τις χώρες. Παρόλα αυτά λόγω του ότι η µελέτη µας ασχολείται µε τις αµερικανικές 

υπηρεσίες πληροφοριών, σκόπιµο θα ήταν να γνωρίζουµε πως τα τελικά πορίσµατα 

δε παράγονται µόνο από µία υπηρεσία
21

.  

                                                 
20

 Σχετικά µε τον αριθµό των σταδίων έχει αναπτυχθεί και άλλο ένα επιχείρηµα στο οποίο ο κύκλος 

έχει άλλα δύο στάδια, ένα στην αρχή και ένα στο τέλος του. Τα στάδια αυτά συνδέουν τις υπηρεσίες 

πληροφοριών µε τη πολιτική ηγεσία (το πρώτο στάδιο σύµφωνα µε αυτή την άποψη είναι η λήψη 

εντολών από τη πολιτική ηγεσία, ενώ το τελευταίο είναι η ανταπόκριση που θα έχει η πολιτική ηγεσία 

στα πορίσµατα της υπηρεσίας). Εµείς επιλέξαµε να µην δεχθούµε αυτή την άποψη για το λόγο ότι 

θέλαµε να µελετήσουµε αυστηρά το έργο των υπηρεσιών πληροφοριών και να µη περιλάβουµε σε 

αυτό αποφάσεις αιρετών αξιωµατούχων. Θεωρούµε βέβαια δεδοµένο ότι οι υπηρεσίες αυτές, όπως και 

ο στρατός άλλωστε, αποτελούν εργαλεία στα χέρια της πολιτικής ηγεσία και σε καµία περίπτωση δε 

λειτουργούν αυτόνοµα από αυτήν. Για την άποψη αυτή βλ. Mark Lowenthal, Intelligence:From 

Secrets to Policy, CQ Press, Washington D.C., 2009, σελ. 56-60 & 64-65.  

21
 Βλ. Gill, Marrin & Pythian, 2009, σελ. 35. 
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 Σε ένα χαµηλότερο επίπεδο, το στάδιο αυτό περιλαµβάνει το ακριβές ζήτηµα 

µε το οποίο θα ασχοληθεί η υπηρεσία. Κάτι τέτοιο απαιτεί την καθοδήγηση της 

πολιτικής ηγεσίας ανάλογα µε το µε ποια πτυχή θέλει να φωτίσει στη δεδοµένη 

στιγµή. Για παράδειγµα µια υπηρεσία πληροφοριών του Ισραήλ θα ρίξει το κύριο 

βάρος της στη συλλογή πληροφοριών αναφορικά µε το πυρηνικό πρόγραµµα του 

Ιράν ή σε σχέση µε τις τροµοκρατικές οργανώσεις του νοτίου Λιβάνου; Γενικότερα, 

όσο µεγαλύτερη και καλύτερα οργανωµένη είναι µια υπηρεσία, µε τόσα περισσότερα 

ζητήµατα µπορεί να ασχοληθεί. Ποτέ όµως µία υπηρεσία δεν έχει απεριόριστους 

πόρους και η αξιολόγηση του εάν αυτό το πρώτο στάδιο του κύκλου των 

πληροφοριών είναι πετυχηµένο, συνίσταται στο εάν οι πόροι της υπηρεσίας 

κατευθύνθηκαν προς της σωστή κατεύθυνση και όχι κυνηγώντας φαντάσµατα.  

 

1.2.2. Η Συλλογή των Πληροφοριών 

 

 Για να µπορέσει µία υπηρεσία να επεξεργαστεί τις πληροφορίες που 

λαµβάνει, πρέπει πρώτα να τις αποκτήσει σε ανεπεξέργαστη µορφή (information). 

Υπάρχουν τρεις τρόποι συλλογής πληροφοριών οι οποίοι µε τη σειρά τους 

διαιρούνται σε υποκατηγορίες
22

.  

 

Α) HUMINT (HUMan INTelligence) 

 Αυτό το είδος συλλογής πληροφοριών είναι εκείνο που το ευρύ κοινό 

αντιλαµβάνεται ως «κατασκοπία». Πρόκειται για την εξασφάλιση πληροφοριών µε τη 

χρήση ανθρώπινων πηγών. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί είτε µε την αποστολή κάποιου 

πράκτορα σε µία χώρα µε σκοπό να αποκτήσει µία κλειστή πληροφορία
23

 είτε µε τη 

                                                 
22

 Αναφορικά µε τις µεθόδους συλλογής πληροφοριών και τις υποκατηγορίες τους, βλ. Shulsky & 

Schmitt, 2002 , σελ. 11-41, Loch K. Johnson, Handbook of Intelligence Studies, Routledge, New York, 

2007, µέρος 3, σελ. 105-147, Lowenthal, 2009, σελ. 69-108, Gill, Marrin and Phythian, 2009, σελ. 37-

41. 

23
 «Κλειστή πληροφορία», είναι αυτή που είναι απόρρητη και µυστική για το ευρύ κοινό. Στον 

αντίποδα είναι η «ανοιχτή πληροφορία» η οποία είναι ελεύθερα προσβάσιµη στο κοινό. Για 

παράδειγµα τα ονόµατα των πρακτόρων που έχει ένα κράτος σε ένα άλλο µε σκοπό να διεξάγουν 

κατασκοπία είναι «κλειστή πληροφορία». Το ΑΕΠ µίας δηµοκρατικής χώρας είναι «ανοιχτή 

πληροφορία».  
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συντήρηση ενός δικτύου πηγών που πληροφορούν τις υπηρεσίες πληροφοριών για 

αυτά που θέλει να γνωρίζει
24

. Το δίκτυο αυτό συντηρείται δια της στρατολόγησης 

ανθρώπων οι οποίοι βρίσκονται σε θέσεις – κλειδιά στη χώρα υπό µελέτη µε σκοπό 

να δίνουν πληροφορίες µε κάποιο όφελος (συνήθως οικονοµικό).  

 Παρά τα σηµαντικά πλεονεκτήµατα που µπορούν να αποκοµισθούν από το 

humint, ο τύπος αυτός πληροφόρησης είναι ευάλωτος σε υπερβολικές αναφορές που 

θα γίνουν µε σκοπό να προσελκύσουν τη προσοχή της υπηρεσίας και να 

αναβαθµίσουν το ρόλο του πληροφοριοδότη στα µάτια αυτής. Ειδικά στη περίπτωση 

της αµερικανικής επέµβασης στο Ιράκ το πρόβληµα αυτό έγινε προφανές, καθώς 

όπως αργότερα αποδείχθηκε οι περισσότερες humint πηγές των αµερικανικών 

υπηρεσιών πληροφοριών ψεύδονταν για να αποσπάσουν χρήµατα, πολιτικό άσυλο 

(περίπτωση curveball), κλπ
25

. Για αυτό το λόγο οι πληροφορίες όποτε είναι δυνατό 

πρέπει να µπορούν να επαληθευτούν και από το επόµενο είδος συλλογής 

πληροφοριών. 

 

Β) TECHINT (TECHnical INTelligence) 

 Σε αυτό το είδος της συλλογής πληροφοριών εντάσσονται αυτές οι οποίες 

αποκτώνται µε τη χρήση τεχνικών µέσων
26

. Με την τεχνολογία στις µέρες µας να 

αναπτύσσεται συνεχώς, αυτό το είδος συλλογής αυξάνει ολοένα και περισσότερο την 

αξία και τη χρηστικότητα του, ενώ υπάρχουν και υποκατηγορίες ανάλογα µε τη 

µέθοδο που ακολουθείται.  

 Έτσι έχουµε το IMINT (IMagery INTelligence)
27

 το οποίο είναι η συλλογή 

πληροφοριών µε τη χρήση φωτογραφικών µέσων. Αυτά τα µέσα µπορούν να είναι 

αναρτηµένα σε αεροπλάνα και αργότερα σε κατασκοπευτικούς δορυφόρους. Με αυτό 

το είδος συλλογής πληροφοριών µπορούµε να αποκτήσουµε πληροφορίες σχετικά µε 

τη θέση εγκαταστάσεων που µπορεί να µας ενδιαφέρουν, συγκεντρώσεις 

στρατευµάτων κλπ. Το µειονέκτηµα του imint είναι ότι µία φωτογραφία από µόνη 

                                                 
24

 Βλ. Shulsky & Schmitt, 2002, σελ. 11-18. 

25
 Βλ. παρακάτω κεφ. 4. 

26
 Βλ. ο.π., σελ. 22.  

27
 Περισσότερα για τις υποκατηγορίες του techint, βλ. Johnson, 2007, σελ. 105 – 116. 
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της, όσο ευκρινής και αν είναι, δε µας πληροφορεί για τις προθέσεις του αντιπάλου, 

κάτι που µπορεί να προέλθει σχεδόν αποκλειστικά από το humint. Για παράδειγµα 

µπορεί να δούµε ότι ένα αντίπαλο κράτος συγκεντρώνει στρατιωτικές δυνάµεις στη 

µεθόριο µας, αλλά αυτό δε µας πληροφορεί για το εάν θα επιλέξει να µας επιτεθεί ή 

όχι.  

 Το επόµενο είδος techint είναι το SIGINT (SIGnals INTelligence). Η µέθοδος 

αυτή συνίσταται στην υποκλοπή πάσης φύσεως σηµάτων που εκπέµπει ο εχθρός και 

µε τη σειρά του κατηγοριοποιείται σε τρία είδη. Το πρώτο είναι το comint 

(communication intelligence), το οποίο συνίσταται στην υποκλοπή τηλεφωνικών 

µηνυµάτων, e mail, ασυρµάτων κλπ. Το δεύτερο είναι το elint (electronic 

intelligence) το οποίο συνίσταται στην υποκλοπή µη τηλεπικοινωνιακών σηµάτων 

όπως για παράδειγµα το σήµα το οποίο εκπέµπεται από σταθµούς ραντάρ 

εντοπίζοντας µε αυτό τον τρόπο τη θέση τους κλπ. Το τρίτο είδος είναι το telint 

(telemetry intelligence) το οποίο είναι η υποκλοπή των σηµάτων που εκπέµπει ένας 

πύραυλος κατά την εκτόξευση του ώστε να διαπιστωθούν µε τον τρόπο αυτό οι 

δυνατότητες του.  

 Κύριο χαρακτηριστικό του techint είναι ότι µπορεί να προσφέρει σε µία 

υπηρεσία στοιχεία τα οποία είναι αδιαµφισβήτητα. Ενώ αυτό είναι το κυριότερο του 

πλεονέκτηµα είναι ταυτόχρονα και το κυριότερο του µειονέκτηµα καθώς από µόνο 

του ένα δεδοµένο δε µας προϊδεάζει για τις προθέσεις του αντιπάλου. Για αυτό η 

σχέση techint και humint είναι αλληλένδετη και δεν υπάρχει ανωτερότητα του ενός 

έναντι του άλλου. Και τα δύο πρέπει να λειτουργούν αρµονικά µεταξύ τους ώστε να 

µπορέσει έτσι να αποκρυσταλλωθεί το γενικό πλαίσιο το οποίο και ερευνούµε.   

 

Γ) OSINT (Open Source INTelligence) 

 Osint είναι η συλλογή και επεξεργασία ανοιχτών πηγών δηλαδή πηγών 

ελεύθερα προσβάσιµων για τον καθένα όπως στοιχεία εθνικών απογραφών, 

τηλεοπτικών εκποµπών, ραδιοφωνικών εκποµπών, εφηµερίδων, blogs κλπ. Υπάρχει 

µία µεγάλη συζήτηση σχετικά µε το εάν το osint είναι παρακλάδι του intelligence ή 

όχι, οµοιάζοντας περισσότερο σε δηµοσιογραφία
28

.  
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 Για να µπορέσουµε να καταλήξουµε σε κάποιο συµπέρασµα σχετικά µε το 

θέµα αυτό θα πρέπει να κάνουµε τη διάκριση µεταξύ της έννοιας του intelligence και 

αυτής του information. Και οι δύο λέξεις στην ελληνική γλώσσα µεταφράζονται ως 

«πληροφορίες» όµως εννοιολογικά έχουν σηµαντικές διαφορές και απεικονίζουν δυο 

εντελώς διαφορετικά πράγµατα.  

 Σύµφωνα µε τον ορισµό του ΝΑΤΟ οι δύο έννοιες δεν έχουν καµία διαφορά 

µεταξύ τους και οι δύο καλύπτονται από την έννοια «πληροφορίες». Όπως 

αναφέραµε και πιο πάνω µία ανταπόκριση δηµοσιογράφου που έχει σταλεί σε ένα 

δυνητικά εχθρικό κράτος και καλύπτει τη στρατιωτική του παρέλαση (άρα θέµα 

στρατιωτικής υφής), είναι intelligence. Σύµφωνα όµως µε τον ορισµό µας η 

ανταπόκριση αυτή δεν αποτελεί intelligence, καθώς η δραστηριότητα του δεν είναι 

κρατική. Έτσι λοιπόν ήδη παρατηρούµε πως υπάρχει χώρος για µία νέα έννοια η 

οποία δε καλύπτεται από αυτή του intelligence. Ένα φυσικό πρόσωπο που δεν είναι 

κρατικός υπάλληλος παράγει information, ενώ ένας πράκτορας µίας υπηρεσίας 

πληροφοριών παράγει intelligence ακόµα και αν καλύπτει κάτι το ανοιχτό όπως µία 

παρέλαση. Η διαφορά µπορεί να µας φαίνεται µικρή αλλά δεν είναι. Ένας 

δηµοσιογράφος που έχει σταλεί πχ από µία εφηµερίδα θα αναφέρει πράγµατα όπως 

για παράδειγµα αριθµούς στρατευµάτων ή το πόσο καλός ήταν ο σχηµατισµός τους. 

Ένας εκπαιδευµένος κρατικός υπάλληλος από την άλλη θα αναζητήσει πληροφορίες 

τις οποίες δε µπορεί να αναγνωρίσει ένας δηµοσιογράφος, όπως για παράδειγµα την 

ανάπτυξη νέων οπλικών συστηµάτων, το µήκος της κάνης αρµάτων κλπ.  

 Ένα άλλο ζήτηµα είναι το εάν µπορεί κάτι το οποίο βασίζεται σε ανοιχτές 

πηγές να είναι intelligence. Πολλοί ορισµοί αντιλαµβάνονται ως τέτοιο µόνο τις 

πληροφορίες που έχουν αποκτηθεί µε αδιαφανή µέσα. Η απάντηση που δίνουν 

επαγγελµατίες του κλάδου όπως ο Shulsky είναι κατηγορηµατικά όχι. Το 95% 

περίπου του πληροφοριακού προϊόντος προκύπτει από «ανοιχτές πηγές» και µόνο το 

5% των πληροφοριών που χρησιµοποιούνται πρέπει να αποκτηθούν µε αδιαφανή 

µέσα
29

.  Σύµφωνα µε τον Robert Steele πληροφορίες όπως για παράδειγµα η 

διεξαγωγή µίας γενοκτονίας, ή η έξαρση µεταδοτικών ασθενειών σε κάποια περιοχή 

του κόσµου δεν απαιτούν καµία µυστική δράση για να αποκτηθούν
30

. ∆εδοµένου 
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 Βλ. Shulsky & Schmitt, 2002, σελ. 193. 

30
 Βλ. Johnson, 2007, σελ. 134.  
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λοιπόν ότι ο κύριος σκοπός του intelligence είναι να «κατανοήσει ή να επηρεάσει 

ξένες οντότητες», δεν υπάρχει λόγος για τον οποίο η επεξεργασία µίας ανοιχτής πηγής 

να µην καθιστά το κράτος πιο ενήµερο για το περιβάλλον του.  

 

1.2.3. Η Επεξεργασία των Πληροφοριών 

 

 Έχοντας συλλέξει τις παραπάνω πληροφορίες, έχουµε δηµιουργήσει µία 

τεράστια δεξαµενή δεδοµένων οι οποία από µόνη της δεν είναι intelligence αλλά 

ανεπεξέργαστο information. Προτού µπορέσει να γίνει οποιαδήποτε ανάλυση, πρέπει 

τα δεδοµένα να επεξεργαστούν ώστε οι αναλυτές ακολούθως να καταλαβαίνουν ποια 

είναι τα δεδοµένα. Σε αυτό το επίπεδο λοιπόν είναι που θα γίνουν οι µεταφράσεις 

µίας τηλεφωνικής υποκλοπής, θα αναγνωριστεί πως οι κουκίδες που φαίνονται στις 

δορυφορικές φωτογραφίες είναι στη πραγµατικότητα άρµατα µάχης και θα 

εξακριβωθούν οι δυνατότητες κάποιου πυραύλου που εκτόξευσε δοκιµαστικά ένα 

δυνητικά εχθρικό κράτος. Σκοπός του επιπέδου αυτού είναι να δώσουν στο επόµενο 

επίπεδο information το οποίο θα µπορούν να κατανοήσουν
31

. 

 

1.2.4. Η Ανάλυση των Πληροφοριών 

 

 Σε αυτό το επίπεδο είναι που τα επεξεργασµένα information συνδυάζονται και 

µετατρέπονται σε intelligence, ένα έγγραφο το οποίο θα µπορέσει να βοηθήσει τους 

διάφορους διαµορφωτές πολιτικής (decision και policy makers) να εκτελέσουν 

καλύτερα το έργο τους. Η ανάλυση των πληροφοριών πρέπει να πραγµατοποιείται 

από ανθρώπους οι οποίοι έχουν καλή γνώση του αντικειµένου το οποίο µελετούν, 

ώστε να µπορούν µε επάρκεια να αξιολογούν τις διάσπαρτες πληροφορίες που 

έρχονται σε αυτούς. Οι αναλυτές επίσης πρέπει να µην επιτελούν το έργο τους 

έχοντας κατά νου τις προκαταλήψεις ή τις απόψεις τους. Κάτι τέτοιο θα υποβάθµιζε 

σηµαντικά το τελικό πληροφοριακό προϊόν το οποίο θα παρήγαγαν αφού η αναφορά 

θα είναι πολιτικοποιηµένη και δε θα βασίζεται σε πραγµατικά δεδοµένα
32

.  

                                                 
31

 Περισσότερα για αυτό το επίπεδο, βλ. Gill, Marrin, Phythian, σελ. 41. 

32
 Περισσότερα για το επίπεδο της ανάλυσης των πληροφοριών, βλ. Gill, Marrin, Phythian, 2009, σελ. 

41-46, Shulsky & Schmitt, 2002, σελ. 41-75, Lowenthal, 2009, σελ. 111-149. 
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1.2.5. Η ∆ιασπορά των Πληροφοριών 

 

 Σε αυτό το σηµείο το τελικό πληροφοριακό προϊόν έχει καταρτιστεί και έχει 

έρθει η ώρα αυτό να διανεµηθεί στους αρµόδιους για τη λήψη των αποφάσεων. Το 

τελικό προϊόν για να έχει αξία για τον λήπτη αποφάσεων πρέπει να έχει δύο 

χαρακτηριστικά. Το πρώτο είναι ότι πρέπει να απαντά σε ερωτήµατα που αφορούν 

τον ίδιο και άπτονται του πεδίου δράσης του. Για παράδειγµα το να δοθεί σε ένα 

στρατιωτικό που προετοιµάζει κάποια επιχείρηση µία εξαιρετική αναφορά σχετικά µε 

την πρόβλεψη της οικονοµίας της χώρας είναι µία αναφορά που δε τον αφορά και δε 

θα έπρεπε να είχε φτάσει ποτέ σε αυτόν
33

.  

 Το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι η αναφορά πρέπει να έχει πληροφορίες που 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν (actionable information). Για παράδειγµα το να 

γνωρίζει η CIA ότι η Αλ Κάιντα θέλει να πραγµατοποιήσει τροµοκρατικό πλήγµα 

εναντίων των ΗΠΑ δεν αποτελεί αξιοποιήσιµη πληροφορία. Για να γίνει τέτοια η 

αναφορά πρέπει να προσδιορίζει την ηµεροµηνία της επίθεσης, τα µέσα µε τα οποία 

θα πραγµατοποιηθεί και το ποιοι θα τη πραγµατοποιήσουν. Αυτό θα επέτρεπε στο 

κράτος να λάβει µέτρα ώστε να την αποτρέψει, αλλιώς η αναφορά έχει µικρή αξία
34

.  

 

1.3. Ο Κύκλος των Πληροφοριών στη Πράξη  

 

 Για να κατανοήσουµε τον «κύκλο των πληροφοριών» και τη λειτουργία του, 

σκόπιµο θα ήταν να δούµε ένα θεωρητικό παράδειγµα σχετικά µε το πώς µία 

υπηρεσία πληροφοριών λειτουργεί. Στο παράδειγµα µας η ‘υπηρεσία’ που ασχολείται 

µε τις πληροφορίες είναι µία αµερικανική διµοιρία επιφορτισµένη µε το έργο αυτό 

κάπου στα βουνά του Αφγανιστάν την οποία θα λέµε IP (από το Intelligence Platoon). 

Στόχος της είναι να παράσχει στο τοπικό στρατιωτικό διοικητή της περιοχής έγκαιρες 

πληροφορίες σχετικά µε τη δράση των Ταλιµπάν.  
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 Βλ. Gill, Marrin, Phythian, 2009, σελ. 46-48.  
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 Ο πρώτος κρίκος στο «κύκλο των πληροφοριών» είναι ο σχεδιασµός και η 

κατεύθυνση της διµοιρίας ως προς το τι θα ερευνήσουν. Ο στρατιωτικός διοικητής της 

περιοχής γνωρίζει πως πριν από λίγες µέρες είχε πραγµατοποιηθεί επίθεση των 

Ταλιµπάν σε ένα γειτονικό στρατόπεδο και πιστεύει πως κάτι αντίστοιχο µπορεί να 

συµβεί και στη δική του περιοχή ευθύνης. Για αυτό καλεί την IP και της λέει να 

ερευνήσει τη πιθανότητα αυτή. 

 Με τις κατευθυντήριες γραµµές να έχουν χαραχθεί ο διοικητής της IP πρέπει 

να περάσει στον επόµενο κρίκο της αλυσίδας τη συλλογή των πληροφοριών. Με τα 

µέσα που διαθέτει µία µόνο διµοιρία να είναι ούτως ή άλλως περιορισµένα η συλλογή 

πρέπει να γίνει µε τρόπο που θα αποφέρει αποτελέσµατα. Οι µέθοδοι συλλογής 

πληροφοριών τις οποίες εφάρµοσε ο διοικητής της IP καθώς και τα αποτελέσµατα 

που αυτές είχαν ήταν οι εξής: 

1) Αξιοποιήθηκε το βίντεο της επίθεσης των Ταλιµπάν στη γειτονική βάση το 

οποίο οι ίδιοι τράβηξαν και στη συνέχεια δηµοσίευσαν. Το βίντεο κατέληξε 

να αναπαράγεται σε όλα τα διεθνή µέσα ενηµέρωσης. Επίσης, έκταση διεθνώς 

πήρε και το αποτέλεσµα της επίθεσης το οποίο ήταν ο θάνατος τριών 

αµερικανών στρατιωτών και η σύλληψη ως οµήρων άλλων δύο.  Οι 

πληροφορίες αυτές αποκτήθηκαν µε τη χρήση ανοιχτών πηγών καθώς δεν 

απαιτήθηκε η πρόσβαση σε κάποια κλειστή πηγή άρα µπορούµε εδώ να δούµε 

τη σηµασία του osint. Μπορεί να µη προσφέρει κάποια πολύ σηµαντική 

πληροφορία, προσφέρει όµως τη βάση πάνω στην οποία ο διοικητής της IP 

µπορεί να βασίσει την έρευνα του και αυτό είναι πως η περιοχή ευθύνης του 

είναι εχθρική και σε αυτή δραστηριοποιούνται δυνάµεις των Ταλιµπάν. 

 

2) Με τη χρήση ενός UAV (unmanned aerial vehicle) το οποίο η IP έχει στη 

διάθεση της φωτογραφήθηκαν οι περιοχές στις οποίες είναι πιο πιθανό να 

υπάρχουν βάσεις του εχθρού. Η µέθοδος αυτή συνιστά techint και πιο 

συγκεκριµένα imint καθώς χρησιµοποιούνται φωτογραφίες για την 

αναγνώριση µίας εχθρικής θέσης. 

 

3) Με υποκλοπή τηλεπικοινωνιών µαγνητοφωνείται τηλεφωνική επικοινωνία 

κάποιου ο οποίος εικάζεται ότι µπορεί να έχει σχέσεις µε τους Ταλιµπάν. Η 

εικασία αυτή βασίζεται στο δεδοµένο ότι ο αδερφός του είναι εξακριβωµένο 

µέλος της Αλ Κάιντα. Η IP είναι τυχερή καθώς ο ύποπτος επικοινωνεί µε τον 
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αδερφό του µε τον οποίο µιλάει για δύο ώρες. Η συζήτηση γίνεται στα 

ουρντού
35

 άρα δε µπορεί να αξιοποιηθεί άµεσα. Και η µέθοδος αυτή συνιστά 

techint και πιο συγκεκριµένα comint καθώς υπεκλάπει τηλεφωνική συνοµιλία.  

 

 Όλα τα παραπάνω αποτελούν information τα οποία από µόνα τους δεν 

οδηγούν σε κανένα συµπέρασµα πωλώ δε µάλλον δεν προστατεύουν τις αµερικανικές 

δυνάµεις από κάποια νέα επίθεση. Σε δεύτερο στάδιο το information αυτό πρέπει να 

επεξεργαστεί από αρµοδίους
36

.  

 Αυτό µας οδηγεί στον τρίτο κρίκο του κύκλου των πληροφοριών ο οποίος 

είναι η επεξεργασία.  

 

1) Βίντεο από την επίθεση παραλαµβάνονται και µετρώνται οι άνδρες των 

Ταλιµπάν που συµµετείχαν, τον οπλισµό που έφεραν, τις στολές τους κλπ. 

 

2) Οι φωτογραφίες που ελήφθησαν από το UAV από µόνες τους δεν έχουν καµία 

αξία. Πρόκειται για µία τεράστια ποσότητα χαρτιού η οποία πρέπει να 

µελετηθεί. Κατόπιν της µελέτης αυτής εντοπίζεται κάποια ορεινή περιοχή 

στην οποία υπάρχει µεγάλη συγκέντρωση από αντίσκηνα και προσωπικό το 

οποίο κινείται γύρω τους. Η πληροφορία αυτή καταγράφεται και ως έχει 

προωθείται στο επόµενο στάδιο του κύκλου.  

 

3) Η συζήτηση που είχε ο αξιωµατούχος των Ταλιµπάν µε τον αδερφό του 

έπρεπε να µεταφραστεί. Για το σκοπό αυτό επιστρατεύτηκε ένας ντόπιος ο 

οποίος µιλούσε τόσο ουρντού όσο και αγγλικά. Η επιλογή αυτή από µέρους 

του διοικητή της IP είχε σηµαντικούς κινδύνους, καθώς δεν µπορούσε να 

διασφαλισθεί ότι ο µεταφραστής δε συνεργάζεται και µε τους Ταλιµπάν. 

Παρόλα αυτά δεν υπάρχει άλλος τρόπος µε τον οποίο ο διοικητής της IP να 

αξιοποιήσει την υποκλοπή και αναγκαστικά έκανε χρήση τις γνώσης του 
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 Γλώσσα που χρησιµοποιείται στο Πακιστάν. 

36
 Η επεξεργασία µπορεί να γίνει είτε από τον ίδιο αξιωµατικό που συνέλεξε τη πληροφορία ή από 

ξεχωριστό γραφείο επιφορτισµένο αποκλειστικά µε αυτό το καθήκον., ανάλογα µε το modus operandi 

που χρησιµοποιεί η υπηρεσία.  
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ντόπιου. Μέσα στη συνοµιλία ο ύποπτος µιλούσε για την αρρώστια που έχει ο 

πατέρας τους, την εγκυµοσύνη της γυναίκας του καθώς και τα σχέδια του για 

επίθεση και σε άλλη αµερικανική βάση σε δύο µέρες. Σε αυτή τη φάση το 

στάδιο της επεξεργασίας τελειώνει. Παρατηρούµε πως το προϊόν που δίνεται 

στο επόµενο στάδιο έχει µέσα του και άχρηστες πληροφορίες οι οποίες όµως 

δεν αποτιµώνται ως τέτοιες σε αυτό το σηµείο.  

 

 Έτσι λοιπόν περνάµε στο επόµενο επίπεδο το οποίο είναι η ανάλυση. Ας 

υποθέσουµε πως η ανάλυση γίνεται αποκλειστικά από το διοικητή της IP. Αυτό 

που έχει στα χέρια του είναι τον αριθµό και τον οπλισµό των ανταρτών, θέσεις 

στο χάρτη που αποτυπώνονται αντίσκηνα και κινήσεις προσωπικού και µία 

µεταφρασµένη συνοµιλία. Ακόµα και έτσι όµως ο όγκος πληροφοριών που φτάνει 

στον υπεύθυνο αναλυτή είναι πολύ µεγάλος. Για την ακρίβεια το δυσκολότερο 

κοµµάτι σε αυτό το επίπεδο είναι να διαχωριστεί η καίρια πληροφορία από το 

«θόρυβο». Η τελευταία έννοια απαντάται σε πληροφορίες οι οποίες είναι 

άχρηστες και δεν έχουν σχέση µε το ζήτηµα υπό µελέτη
37

.  

 Είναι προφανές πως ο διοικητής της IP πρέπει να εντοπίσει τις σηµαντικές 

πληροφορίες µέσα σε έναν ωκεανό «θορύβου». Για παράδειγµα το γεγονός ότι η 

σύζυγος του υπόπτου είναι έγκυος είναι «θόρυβος» ο οποίος πρέπει να 

φιλτραριστεί και να απορριφθεί.  

 Υποθέτοντας πως ο διοικητής της IP έκανε καλά τη δουλειά του πρέπει να 

συνδυάσει τα εξής δεδοµένα: 

 

1) Τον αριθµό και τον οπλισµό των ανταρτών. Αυτό που επίσης εντόπισε 

παρακολουθώντας προσεκτικά τα βίντεο της επίθεσης είναι την εκπαίδευση 

των ανταρτών.  

 

2) Πραγµατικά κατέληξε πως η θέση που έχει υποδειχθεί στο χάρτη είναι η βάση 

των ανταρτών.  

 

3) Οι αντάρτες σκοπεύουν να επιτεθούν στη βάση του σε δύο µέρες.  

                                                 
37

 Οι πληροφορίες αυτές ονοµάζονται «θόρυβος». Περισσότερα για αυτό, βλ. Murphy Donovan, 

“Signals and Noise in Intelligence”, δηµοσιεύεται στο Small Wars Journal, August 2010. 
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 Η τελική αναφορά στην οποία καταλήγει είναι η εξής: 

 

 Η επίθεση που πραγµατοποιήθηκε στη αµερικανική βάση Α από δυνάµεις των 

Ταλιµπάν είχε ως βάση επιχειρήσεων κρησφύγετο τους στη περιοχή Β. Στη βάση 

πιθανώς να κρατούνται αιχµάλωτοι αµερικανοί στρατιώτες οι οποίοι έχουν 

συλληφθεί κατά τη διάρκεια προηγούµενης επίθεσης. Επίσης, σε δύο µέρες οι 

δυνάµεις των ανταρτών οι οποίες βρίσκονται εκεί θα επιτεθούν σε στρατιωτική 

βάση του δικού µας τοµέα ευθύνης. Οι δυνάµεις τους αποτελούνται από Χ άνδρες, ο 

οπλισµός τους φαίνεται να συνίσταται σε (…) και η εκπαίδευση τους χαρακτηρίζεται 

ως χαµηλή.  

 

 Το τελικό στάδιο είναι η διανοµή της αναφοράς. Αυτή πρέπει να σταλεί στο 

στρατιωτικό διοικητή της περιοχής καθώς αυτός είναι αρµόδιος για τη 

στρατιωτική κατάσταση στη περιοχή. Από τη στιγµή που η αναφορά 

περιλαµβάνει αξιοποιήσιµες πληροφορίες ο στρατιωτικός διοικητής της περιοχής 

µπορεί να επιλέξει όποιο τρόπο δράσης θεωρεί ορθότερο. Σε αυτό το σκέλος 

όµως το intelligence δεν παίζει κάποιο ρόλο. Η δράση του ολοκληρώνεται µε την 

επίδοση της αναφοράς στους υπευθύνους (διασπορά πληροφοριών). Το εάν και 

κατά πόσο θα αξιοποιηθεί η αναφορά αυτή είναι θέµα της στρατηγικής που θέλει 

να υιοθετήσει ο στρατιωτικός διοικητής.  
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Κεφάλαιο 2
ο
 

Ορίζοντας τη «Τροµοκρατία» 

 

 

2.1. Τι είναι Τροµοκρατία; (Terrorism) 

 

 Ο ορισµός µας της έννοιας «τροµοκρατία» θα ξεκινήσει και πάλι από τον 

ορισµό του Βορειοατλαντικού Συµφώνου. Σύµφωνα µε αυτόν ο όρος τροµοκρατία 

συνίσταται στην: 

 

Παράνοµη χρήση ή απειλή χρήσης δύναµης (force) ή βίας εναντίον 

φυσικών προσώπων ή περιουσίας στη προσπάθεια (των τροµοκρατών) να 

πειθαναγκάσουν ή εκβιάσουν (intimidate) κυβερνήσεις ή κοινωνίες ώστε 

να πετύχουν πολιτικούς, θρησκευτικούς ή ιδεολογικούς σκοπούς
38

. 

 

 Ο ορισµός κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση. Περιλαµβάνει (1) το 

κριτήριο της χρήσης ή της απειλής χρήσης βίας, (2) το ότι η βία αυτή πρέπει να 

είναι πολιτική ως προς τα κίνητρα της, καθώς και (3) ότι είναι σχεδιασµένη 

ώστε να πετύχει ψυχολογικά πλήγµατα στη κοινωνία ή την κυβέρνηση µίας 

χώρας. Παρόλα αυτά, ο ορισµός έχει κάποια ελαττώµατα. ∆εν καθορίζει από 

ποιόν διεξάγεται αυτή η βία, και η λέξη παράνοµη δε φαίνεται να µας βοηθά 

στην αναγνώριση αυτού.  Για παράδειγµα, κράτη έχουν στο παρελθόν 

χρησιµοποιήσει βία κατά τρόπο που αντιβαίνει τα πλαίσια του νόµου και του 

διεθνούς δικαίου
39

. Μπορούν λοιπόν κράτη να θεωρηθούν τροµοκράτες;  

                                                 

38
 Βλ. North Atlantic Treaty Organization, NATO Glossary of Terms and Definitions, NATO 

Standardization Agency, 2010, στο λήµµα Terrorism. 

39
 Τέτοια περίπτωση είναι η επιχείρηση Αλ Ανφάλ που εξαπέλυσε το Ιράκ εναντίων των κουρδικών 

πληθυσµών που διέµεναν στην επικράτεια του από το 1986 έως το 1988. Βλ. Ofira Seliktar, The 

Politics of Intelligence and American Wars with Iraq, Palgrave Macmillan, New York, 2008, σελ. 45. 
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 Στο ερώτηµα αυτό έρχεται να απαντήσει ο ορισµός του Bruce Hofman
40

 ο 

οποίος στα τρία παραπάνω κριτήρια έρχεται να προσθέσει ένα ακόµα. Τούτο είναι 

πως η βία πρέπει να προέρχεται από κάποια υποεθνική οµάδα (sub-national group) ή 

κάποιον µη κρατικό δρώντα (non-state actor). Επιχειρήσεις που πληρούν τα κριτήρια 

του ορισµού του ΝΑΤΟ, αλλά διεξάγονται από πράκτορες του κράτους δεν 

αποτελούν τροµοκρατία αλλά ‘πόλεµο χαµηλής έντασης’ αν κατευθύνονται εναντίων 

ξένου κράτους ή γενικότερα εγκλήµατα τα οποία δε θα µελετηθούν. Σύµφωνα µε 

αυτόν τον ορισµό λοιπόν, η επιχείρηση Αλ Ανφάλ που διεξήχθη από το καθεστώς του 

Σαντάµ Χουσσείν µεταξύ του 1986 και του 1989 και στόχο είχε τον κουρδικό 

πληθυσµό του Ιράκ δεν ήταν τροµοκρατία. Αυτό βέβαια δε µειώνει τη βαναυσότητα 

της επιχείρησης κατά την οποία βρήκαν το θάνατο από 100.000 έως 182.000 

άνθρωποι. Ωστόσο, η τροµοκρατία διεξάγεται από οργανισµούς που δεν είναι διεθνώς 

υπόλογοι (accountable).  

 Επίσης, είναι σηµαντικό να επισηµάνουµε πως ο ορισµός αυτός επίτηδες δε 

βάζει το κριτήριο της επίθεσης σε αµάχους, κάτι που πράττουν πολλοί άλλοι ορισµοί 

της τροµοκρατίας
41

. Αυτήν την επιλογή την κάνουµε για µία σειρά από λόγους. Ο 

πρώτος είναι πως ακόµα και η έννοια του άµαχου δεν είναι εύκολο να οριστεί. Ο 

Daniel Byman για παράδειγµα οικοδοµεί µία κλίµακα σύµφωνα µε την οποία οι 

άµαχοι µπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε τέσσερα επίπεδα
42

. Στρατιώτες, οι οποίοι, 

όµως, δε φέρουν οπλισµό κατά τη διάρκεια της τροµοκρατικής επίθεσης, πολιτικοί 

ηγέτες και κρατικοί αξιωµατούχοι αποτελούν το πρώτο και πιο σηµαντικό στόχο των 

τροµοκρατών. Αµέσως πιο κάτω είναι οι κρατικοί αξιωµατούχοι, οι διπλωµάτες και οι 

αστυνοµικοί, ενώ στο τρίτο επίπεδο είναι οι δηµόσιοι υπάλληλοι οι οποίοι δεν έχουν 

σχέση µε τη δίωξη της τροµοκρατίας, αλλά αποτελούν συµβολικό στόχο ως 

υπάλληλοι του κράτους. Στην κατώτερη κλίµακα είναι όλοι οι υπόλοιποι. Ο 

διαχωρισµός αυτός γίνεται για να υπάρχει µια κατηγοριοποίηση του πόσο 

«δικαιολογηµένο» ήταν το πλήγµα από πλευράς τροµοκρατών.  

                                                 
40

 Bruce Hoffman,  Inside Terrorism, Columbia University Press, New York, 2006, σελ. 40. 

41
 Πχ βλ. Daniel Byman, Deadly Connections: States that Sponsor Terrorism, Cambridge University 

Press, Cambridge, 2005 σελ. 8.  

42
 ο.π. σελ. 9-10 
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 Το Υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ, από την άλλη, ορίζει τους αµάχους ως 

οποιονδήποτε δε φέρει όπλο περιλαµβανοµένων και των στρατιωτικών που την ώρα 

του πλήγµατος δεν έφεραν όπλο ή/ και ήταν εκτός υπηρεσίας
43

. Ο διαχωρισµός του 

Byman, δηλαδή, απουσιάζει και θεωρεί όλους τους στόχους του φαινοµένου εξίσου 

αθώους, είτε είναι άνθρωποι που παίζουν κεντρικό ρόλο π.χ. στη χάραξη της 

πολιτικής της χώρας, είτε είναι απλοί περαστικοί αρκεί να µην είναι εξοπλισµένοι για 

µάχη κατά την ώρα της επίθεσης
44

.  

 Πέρα όµως από τις αντικρουόµενες απόψεις σχετικά µε την έννοια του 

‘αµάχου’, αν την περιλαµβάναµε ως πέµπτο κριτήριο θα έπρεπε να κάνουµε το 

διαχωρισµό µεταξύ τροµοκρατίας και αντάρτικου (insurgency) µε τη πρώτη να είναι 

αυτή που τους στοχοποιεί, ενώ το αντάρτικο να έχει άλλους αντικειµενικούς σκοπούς. 

Η CIA για παράδειγµα στο Guide to the Analysis of Insurgency θέτει ως κύρια 

διαφορά µεταξύ του αντάρτικου και της τροµοκρατίας ότι το πρώτο αποζητά την 

ανατροπή της υπάρχουσας κυβέρνησης καθώς και τον έλεγχο εδάφους
45

, ενώ η 

τροµοκρατία όχι.  

 Έτσι, για λόγους τόσο αποφυγής κατηγοριοποίησης µεταξύ του ποιος 

θεωρείται ‘άµαχος’ και ποιος όχι, όσο και για τη µελέτη της ‘τροµοκρατίας’ και του 

‘αντάρτικου’ ως ενιαίο φαινόµενο, επιλέγουµε να µη συµπεριλάβουµε το κριτήριο 

της επίθεσης κατά αµάχων. Τα όρια µεταξύ των δύο είναι δύσκολο να καθοριστούν 

και µία µεγάλη ακαδηµαϊκή συζήτηση λαµβάνει χώρα µέχρι και αυτή την ώρα 

σχετικά µε αυτά. Για αυτό το λόγο ο ορισµός µας ηθεληµένα δεν περιορίζει το πεδίο 

της έρευνάς του ώστε να µελετηθεί τόσο η επίθεση σε µία αγορά γεµάτη µε αθώους 

πολίτες, όσο και η επίθεση σε ένα στρατιωτικό φυλάκιο µε καλά εκπαιδευµένους και 

εξοπλισµένους στρατιώτες.  

 Εκεί που καταλήγουµε είναι πως η ίδια η τροµοκρατία είναι µία τακτική η 

οποία χρησιµοποιείται από µη κρατικούς δρώντες οι οποίοι δεν έχουν τα µέσα, 

κυρίως οικονοµικά, ώστε να διεξάγουν ένα πόλεµο υψηλής τεχνολογίας. Η τακτική 

                                                 
43

 Βλ. U.S. Department of State, Patterns of Global Terrorism 2003, Washington D.C., 2004, 

υποσηµείωση σελίδας xii. 

44
 Βλ. Byman, 2005, σελ. 9-10. 

45
 Βλ. CIA, Guide to the Analysis of Insurgency, πόλη έκδοσης άγνωστη, 2009, σελ. 2 “Insurgency 

Defined”. 
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Τροµοκρατία 

Χρήση/ απειλή χρήσης βίας 

Πολιτικά κίνητρα 

Ψυχολογικά πλήγµατα 

Υποεθνική οµάδα/ Μη κρατικός δρώντας  

∆ιάγραµµα 3 

αυτή στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων στις οποίες χρησιµοποιήθηκε, 

είχε σκοπό την ανατροπή του καθεστώτος και την εγκαθίδρυση µίας νέας τάξης 

πραγµάτων, άρα διεξαγόταν στα πλαίσια ενός ευρύτερου αντάρτικου
46

. 

 Συνοψίζοντας τα κριτήρια τα οποία µας επιτρέπουν να χαρακτηρίσουµε ένα 

περιστατικό ως 

τροµοκρατικό 

συνοψίζονται στο 

∆ιάγραµµα 2.  

 

 

 

 

 

 

 

2.2.  Η Τροµοκρατική Αλληλουχία 

  

 Μία τροµοκρατική ενέργεια ανεξάρτητα από την κλίµακα ή τη φύση της 

αποτελείται από έξι διαδοχικά στάδια
47

. Τα στάδια αυτά ανάλογα µε την οργάνωση 

και το είδος επίθεσης που σχεδιάζει να εξαπολύσει η οργάνωση αυτή έχουν και 

διαφορετικό βάρος. Με αυτά τα στάδια µπορούµε να επιµερίσουµε την τροµοκρατική 

δραστηριότητα και να εντοπίσουµε τους τρόπους µε τους οποίους οι αρχές µπορούν 

να παρέµβουν σε κάθε ένα από τα στάδια αυτά. 

1) Χρηµατοδότηση και διοικητική µέριµνα. Σε αυτό το στάδιο περιλαµβάνεται ο 

τρόπος µε τον οποίο η οργάνωση αποκτά οικονοµικούς πόρους, καθώς και πως 

εξασφαλίζει λογιστική υποστήριξη (π.χ. οπλισµό, κρησφύγετα, εκπαίδευση, κλπ). 

Κάποιες οργανώσεις βασίζονται σε κρατική χρηµατοδότηση, όπως για παράδειγµα η 

                                                 
46

 Βλ. David J. Kilcullen, Counterinsurgency, Oxford University Press, Oxford, 2010, σελ. 184 – 185. 

47
 Βλ. Walter L. Perry, John Gordon,  Analytic Support to Intelligence in Counterinsurgencies, RAND, 

Santa Monica, 2008, σελ 6-18. 
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Λιβανέζικη Χεζµπολάχ, ενώ άλλες σε ληστείες τραπεζών, προσωπικά κεφάλαια των 

µελών τους κλπ
48

. 

2) Συλλογή υλικών. Σε αυτό το επίπεδο περιλαµβάνεται η ίδια η απόκτηση των 

πρώτων υλών για τη πραγµατοποίηση µίας επίθεσης, αλλά όχι η αποθήκευση τους ή ο 

τρόπος απόκτησης τους τα οποία εντάσσονται στο προηγούµενο επίπεδο.  

3) Κατασκευή. Σε αυτό το στάδιο περιλαµβάνεται ο συνδυασµός των υλικών που 

είχαν αποκτηθεί από το προηγούµενο στάδιο σε ένα τροµοκρατικό µέσο. Το στάδιο 

αυτό τείνει να είναι ανύπαρκτο στη περίπτωση που η επίθεση θα πραγµατοποιηθεί µε 

συµβατικό οπλισµό, ο οποίος δεν απαιτεί κατασκευή, αλλά είναι πολύ σηµαντικό αν 

η επίθεση σχεδιάζεται να διεξαχθεί µε πιο περίπλοκα στη κατασκευή όπλα όπως πχ 

εκρηκτικές ύλες. Η κατασκευή αυτών απαιτεί την ύπαρξη εκπαιδευµένου 

προσωπικού και η απουσία αυτού αποκλείει τη πραγµατοποίηση του πλήγµατος.  

4) Μεταφορά. Στο επίπεδο αυτό περιλαµβάνεται η µεταφορά των µέσων ή/ και 

του προσωπικού στις προκαθορισµένες θέσεις για την εξαπόλυση της επίθεσης.  

5) Επίθεση. Εδώ περιλαµβάνεται η ίδια η τροµοκρατική ενέργεια. 

6) Μετά την επίθεση. Στο επίπεδο αυτό έχουµε τον τρόπο απεµπλοκής των 

τροµοκρατών και της επιστροφής τους στα κρησφύγετα τους  

 Σε κάθε ένα από αυτά τα στάδια οι διωκτικές αρχές και πιο συγκεκριµένα οι 

υπηρεσίες πληροφοριών, όπως θα µελετήσουµε σε αυτή την εργασία, έχουν τη 

δυνατότητα να εντοπίσουν την ύπαρξη ή/ και τη δραστηριότητα των τροµοκρατών. 

Μόλις αυτό γίνει η υπηρεσία έχει τρεις επιλογές, τη σύλληψη, την εξολόθρευση ή την 

συνέχιση της παρακολούθησης των τροµοκρατών
49

.  

  

2.3. Το «Νέο Είδος Πολέµου» και η Τροµοκρατία 

 

 Κεντρικό επιχείρηµά µας αναφορικά µε τη τροµοκρατία είναι πως στις µέρες 

µας έχει αναπτυχθεί ένα νέος είδος πολέµου το οποίο αλλάζει ριζικά τον τρόπο που 

                                                 
48

 Βλ. ο.π. σελ. 20. 

49
 Βλ. ο.π. σελ. 13.  
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αυτός διεξάγεται
50

. Οι συστηµικές αλλαγές που επέτρεψαν σε αυτό το είδος πολέµου 

να αναπτυχθεί ευνοούν την κύρια χρήση της τροµοκρατίας ως τακτική.  

 Η πρώτη από αυτές τις συστηµικές αλλαγές είναι η επανάσταση στις 

στρατιωτικές υποθέσεις (RMA - Revolution in Military Affairs), η ανάπτυξη δηλαδή 

οπλικών συστηµάτων σε σηµείο που ένας µόνο εµπόλεµος να µπορεί να προκαλέσει 

δυσανάλογη ζηµιά στον αντίπαλο. Για παράδειγµα η εγκατάσταση ενός φορτηγού 

γεµάτου µε εκρηκτικά έξω από ένα στρατόπεδο, µε εκρηκτικά φτιαγµένα από φτηνά 

υλικά όπως λίπασµα, µπορεί µε µικρό κόστος να προκαλέσει σηµαντικές απώλειες 

που σε παρελθούσες εποχές θα απαιτούσαν ένα πολύ µεγαλύτερο αριθµό ανδρών
51

.  

 Μια άλλη συστηµική αλλαγή που επέτρεψε την ανάπτυξη αυτού του είδους 

πολέµου είναι πως λόγω του χαµηλού κόστους που απαιτείται για τη διεξαγωγή του 

και της χαµηλής απαίτησης σε ανθρώπινο δυναµικό, δε χρειάζεται να διεξάγεται από 

κάποιο κράτος. Αυτό αποτελεί τη µεγαλύτερη αλλαγή από τη Γαλλική Επανάσταση 

µέχρι σήµερα που οι ανάγκες για τη διεξαγωγή πολέµου απαιτούσαν µεγάλες βάσεις 

στρατολόγησης
52

.  

 Από την άλλη όµως το νέος είδος αυτό γνωρίζει περιορισµούς. Παρά τα 

πλεονεκτήµατά του ο πόλεµος αυτός δε µπορεί να νικήσει τις συµβατικές 

στρατιωτικές δυνάµεις του εχθρού σε µάχη εκ παρατάξεως. Αυτό που µπορεί να 

πετύχει είναι να αρνηθεί στον εχθρό τη νίκη µε στρατιωτικά µέσα ή να του εγγυηθεί 

πως για να πετύχει τη στρατιωτική νίκη θα πρέπει να καταβάλει δυσανάλογο κόστος 

σε σχέση µε τα οφέλη που θα έχει καθώς ένας µεγάλος αριθµός προσωπικού θα 

δεσµευτεί ψάχνοντας για τροµοκράτες οι οποίοι είναι αναµειγµένοι στο ντόπιο 

πληθυσµό.  

                                                 
50

 Κύρια πηγή µας για το «Νέο Είδος Πολέµου» είναι το άρθρο των Tom Lansford και Jack 

Covarrubias, “The Limits of Military Power:The United States in Iraq”  που δηµοσιεύεται στο Tom 

Lansford, Robert P. Watson,  Jack Covarrubias,  America’s War on Terror, Ashgate, Hampshire, 2009, 

σελ. 169 – 181, καθώς και στο Steven K. O’Hern, Inteligence Wars:Lessons from Bagdad, Prometheus 

Books, New York, 2008, σελ. 53-81. 

51
 Περισσότερα για το RMA και τη χρήση του από τους τροµοκράτες, βλ. James M. Lutz & Brenda J. 

Lutz, Global Terrorism, Routledge, 2nd editition, New York, 2008, σελ. 28-35, καθώς και Lansford, 

Watson, Covarrubias, 2009, σελ. 172-174. 

52
 Βλ. Lansford, Watson, Covarrubias, 2009, σελ. 172. 
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 Για να κάνουµε αναγωγή στη θεωρία του Κλαούζεβιτς και της στρατηγικής 

του τριάδας, ενώ στο παρελθόν στόχος των δύο αντιπάλων ήταν να πληγούν οι 

ένοπλες δυνάµεις του εχθρού, στο «Νέο Είδος Πολέµου» ο ένας έχει στόχο τη 

πολιτική ηγεσία πείθοντας την πως η νίκη είναι ανέφικτη και ο άλλος πρακτικά δεν 

έχει στόχο καθώς πολεµά έναν αντίπαλο χωρίς στολή, σταθερές βάσεις κλπ.  

 Το είδος αυτού του πολέµου θα το αποκαλούµε «πόλεµο 4
ης

 γενιάς», µε τον 

πόλεµο «1
ης

 γενιάς» να είναι αυτός της περιόδου 1648-1860 µε µεγάλη έµφαση στην 

οικονοµική και δηµογραφική ισχύ του κράτους για τη διεξαγωγή του, τους πολέµους 

«2
ης

 γενιάς» αυτούς της περιόδου 1861-1918 µε έµφαση στις γραµµικές τακτικές και 

την ανάπτυξη του σιδηροδρόµου και τους πολέµους «3
ης

 γενιάς» κατά την περίοδο 

από το Μεσοπόλεµο µέχρι τη λήξη του Ψυχρού Πολέµου µε κύριο χαρακτηριστικό τη 

κινητικότητα των στρατευµάτων. Οι πόλεµοι της «4
ης

 γενιάς», από την άλλη, 

πλήττουν τον εχθρό στα «µαλακά του σηµεία» όπως πχ στα µετόπισθεν και 

επιδιώκουν τη κινητοποίηση ολόκληρης της κοινωνίας ενάντια στον εχθρό
53

.  

 Παρά τις µεγάλες οµοιότητες του, το «Νέο Είδος Πολέµου», δε ταυτίζεται µε 

τον ανταρτοπόλεµο αν και έχει αρκετά παρόµοια στοιχεία. Ο ανταρτοπόλεµος µπορεί 

να διεξαχθεί και από τον εθνικό στρατό µίας χώρας, ενώ στο Ιράκ είχαµε 

τροµοκράτες που δρούσαν ανεξάρτητα από κάποιο επίσηµο κρατικό φορέα. Επίσης, ο 

ανταρτοπόλεµος στοχεύει στην κατάκτηση εδάφους, ενώ η τροµοκρατία όχι. Στόχος 

της τροµοκρατίας όπως είδαµε και προηγουµένως είναι η πρόκληση ψυχολογικών 

πληγµάτων στο πληθυσµό. Η αλήθεια είναι πως η Αλ Κάιντα στο Ιράκ ανακήρυξε 

ανεξάρτητο κράτος το 2006, αλλά µέχρι τότε όλες οι τροµοκρατικές οργανώσεις στη 

χώρα έπλητταν τις αµερικανικές αυτοκινητοποµπές χωρίς το εθνόσηµο κάποιου 

κράτους. Επίσης, ακόµα και µετά την ίδρυση του ψευδοκράτους στο Ιράκ πολλές 

τροµοκρατικές οργανώσεις συνέχισαν τη δράση τους χωρίς να έχουν καµία σχέση µε 

την οντότητα αυτή
54

.   Άρα καταλήγουµε πως ο τελικός σκοπός του «Νέου Είδους 

Πολέµου» δεν είναι η κατάληψη εδάφους, αλλά η πρόκληση απωλειών στον αντίπαλο 

χωρίς αυτός να µπορεί να ανταποδώσει τα πλήγµατα παρά µόνο αν λειτουργήσει µε 

ακραία βιαιότητα, γεγονός που θα τον εκθέσει στα µάτια της κοινωνίας στρέφοντας 
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την εναντίον του. Το νέο είδος πολέµου αυτό, έχει ως κεντρικά του χαρακτηριστικά 

την «έµµεση προσέγγιση», καθώς και τη στοχοποίηση του ηθικού του εχθρού.  

 

2.4. Τα Αντιτροµοκρατικά Μοντέλα και ο Ρόλος των Υπηρεσιών Πληροφοριών 

 

 Η τυπολογία αναφορικά µε τα αντιτροµοκρατικά µοντέλα που έχουν 

αναπτυχθεί είναι εξαιρετικά εκτεταµένη και η προσπάθεια µας να τα απαριθµήσουµε 

όλα θα ήταν σίγουρα µάταιη. Αυτό που θα προσπαθήσουµε να κάνουµε είναι να 

απαριθµήσουµε τα βασικότερα και να δούµε το ρόλο που παίζουν οι υπηρεσίες 

πληροφοριών σε κάθε ένα από αυτά.  

 Η πρώτη διάκριση που µπορεί να γίνει στα µοντέλα της αντιτροµοκρατίας 

είναι αν αυτά βασίζονται στις αρχές του ρεαλισµού και της πίστης πως το κράτος 

οφείλει να προστατεύει τα συµφέροντα της µεγάλης πλειοψηφίας των πολιτών του 

ακόµα και αν καταπατήσει τα δικαιώµατα κάποιων εξ αυτών, ή εάν βασίζονται στις 

αρχές του ιδεαλισµού και την πίστη ότι υπάρχει ένα ‘φυσικό δίκαιο’ που αποτελείται 

από αιώνια και αναφαίρετα δικαιώµατα για κάθε άνθρωπο. Το πρώτο ρεύµα σκέψης 

βασίζεται στη σκέψη του Μακιαβέλι και του Τζ. Σ. Μιλλ, ενώ το δεύτερο σε αυτή του 

Καντ
55

.  

 Το µοντέλο το οποίο κατά κόρον απαντάται στο πρώτο ρεύµα σκέψης είναι το 

«πολεµικό» (war model). Σύµφωνα µε αυτό, οι τροµοκράτες θεωρούνται µια 

επαναστατική δύναµη που απειλεί την εθνική ακεραιότητα και ως εκ τούτου το 

κράτος οφείλει να αντιπαρατάξει τις ένοπλες δυνάµεις του στη προσπάθεια του να 

επιβιώσει
56

. Το µοντέλο αυτό γενικά είναι σκληρό ως προς τον τρόπο καταστολής 

των τροµοκρατών και έχει την τάση να µετατρέπει τους τροµοκράτες και τους 

υποστηρικτές τους σε θύµατα στα µάτια της κοινωνίας και εν γένει της διεθνούς 

κοινότητας. Από την άλλη, το µοντέλο αυτό είναι το µόνο που µπορεί να εφαρµοστεί 

σε περιπτώσεις που το κράτος έχει χάσει τον έλεγχο περιοχών του στους 

τροµοκράτες. Σε αυτό το µοντέλο ο ρόλος των υπηρεσιών πληροφοριών είναι σχετικά 

περιορισµένος και συνίσταται σε αναγνώριση στόχων και υποδοµών, συνήθως 
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µάλιστα µέσω osint (πχ αναγνώριση γειτονιών µε έντονη τροµοκρατική δράση και 

αεροπορικός βοµβαρδισµός αυτής)
57

.  

 Στο άλλο άκρο µπορούµε να βρούµε το «συµφιλιωτικό µοντέλο» 

(reconciliatory model)
58

. Σύµφωνα µε το µοντέλο αυτό η τροµοκρατία ασκείται στο 

όνοµα διεκδικήσεων από τη πλευρά των τροµοκρατών οι οποίες πρέπει σε πολιτικό 

επίπεδο να λυθούν από το κράτος. Σε αυτό το µοντέλο η άσκηση βίας από το κράτος 

δεν είναι αποδεκτή και τα αποτελέσµατα του είναι συνήθως φτωχά όταν η 

τροµοκρατική οργάνωση που αντιµετωπίζεται αποτελείται από εξτρεµιστές και 

φανατικούς που δεν ακούν τη φωνή της λογικής. Και στο µοντέλο αυτό ο ρόλος των 

υπηρεσιών πληροφοριών είναι περιορισµένος, καθώς τον πρωταγωνιστικό ρόλο 

παίζουν οι πολιτικοί και οι διπλωµάτες
59

.  

 Έχοντας δει τα ακραία ιδεοτυπικά µοντέλα πρέπει να κάνουµε µία αναφορά 

και σε άλλα τρία µοντέλα τα οποία βρίσκονται µεταξύ των δύο αυτών άκρων. Το 

πρώτο είναι αυτό της «ποινικής δικαιοσύνης» (criminal justice model)
60

. Σύµφωνα µε 

το µοντέλο αυτό οι τροµοκράτες αντιµετωπίζονται ως κακοποιοί και παραβάτες του 

νόµου, φέροντες δε το βάρος του αντιτροµοκρατικού έργου είναι η αστυνοµία. Το 

µοντέλο αυτό µπορεί να διατηρήσει τη νοµιµοποίηση του καθώς δια της νοµικής 

οδού αντιµετωπίζει τους τροµοκράτες, έχει όµως το πρόβληµα πως στην προσπάθεια 

να τηρηθούν οι προβλεπόµενες διαδικασίες οι τροµοκράτες µπορούν να 

εκµεταλλευτούν το σύστηµα και να συνεχίσουν ανενόχλητοι το έργο τους. Στο 

µοντέλο αυτό οι υπηρεσίες πληροφοριών/ασφαλείας έχουν αναβαθµισµένο ρόλο 

καθώς θα πρέπει να κάνουν χρήση της γνώσης που έχουν για την τοπική κοινωνία και 

να εντοπίσουν τους τροµοκράτες
61

.  
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 Ένα άλλο µοντέλο είναι το «αµυντικό» (defensive model)
62

. Σύµφωνα µε 

αυτό, ο σκοπός του κράτους δεν είναι η πάταξη της ίδιας της τροµοκρατίας αλλά η 

άρνηση στους τροµοκράτες της επίτευξης των αντικειµενικών τους σκοπών. Αυτό 

γίνεται µε τη λήψη αµυντικών/αποτρεπτικών µέτρων µε σκοπό να αποθαρρυνθούν οι 

τροµοκράτες από το να επιτεθούν. Αυτό περιλαµβάνει την εγκατάσταση π.χ. καµερών 

ασφαλείας, την αποτρεπτική παρουσία αστυνοµικών/στρατιωτικών δυνάµεων, την 

εγκατάσταση συρµατοπλέγµατος σε πιθανούς στόχους κλπ. Το µοντέλο αυτό καθώς 

δε λαµβάνει ενεργητικά µέτρα εναντίων των τροµοκρατών µπορεί να έχει µεγαλύτερη 

νοµιµοποίηση, κυρίως επειδή διαφυλάττει τα ανθρώπινα δικαιώµατα όλων, ενώ 

παράλληλα προστατεύει και την ασφάλεια των πολιτών. Στο µοντέλο αυτό βασίστηκε 

η στρατηγική του στρατηγού Πετρέους σε σηµαντικό βαθµό στο Ιράκ και µε µεγάλη 

επιτυχία. Ο ρόλος των υπηρεσιών πληροφοριών εδώ περιορίζεται στον εντοπισµό των 

στόχων των τροµοκρατών και της έγκαιρης προειδοποίησης µε σκοπό την προστασία 

του πληθυσµού.  

 Τέλος, θα αναλύσουµε το µοντέλο της «στρατιωτικής βοήθειας στην πολιτική 

ισχύ» (military aid to the civilian power)
63

. Το µοντέλο αυτό προβλέπει τη χρήση 

ειδικών δυνάµεων για την πραγµατοποίηση χειρουργικών χτυπηµάτων εναντίων 

στόχων που έχουν από πριν αναγνωριστεί µε την ελάχιστη πρόκληση παράπλευρων 

απωλειών. Στο µοντέλο αυτό οι υπηρεσίες πληροφοριών παίζουν τον κεντρικό ρόλο 

αφού αυτές εντοπίζουν τα «κέντρα βάρους» του εχθρού, για να δανειστούµε τον όρο 

του Κλαούζεβιτς, και χρησιµοποιούν ισχύ µόνο εναντίον τους
64

.  

 Το µοντέλο αυτό θεωρούµε πως φέρνει τα καλύτερα αποτελέσµατα στην 

καταπολέµηση της τροµοκρατίας, καθώς επιτυγχάνει τους δύο αντικειµενικούς 

στόχους ενός καλού αντιτροµοκρατικού δόγµατος. Ο πρώτος είναι να εξασφαλίζει 

την εκδίωξη των τροµοκρατών και ο δεύτερος είναι να εξασφαλίζεται η 

νοµιµοποίηση των πρακτικών του από τη κοινωνία. Το µοντέλο αυτό όπως θα δούµε 
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και στη συνέχεια εφαρµόστηκε µαζί µε το «αµυντικό» από το στρατηγό Πετρέους 

όταν ανέλαβε τη διοίκηση του Ιράκ.  

 Ως γενικό συµπέρασµα που µπορούµε να βγάλουµε για το ρόλο των 

υπηρεσιών πληροφοριών στο αντιτροµοκρατικό έργο είναι ότι όσο καλύτερα αυτές 

λειτουργούν, τόσο λιγότερη ωµή βία πρέπει το κράτος να ασκήσει για να πετύχει το 

στόχο του
65

. Αυτό εξασφαλίζει στο κράτος µεγαλύτερη νοµιµοποίηση τόσο στο 

εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό του, καθώς και περιορίζει τη δεξαµενή 

στρατολόγησης των τροµοκρατών αφού το κράτος δε φαντάζει ως κάποιος «σκληρός 

τύραννος».  
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Κεφάλαιο 4
ο 

Οι Πληροφορίες κατά την Πρώτη Φάση της Κατοχής (2003-2006): 

∆ιεξάγοντας το Νέο Είδος Πολέµου 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα µελετήσουµε το ρόλο των πληροφοριών στην 

καταπολέµηση της τροµοκρατίας από το 2003, έτος επέµβασης των συµµάχων στο 

Ιράκ, µέχρι το 2006, έτος ανάληψης καθηκόντων ως διοικητή της χώρας του Ντ. 

Πετρέους. Σε πρώτη φάση θα αναφερθούµε στις διάφορες εθνικές/ θρησκευτικές 

ένοπλες οµάδες της χώρας και θα τις κατηγοριοποιήσουµε ανάλογα µε τα κίνητρα για 

τα οποία πολεµούν. Στη συνέχεια θα µελετήσουµε την προσέγγιση που είχαν οι 

αµερικανοί ως προς την πάταξη της τροµοκρατίας, το µοντέλο που ακολούθησαν, τα 

αποτελέσµατα που είχε το µοντέλο αυτό και το ρόλο των υπηρεσιών πληροφοριών 

εσωτερικά του µοντέλου αυτού. Στη συνέχεια θα αναφερθούµε στους λόγους για τους 

οποίους οι υπηρεσίες πληροφοριών απέτυχαν να καταπολεµήσουν µε επάρκεια το 

φαινόµενο της τροµοκρατίας. Στο τέλος του κεφαλαίου θα δούµε πώς λειτούργησε το 

κάθε επίπεδο το κύκλου των πληροφοριών και σε ποια επίπεδα µπορούν να 

εντοπιστούν τα αίτια της αποτυχίας. 

 

4.1. Η Φύση του Πολέµου στο Ιράκ 

 

4.1.1. Νικώντας το Συµβατικό Πόλεµο 

 

 Το συµβατικό σκέλος της επέµβασης στο Ιράκ ξεκίνησε στις 21 Μαρτίου 

2003 µε την επίθεση που εξαπέλυσαν µέσω Κουβέιτ τρεις Αµερικανικές µεραρχίες 

του Στρατού, µία ενισχυµένη µεραρχία Πεζοναυτών και µία βρετανική µεραρχία 

Τεθωρακισµένων
149

. Σε αυτό αν προστεθούν περίπου 2.000 Αυστραλοί στρατιώτες, 

194 Πολωνοί και διάφορα κλιµάκια ειδικών επιχειρήσεων, αποτελούν τη συνολική 
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συµµαχική δύναµη η οποία ανερχόταν σε περίπου 265.000 ένστολους, 148.000 από 

τους οποίους ήταν Αµερικανοί
150

.  

 Οι Σύµµαχοι αντιµετώπισαν έναν Ιρακινό συµβατικό στρατό µε κακή 

εκπαίδευση και ηθικό ο οποίος πέραν όλων των άλλων υπέφερε και από κακή 

διοίκηση
151

.  Για το λόγο, αυτό οι συµβατικές επιχειρήσεις διήρκησαν µέχρι τη 1
η
 

Μαΐου οπότε ο πρόεδρος Μπους επίσηµα κήρυξε το πέρας των επιχειρήσεων. Στη 

διάρκεια αυτών, οι σύµµαχοι είχαν δώσει πέντε µάχες (Νασιρίγια, Νατζάφ, Βασόρα, 

Καρµπάλα και Βαγδάτη) όλες από τις οποίες νικήθηκαν µε σχετική ευκολία
152

.  

 Το νέο στοιχείο το οποίο φάνηκε στη φάση αυτή του πολέµου, για να λάβει 

τεράστιες διαστάσεις στη περίοδο της κατοχής, ήταν η δράση άτακτων 

παραστρατιωτικών µονάδων από την πλευρά των Ιρακινών. Η διαταγή για τη 

σύσταση τέτοιων µονάδων φαίνεται να ήρθε κατευθείαν από το Σαντάµ που είχε δει 

τον τακτικό στρατό του να ηττάται στον τελευταίο πόλεµο που είχε δώσει το 1991. Οι 

άτακτες µονάδες αυτές, αν και γενικά η εκπαίδευση τους ήταν χαµηλή, πολέµησαν µε 

αυταπάρνηση και πείσµα προκαλώντας απώλειες στους Συµµάχους. Σε αυτές 

περιλαµβάνονταν η πολιτοφυλακή Στρατός Αλ Κουντς (Al Quds) καθώς και η 

Φενταγίν του Σαντάµ (Fedayeen Saddam)
153

. Οι πολιτοφυλακές αυτές φιλοξενούσαν 

στις τάξεις τους και ξένους εθελοντές οι οποίοι έρχονταν διαπνεόµενοι από 

θρησκευτικό φανατισµό για να πολεµήσουν τους «Σταυροφόρους», ενώ αργότερα θα 

είναι αυτές που θα αναπτύξουν σχέσεις µε την Αλ Κάιντα. Η χρήση της θρησκείας 

από το έντονα λαϊκό καθεστώς του Σαντάµ σε πρώτη φάση προκαλεί έκπληξη. Όπως 

έχουµε ήδη αναφέρει και πιο πριν, το Μπααθικό καθεστώς διαπνεόταν από έντονο 

αντιθρησκευτικό αίσθηµα σε αντίθεση µε το γειτονικό Ιράν. Φαίνεται πως ο Σαντάµ 

βλέποντας πως η νίκη µε συµβατικά µέσα ήταν εξαιρετικά απίθανη προσέφυγε σε µία 

                                                 
150

 Περισσότερα για τους αριθµούς των στρατευµάτων τόσο στη πλευρά των συµµάχων, όσο και στη 

πλευρά των ιρακινών, Βλ. Murray Williamson, The Iraq War: An Elusive Victory, Belknap Press of 

Harvard University Press, Cambridge, 2005, σελ. 45-88. 

151
  Βλ. Bruce R. Pirnie, Edward O’Connell, Counterinsurgency in Iraq (2003-2006), RAND, Santa 

Monica, 2008, σελ. 6-7. 

152
 Περισσότερες λεπτοµέρειες για τις συµβατικές επιχειρήσεις του πολέµου, βλ. Williamson, 2005, 

σελ. 88-154. 

153
 Βλ. ο.π. σελ  7-9.  



4. Οι Πληροφορίες κατά τη Πρώτη Φάση της Κατοχής (2003-2006) 65 

στρατηγική που βασίζεται στην «έµµεση προσέγγιση» και το αντάρτικο, µία µέθοδο 

που έχει χαρακτηριστεί ως το «νέο είδος πολέµου
154

». Το νέο αυτό είδος απαιτούσε 

κάποια πηγή ηθικής νοµιµοποίησης και φαίνεται πως η επίκληση της θρησκείας 

µπορούσε να του εξασφαλίσει κάτι τέτοιο.  

 

4.1.2. Το «Νέο Είδος Πολέµου» στο Ιράκ 

 

 Οι Σύµµαχοι, και ειδικότερα οι ΗΠΑ που ήταν η «ατµοµηχανή» του πολέµου, 

ήταν εντελώς ανέτοιµοι να αντιµετωπίσουν έναν πόλεµο που βασιζόταν στην 

τροµοκρατία και στο αντάρτικο. Η σχετικά πρόσφατη και καταστροφική εµπειρία του 

Βιετνάµ αντί να διδάξει, είχε αποσυρθεί από τη στρατιωτική σκέψη της ηγεσίας των 

ενόπλων δυνάµεων.
155

 Φωτεινή εξαίρεση σε αυτό αποτελεί ο τελικός νικητής του 

πολέµου στο Ιράκ Ντέιβιντ Πετρέους ο οποίος από το 1987 ακόµα είχε εκπονήσει 

διδακτορικό µε τίτλο «Ο Αµερικανικός Στρατός και τα Μαθήµατα του Βιετνάµ: Μία 

Μελέτη της Στρατιωτικής Επιρροής και της Χρήσης Βίας στη Μετά-Βιετνάµ 

Εποχή».
156

 

 Σε κάθε περίπτωση, όταν οι ΗΠΑ µπήκαν στο πόλεµο το 2003 δεν είχαν 

κάποιο δόγµα αντιµετώπισης τέτοιου είδους πολέµων και ήταν προσανατολισµένοι 

στη διεξαγωγή ενός πολέµου στο «Ευρωπαϊκό πρότυπο» όπως πχ οι Β’ Παγκόσµιος 

Πόλεµος
157

. Κανείς δεν είχε αντιληφθεί πως ένα «Νέο Είδος Πολέµου» είχε 

δηµιουργηθεί στη διεθνή πρακτική. 

 Αυτό τον πόλεµο κλήθηκαν να πολεµήσουν οι ΗΠΑ, αφού πέτυχαν µία 

γρήγορη και εντυπωσιακή νίκη σε ένα πόλεµο 3
ης

 γενιάς.  

 

4.2. Η Τροµοκρατία που ∆ηµιουργήθηκε στη Μετά-Σαντάµ Περίοδο 
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4.2.1. Αναγνωρίζοντας τα Εµπόλεµα Μέρη 

 

 Την κατηγοριοποίηση αναφορικά µε τα εµπόλεµα µέρη στο Ιράκ την επαύριο 

της Αµερικανικής επέµβασης θα την κάνουµε µε βάση δύο κριτήρια. Το πρώτο είναι 

τα κίνητρα για τα οποία κάθε οµάδα πολεµά. Το δεύτερο είναι η εθνική βάση της 

κάθε οµάδας.
158

 

 Αναφορικά µε τα κίνητρα για τα οποία διεξάγεται η τροµοκρατία µπορούµε 

να εντοπίσουµε τέσσερα. Το πρώτο η ανάληψη των όπλων για την πλήρωση του 

κενού εξουσίας που άφησε η έξωση του Σαντάµ από την προεδρία της χώρας. Το 

δεύτερο είναι η ανάληψη των όπλων µε σκοπό την απόσχιση από τον εθνικό κορµό. 

Σε αυτήν την κατηγορία κυρίως εµπίπτουν κουρδικές και σιιτικές οµάδες χωρίς να 

εξαιρούνται σουνιτικές οµάδες, όπως η Αλ Κάιντα, από ένα σηµείο και µετά. Το 

τρίτο κίνητρο είναι αυτοί οι οποίοι πολεµούν στα πλαίσια ενός ευρέως εννοούµενου 

τζιχάντ. Τυπική περίπτωση οµάδας που εµπίπτει σε αυτή τη κατηγορία είναι η Αλ 

Κάιντα. Οι τρεις αυτές κατηγορίες πέραν της ατζέντας τους έχουν το χαρακτηριστικό 

ότι θέλουν να διώξουν τους Αµερικανούς από το Ιράκ. Η τελευταία κατηγορία είναι 

οι καιροσκόποι
159

. Πρόκειται για οµάδες οι οποίες περισσότερο κατατάσσονται στο 

οργανωµένο έγκληµα παρά στη τροµοκρατία, οι οποίες επωφελούνται από το 

γενικότερο µεταπολεµικό χάος για να αποκοµίσουν κέρδη.  

 Αναφορικά µε την εθνική βάση των τροµοκρατών µπορούµε να εντοπίσουµε 

4+1 κατηγορίες.
 160

 Αυτές είναι:  

 

Α) Κούρδοι αυτονοµιστές 

 Οι Κούρδοι όπως είδαµε και στο προηγούµενο κεφάλαιο απολάµβαναν ένα 

status ηµιαυτονοµίας ως αποτέλεσµα της επιχείρησης Provide Comfort. Οι Κούρδοι, 

γενικότερα, έδειξαν ένα πιο οµογενοποιηµένο πρόσωπο σε σχέση µε τους Άραβες 
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 Περισσότερα για τα κίνητρα διεξαγωγής της τροµοκρατίας βλ. Pirnie, O’ Connell, 2008, κεφ. 2, 

σελ. 21-35 καθώς και Naylor, 2009, σελ. 9-10.  
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συµπολίτες τους, µε την ενδοφυλετική βία να περιορίζεται σε χαµηλά επίπεδα.
161

 

 Επίσης, οι Κούρδοι είχαν δική τους πολιτοφυλακή, από τις µέρες της Provide 

Comfort ακόµα, ώστε να προστατεύουν την περιοχή τους και να διασφαλίζουν την 

τάξη σε αυτή, την Πας Μέργκα (Pash Merga). Τέλος, οι Κούρδοι σε γενικές γραµµές 

βοήθησαν τις συµµαχικές δυνάµεις ελπίζοντας να καταφέρουν µε αυτόν τον τρόπο να 

αποκτήσουν ανεξάρτητο κράτος.
162

  

 Το Κουρδικό στοιχείο εντοπίζεται στο βόρειο κοµµάτι του Ιράκ, ενώ λίγο 

νοτιότερα βρίσκεται µία ζώνη όπου ο πληθυσµός είναι µικτός και αποτελείται από 

Κούρδους και σουνίτες Άραβες. Στη περιοχή αυτή ήταν που δραστηριοποιήτο η 

Άνσαρ αλ Ίσλαµ
163

, η οποία στη συνέχεια εξελίχθηκε στην Αλ Κάιντα στο Ιράκ. 

 

Β) Σουνίτες αντάρτες 

 Επί Σαντάµ οι σουνίτες, αν και αποτελούσαν τη µειοψηφία στο πληθυσµό, 

ήταν αυτοί που ασκούσαν την εξουσία και τη διοίκηση. Στη µετά-Σαντάµ εποχή η 

οµάδα αυτή έγινε στόχος από σιίτες οι οποίοι ζητούσαν εκδίκηση για τα χρόνια 

καταπίεσης που είχαν γνωρίσει. Οι σουνίτες σύντοµα κατάλαβαν πως στο νέο 

καθεστώς δεν υπήρχε θέση για αυτούς και έτσι πολύ από αυτούς εντάχθηκαν σε 

κάποια ένοπλη οµάδα
164

.  

 Οι σουνίτες αντάρτες στην πλειοψηφία τους αποτελούνται από πρώην 

στελέχη του Μπάαθ, ενώ υπάρχουν και στοιχεία τα οποία ανήκουν στην αίρεση των 

σαλαφιστών, η οποία προάγει µια φονταµενταλιστική ερµηνεία του Κορανίου. Οι 

οµάδες αυτές χαίρουν µεγάλης υποστήριξης από το σουνιτικό πληθυσµό, κυρίως γιατί 

αυτοί τον προστατεύουν από αυθαιρεσίες, ένα έργο που θα έπρεπε να είχαν αναλάβει 

οι Αµερικάνοι
165

.  
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164
 Βλ. Pirnie, O’ Connell, 2008, σελ. 25-28, καθώς και David J. Kilcullen, Counterinsurgency, Oxford 

University Press, Oxford, 2010, σελ. 3-5.  
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 Ένα άλλο ατόπηµα των Αµερικανών, που τροφοδότησε τη σουνιτική 

τροµοκρατία, ήταν η απόφαση τους να αποµπααθικοποιήσουν το Ιράκ κατά τον 

τρόπο που αποναζικοποίησαν τη Γερµανία µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Η 

πολιτική εµπνεύστηκε από τον Αχµεντ Χαλάµπι
166

 πρόεδρο του NIC που είδαµε πως 

έπαιξε κεντρικό ρόλο στην εµπλοκή των ΗΠΑ στο Ιράκ, ενώ εφαρµόστηκε από τον 

Πωλ Μπρέµερ (L. Paul Bremer).
167

 Ο Μπρέµερ ήταν διπλωµάτης ο οποίος παρέλαβε 

τη διοίκηση του Ιράκ από τους στρατιωτικούς στις 12 Μαΐου 2003. Στα πλαίσια της 

αποµπααθικοποίησης απέλυσε το σύνολο του Ιρακινού στρατού και του κρατικού 

µηχανισµού. Αυτό, ουσιαστικά, τροφοδότησε τις τάξεις των τροµοκρατών µε 

προσωπικό, ενώ νοµιµοποίησε τον αγώνα τους εναντίων των ΗΠΑ καθώς στα µάτια 

τους οι Αµερικάνοι ήθελαν να τους υποβιβάσουν σε πολίτες β’ κατηγορίας.  

 Περιοχές µε σουνιτικό στοιχείο είναι το κεντρικό και δυτικό Ιράκ όπου οι 

πληθυσµοί είναι συµπαγείς, καθώς και όπως είπαµε λίγο βορειότερα µε µεικτά 

αραβοκουρδικά στοιχεία. Νοτιότερα και σε µία περιοχή που εκτείνεται µέχρι τα 

σύνορα µε τη Σαουδική Αραβία, ο πληθυσµός είναι µικτός και αποτελείται από 

σουνίτες και σιίτες Άραβες. Στις περιοχές αυτές είναι που σηµειώθηκαν τα 

περισσότερα κρούσµατα διακοινοτικής βίας. Η σηµαντικότερη βάση των σουνιτών 

ήταν το «Σουνιτικό Τρίγωνο» µία περιοχή που κατοικούταν αποκλειστικά σχεδόν από 

σουνίτες και οριοθετούταν από τις πόλεις Βαγδάτη (νοτιοανατολικό άκρο), Τικρίτ 

(βόρειο άκρο), και Ραµάντι (νοτιοδυτικό άκρο)
168

.  

 Τέλος, χαρακτηριστικό των σουνιτών ήταν πως δεν είχαν µεγάλες οργανώσεις 

αλλά αντίθετα πολεµούσαν σε µικρές οργανώσεις µε βάση την οικογένεια ή/ και τη 

φυλή (tribe), καθιστώντας έτσι το έργο των υπηρεσιών πληροφοριών για τον 

εντοπισµό τους σηµαντικά δυσκολότερο.  

 

Γ) Σιιτικές πολιτοφυλακές 

                                                                                                                                            
2010, σελ. 5-10, καθώς και το Glen M. Segell, “Creating Intelligence: Information Operations in Iraq”, 

στο International Journal of Intelligence and Counter Intelligence, March 2009. 
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 Βλ. Ricks, 2006, σελ. 158-166. 
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 Με την αποχώρηση του Σαντάµ από την εξουσία και την έναρξη τις 

αποµπααθικοποίησης, οι σιίτες επιδόθηκαν σε πράξεις αντιποίνων και τροµοκρατίας 

εναντίον της µέχρι πρότινος σουνιτικής ηγεσίας τους. Στο νέο καθεστώς είχαν τη 

δυνατότητα να το πράξουν, καθώς οι σουνίτες είχαν εξωθεί από κάθε µορφή 

διοίκησης, οι σιίτες επάνδρωναν την αστυνοµία, ενώ ήταν και µακράν η ισχυρότερη 

φράξια στη κυβέρνηση.
169

 Επίσης, η Αµερικανική διοίκηση τους υποστήριζε. Για 

παράδειγµα, ο υφυπουργός Γούλφοβιτς οραµατιζόταν ένα σιίτικο Ιράκ από τον πρώτο 

πόλεµο του Κόλπου ακόµα.
170

 Όλα αυτά επέτρεψαν στις πολιτοφυλακές να κινούνται 

µε µία σχετική ελευθερία.  

 Στο σύνολο τους, οι σιιτικές ένοπλες οργανώσεις χαρακτηρίζονταν από 

µεγαλύτερο βαθµό κεντρικής οργάνωσης, σε αντίθεση µε τους σουνίτες αντιπάλους 

τους. Οι κύριες πολιτοφυλακές ήταν δύο. Η πρώτη, και µικρότερη από τις δύο, ήταν η 

«Οργάνωση Μπαντρ» (Badr Organization). Αυτή αποτελεί το ένοπλο σκέλος του 

SCIRI της οργάνωσης των σιίτων κατά τον πόλεµο µεταξύ Ιράν και Ιράκ.
171

 Από τότε 

ακόµα η οργάνωση ήταν πλήρως ελεγχόµενη από το Ιράν.
172

 Αυτό όµως δεν 

απέτρεψε τον ηγέτη της Αγιατολάχ Αµπντ αλ-Αζιζ αλ-Χακίµ (Ayatollah Abd al-Aziz 

al-Hakim) από το να συνεργαστεί µε τις ΗΠΑ
173

.  

 Η δεύτερη πολιτοφυλακή, και αυτή µε τα περισσότερα µέλη, είναι ο 

«Μαχντικός Στρατός» (Mahdi Army). Η πολιτοφυλακή αυτή έχει έντονη δράση στις 

διακοινοτικές ζώνες σιιτών-σουνιτών και σε αντίθεση µε την Οργάνωση Μπαντρ 

είναι έντονα αντιαµερικανική και ισλαµική. Ο ηγέτης της Μουκτάντα αλ-Σαντρ, 

(Muqtada al-Sadr) έχει δηµιουργήσει ένα παράλληλο κράτος µέσα στο Ιράκ το οποίο 

παράσχει κοινωνική προστασία, συγκοινωνίες κ.λ.π, κατά το πρότυπο της Χεζµπολάχ 

του Λιβάνου. Όπως και η Οργάνωση Μπαντρ, έτσι και ο Μαχντικός Στρατός δέχεται 

ενίσχυση από το Ιράν, είτε υπό τη µορφή εκπαίδευσης, είτε µε τη µορφή εξοπλισµού 
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και εκρηκτικών υλών. Παρόλα αυτά, η οργάνωση αυτή είναι πιο ριζοσπαστική από 

την πιο ιρανόστροφη Οργάνωση Μπαντρ και στη συνείδηση των ιρακινών δεν έχει 

ταυτιστεί µε το Ιράν
174

.  

 Οι δύο πολιτοφυλακές αν και ανταγωνιστικές δεν έχουν στραφεί η µία ενάντια 

στην άλλη, αλλά πρώτος στόχος και των δύο είναι οι σουνίτες
175

.  

 Βάση των πολιτοφυλακών είναι στα νοτιοανατολικά της χώρας στα σύνορα µε 

το Ιράν όπου ο πληθυσµός είναι αµιγώς σιιτικός, ενώ η δραστηριότητα τους 

εντοπίζεται σε όλες τις περιοχές µε µεικτούς πληθυσµούς
176

.  

 

∆) Άραβες εξτρεµιστές 

 Παρά το γεγονός ότι το Ιράκ ανέκαθεν ήταν έντονα λαϊκό, ο Σαντάµ λίγο πριν 

την Αµερικανική επέµβαση έκανε επίκληση στο ισλαµικό αίσθηµα και στις 01 

Απριλίου 2003 κάλεσε σε τζιχάντ εναντίων των ΗΠΑ και της Βρετανίας. Το τζιχάντ 

ως έννοια προβλέπει µεταξύ άλλων την επικράτηση του Ισλάµ ανά τον κόσµο µε τη 

χρήση βίας
177

. Έτσι το κάλεσµα του Σαντάµ βρήκε ανταπόκριση γενικότερα στον 

ισλαµικό χώρο και όχι µόνο στους ιρακινούς σουνίτες. Ας µη ξεχνάµε πως την 

περίοδο εκείνη η Αλ Κάιντα είχε πρόσφατα επιτεθεί στη ∆ύση (9/11), οι ΗΠΑ είχαν 

απαντήσει µε επίθεση στο Αφγανιστάν και γενικότερα είχε καλλιεργηθεί η ιδέα µίας 

ευρύτερης «σύγκρουσης πολιτισµών». Η ανταπόκριση, λοιπόν, από τους ισλαµιστές 

ανά τον κόσµο ήταν θετική και σηµαντικός αριθµός εθελοντών έσπευσε να πολεµήσει 

τον «άπιστο» στη γη των δύο ποταµών.
178

 

 Οι εξτρεµιστές κατά βάση αποτελούνταν από µη Ιρακινούς και οι αριθµοί 

τους ήταν σχετικά µικροί σε σχέση µε τις προηγούµενες τρεις κατηγορίες ενόπλων. 
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Ήταν, όµως, εξαιρετικά βίαιοι και φανατισµένοι προκαλώντας µεγάλες απώλειες 

τόσο σε Αµερικανούς, όσο και σε Ιρακινούς των αντίπαλων παρατάξεων. 
179

 

 Η κατηγορία αυτή είχε µεγάλο βαθµό ενότητας στη διοίκηση, µε µία 

οργάνωση να λειτουργεί ως οµπρέλα για όλες τις µικρότερες και µε σηµαντικό βαθµό 

πειθαρχίας. Οι εξτρεµιστές είχαν τη βάση τους στην οργάνωση Άνσαρ αλ Ίσλαµ η 

οποία όπως είδαµε, προπολεµικά δραστηροποιήτο σε περιοχές του κουρδικού βορρά. 

Με την Αµερικανική επίθεση όµως, η κουρδική Πας Μέργκα µε τη βοήθεια ειδικών 

δυνάµεων των ΗΠΑ επιτέθηκαν και κατέστρεψαν τις βάσεις της οργάνωσης στην 

περιοχή.
180

 Έτσι, τα υπολείµµατα της οργάνωσης αποφάσισαν να διασπαστούν σε 

δύο οργανώσεις. Η µία ήταν η Άνσαρ αλ Σούρα η οποία παρέµεινε στη περιοχή και 

πλέον αποτελείτο αποκλειστικά από Κούρδους φονταµενταλιστές. Η άλλη 

µετονοµάστηκε σε «Ταουχίντ και Ισλάµ» (Tawhid and Islam), επικεφαλής της 

παρέµεινε ο Αµπού Μουσάµπ αλ Ζαρκάουι και εγκαταστάθηκε στη Φαλούτζα.
181

 

 Από εκεί ο Ζαρκάουι τον Οκτώβριο του ‘04 θα εκδηλώσει την πίστη του στο 

Μπιν Λάντεν και την Αλ Κάιντα, µετονοµάζοντας ξανά την οργάνωση σε 

«Οργάνωση Τζιχάντ Αλ Κάιντα στη Γη των ∆ύο Ποταµών» ή όπως είναι πιο γνωστή 

«Αλ Κάιντα στο Ιράκ». Ο Ζαρκάουι θα σκοτωθεί από βοµβαρδισµό τον Ιούνιο του 

’06 και θα τον διαδεχθεί στην ηγεσία ο Αµπού Αγιούµπ αλ Μάσρι. Αυτός θα ιδρύσει 

αργότερα τον Οκτώβριο του ’06 ‘ανεξάρτητο’ κράτος στο δυτικό Ιράκ το οποίο 

περιελάµβανε τις επαρχίες Άνµπαρ, Νιγιάλα, Νινάβα, Κιρκούκ, Σαλαχάντ Ντιν, 

καθώς και σηµαντικά τµήµατα των επαρχιών Βαβέλ και Ουασίτ
182

.  

 Η οργάνωση ήταν διαβόητη για τις εξαιρετικά βάναυσες µεθόδους της και 

ειδικότερα για τους αποκεφαλισµούς αιχµαλώτων. Η ακρότητες αυτές καθώς και οι 

απαγορεύσεις που επέβαλαν στον µέχρι πρότινος αστικό πληθυσµό του Ιράκ(πχ 

επιβολή µαντίλας στις γυναίκες, γενειάδας στους άντρες κλπ) σε πρώτη φάση 
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απέτρεψαν τη συνεργασία τους µε τους υπόλοιπους σουνίτες και σε δεύτερη φάση 

τους έστρεψαν ανοιχτά εναντίων τους.
183

 

 

Ε) Εγκληµατικές Συµµορίες 

 Αν και δεν πρόκειται για τροµοκρατικές οµάδες, οι εγκληµατικές συµµορίες 

έπαιξαν σηµαντικό ρόλο στη δυσχέρεια του έργου της νέας µεταβατικής κυβέρνησης 

και ανέπτυξαν έντονη δραστηριότητα. Με αυτές δε θα ασχοληθούµε στη µελέτη µας 

καθώς δεν ασκούσαν πολιτική βία, άρα δεν ήταν τροµοκράτες. Ωστόσο, σκόπιµο 

είναι να γνωρίζουµε πως τέτοιες οµάδες ανέπτυξαν δραστηριότητα στη χώρα.
184

 

 Παρακάτω παραθέτουµε έναν πίνακα ο οποίος αποτυπώνει τις ένοπλες οµάδες 

που δραστηριοποιούνταν στο Ιράκ ανάλογα µε τα κίνητρα που είχαν για να πολεµούν, 

καθώς και την εθνική/ θρησκευτική τους σύσταση.  

 

 

 Πολιτική Ισχύς 
Θρησκευτικό 

Κίνητρο 

Αποσχιστικοί 
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Άνσαρ αλ 

Σούνα 
Πας Μέργκα  

Σουνιτες 

Αντάρτες 

Κατακερµατισµένες 

οµάδες πρώην 

Μπααθικών 

   

Άραβες 

Εξτρεµιστές 
 

Αλ Κάιντα 

Ιράκ 
  

Σιιτικές 

Πολιτοφυλακές 

SCIRI (Οργάνωση 

Μπαντρ) 
 

Μαχντικός 

Στρατός 
 

Εγκληµατικές 

Οργανώσεις 

 

 

  
∆ιάφορες 

συµµορίες 

       ∆ιάγραµµα 4 

 

4.2.2. Η Υψηλή Στρατηγική των Ενόπλων Οµάδων 
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 Σύντοµα, αφού ολοκληρώθηκε το στρατιωτικό σκέλος της Αµερικανικής 

επίθεσης, οι κατοχικές δυνάµεις όχι µόνο βρέθηκαν αντιµέτωπες µε τροµοκρατικά 

πλήγµατα εναντίων τους, αλλά και µε τη χρήση της τροµοκρατίας µεταξύ των 

εθνικών οµάδων. Σύντοµα, η χώρα διολίσθησε σε εµφύλιο πόλεµο και οι ΗΠΑ 

βρέθηκαν στη µέση αυτού.  

 Εµπνευστής της στρατηγικής αυτής ήταν αλ Ζαρκάουι. Ο ηγέτης της Αλ 

Κάιντα στο Ιράκ πίστευε πως πραγµατοποιώντας µεγάλης κλίµακας επιθέσεις έναντι 

σιιτικών στόχων θα προκαλούσε αντίποινα από την πλευρά των σιιτών έναντι των 

σουνιτών. Οι σουνίτες µε τη σειρά τους θα απαντούσαν µε βία στους σιίτες και ο 

κύκλος θα άρχιζε ξανά
185

. Η στρατηγική, αν και αµφιλεγόµενη, εντούτοις έφερε 

αποτελέσµατα. Πράγµατι, η χώρα βυθίστηκε σε έναν εµφύλιο στον οποίο 

εφαρµόστηκε στη πράξη η ρεαλιστική ρήση του Χοµπς “bellum omnium contra 

omnes”. Λίγο πριν το θάνατο του ο Ζαρκάουι, τον Ιανουάριο του 2006, η Αλ Κάιντα 

δηµιούργησε µία ευρύτερη οργάνωση-οµπρέλα η οποία περιελάµβανε και άλλες 

εξτρεµιστικές οργανώσεις σε µία προσπάθεια να τις ελέγξει
186

. Η οργάνωση αυτή 

ονοµάστηκε «Συµβούλιο Μουτζαχεντίν Σούρα στο Ιράκ» (Majilis Shura al- 

Mujahideen fi al-Iraq). Το νέο όργανο κατάφερε να συσσωρεύσει ικανή στρατιωτική 

ισχύ, ώστε ο διάδοχος του Ζαρκάουι να ανακηρύξει ανεξάρτητο κράτος τον 

Οκτώβριο του 2006, το Ισλαµικό Κράτος του Ιράκ αφού διέλυσε πρώτα τη Σούρα
187

. 

 Οι σιίτες, µε τη σειρά τους, είχαν δύο ξεχωριστές στρατηγικές. Ο Μαχντικός 

Στρατός στην αρχή της επέµβασης επέλεξαν το δρόµο της ένοπλης σύγκρουσης µε 

τους Αµερικάνους. Ύστερα όµως από µάχες µε µέλη της οργάνωσης σε όλο το Ιράκ 

και ιδιαίτερα στη Νατζάφ, µία πόλη-σύµβολο για τους σιίτες, η οργάνωση 

συµφώνησε να συνθηκολογήσει και να εισέλθει στο πολιτική. Τούτο έγινε στις 11 

Ιουνίου του 2004
188

. Το γεγονός ότι η οργάνωση συνθηκολόγησε δε σηµαίνει ότι 

κατέθεσε και τα όπλα, µε τα οποία στρέφεται εναντίον του σουνιτικού στοιχείου. 
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Παράλληλα, η οργάνωση έχει αναπτύξει µηχανισµούς κοινωνικής πρόνοιας µέσα στις 

αµιγώς σιίτικες περιοχές δηµιουργώντας ένα de facto κράτος εν κράτει. Ελέγχοντας 

σειρά υπουργείων στο Ιράκ και µε δεδόµενη τη βοήθεια από το Ιράν, η οργάνωση 

έχει ως σκοπό την καταπίεση του σουνιτικού στοιχείου.
189

 

 Το SCIRI
190

 έχει αντίστοιχους σκοπούς στην υψηλή του στρατηγική. Τα µέσα 

που χρησιµοποιεί είναι µικρότερη βία σε σχέση µε το Μαχντικό Στρατό, όχι όµως και 

ανυπαρξία αυτής. Επίσης δεν έχει αναπτύξει µηχανισµούς κοινωνικής πρόνοιας. 

Γενικότερα το SCIRI καθώς και το ένοπλο σκέλος του η Οργάνωση Μπαντρ είναι 

λιγότερο ριζοσπαστικό στους πολιτικούς αντικειµενικούς του σκοπούς. 
191

 

 Όσον αφορά στους σουνίτες αντάρτες, και µόνο το γεγονός ότι στερούνται 

ενιαίας διοίκησης µας απαγορεύει να µιλήσουµε για κάποια «υψηλή στρατηγική» που 

έχουν. Αντίθετα, οι σχετικά αποκεντρωµένες οµάδες των τροµοκρατών έχουν σκοπό 

να διώξουν τους Αµερικάνους από τη χώρα τους και να διαφυλάξουν του σουνιτικό 

στοιχείο αυτής από κάποια σιιτική επιβουλή
192

. Αυτό δε σκοπεύουν να το πετύχουν 

µε άλλο τρόπο, παρά µε τη χρήση ανταρτοπολέµου και τροµοκρατικών πληγµάτων  

εναντίων των Αµερικάνων.  

 Τέλος, οι Κούρδοι του βορρά αποσκοπούν στην απόσχιση τους από το κράτος 

του Ιράκ και την ίδρυση ενός αµιγώς Κουρδικού κράτους, πιθανώς µε την απόσχιση 

τµηµάτων και από τη συνορεύουσα Τουρκία. Για να πετύχουν τούτο, προσφέρουν τη 

βοήθεια τους στις κατοχικές δυνάµεις όποτε τους το ζητηθεί και προσπαθούν να 

διατηρούν τις περιοχές τους υπό ένα µανδύα νοµιµότητας και τάξης, χωρίς να 

προκαλούν προβλήµατα στο κράτος. 
193

 

 

4.2.3. Οι Τακτικές του «Νέου Είδους Πολέµου» 
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  Η διεξαγωγή ενός «νέου πολέµου» συνεπάγεται και την ανάπτυξη νέων 

τακτικών. Για να µπορέσουµε να κατανοήσουµε τις τακτικές αυτές πρέπει πάντα να 

έχουµε κατά νου ότι σκοπός του «νέου πολέµου» δεν είναι η πρόκληση µεγάλων 

απωλειών στον εχθρό ώστε να µη µπορεί να συνεχίσει τον πόλεµο και ως εκ τούτου 

να του επιβάλλουµε τη θέληση µας (κλασσικό µοντέλο της θεωρίας του 

Κλαούζεβιτς). Αντίθετα, σκοπός είναι να εξασφαλίσουµε την πρόκληση µικρών 

απωλειών στον εχθρό, µε παράλληλη διαβεβαίωσή του ότι οι απώλειες αυτές δε 

µπορούν να σταµατήσουν να προκαλούνται
194

. Με τον τρόπο αυτό, καθίσταται 

ξεκάθαρο πως η συνέχιση της παρουσίας του εχθρού στην περιοχή είναι µάταιη και 

ως εκ τούτου πρέπει να αποχωρήσει. 
195

 

 Βασικό στοιχείο αυτής της στρατηγικής είναι η έµµεση προσέγγιση και 

εκµετάλλευση στο έπακρο του RMA. Ο τρόπος αυτός διεξαγωγής πολέµου είναι 

σχετικά φθηνός, άρα επιτρέπει σε µία µικρή δύναµη, όχι απαραίτητα κρατική, να νικά 

ένα µεγάλο αντίπαλο
196

.  

 Έχοντας αυτά στο νου µπορούµε να δούµε τις τακτικές που χρησιµοποίησαν 

οι τροµοκράτες και ειδικότερα η «ατµοµηχανή» της τροµοκρατίας στη χώρα, δηλαδή 

η Αλ Κάιντα στο Ιράκ. Πρώτο και κυριότερο όπλο σε αυτόν τον πόλεµο ήταν οι 

αυτοσχέδιοι εκρηκτικοί µηχανισµοί (IED - Improvised Explosive Device). Πρόκειται 

για αυτοσχέδια εκρηκτικά τα οποία χρησιµοποιήθηκαν από τους τροµοκράτες σε 

τρεις µορφές
197

. Η πρώτη είχε τη µορφή αυτοσχέδιων ναρκών οι οποίες 

τοποθετούνταν στους δρόµους και µόλις κάποια µηχανοκίνητη περιπολία περνούσε 

από δίπλα του, την πυροδοτούσαν. Η δεύτερη είχε τη µορφή γιλέκων αυτοκτονίας. 
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Αυτή τη µορφή IED χρησιµοποίησε σχεδόν αποκλειστικά η Αλ Κάιντα στο Ιράκ µε 

σκοπό να ‘γίνει µάρτυρας’ ο φορέας του γιλέκου. Η τρίτη µορφή ήταν IED που 

φέρονταν πάνω σε οχήµατα. Αυτό προέβλεπε την αποθήκευση µεγάλης ποσότητας 

εκρηκτικών σε ένα όχηµα, συνήθως κάποιο φορτηγάκι, και την οδήγηση του πάνω σε 

κάποιο στόχο.  

 Τα όπλα αυτά εξασφάλιζαν ότι τόσο οι κατοχικές δυνάµεις θα ήταν 

απρόθυµες να αφήσουν τις βάσεις τους, όσο και ότι οι ιρακινοί πολίτες θα 

φοβόντουσαν να βρεθούν σε περιοχές µε µεγάλη συγκέντρωση ανθρώπων από το 

φόβο κάποιου πλήγµατος. Τα όπλα αυτά δηλαδή αν και δεν προκαλούσαν µεγάλες 

απώλειες συγκρινόµενα π.χ. µε πυρηνικά όπλα ή µε συµβατικούς βοµβαρδισµούς, 

εντούτοις είχαν ευρύτερες ψυχολογικές επιπτώσεις. 
198

 

 Πέραν των IED, εναντίον των Αµερικανικών δυνάµεων χρησιµοποιήθηκε και 

φορητός οπλισµός (τυφέκια, αντιαρµατικοί εκτοξευτές, βολές όλµων) από µικρές 

οµάδες, οι οποίες αφού πραγµατοποιούσαν το πλήγµα, γρήγορα υποχωρούσαν ώστε 

να µην υποστούν απώλειες. Και αυτή η τακτική στόχευε στο ηθικό των Αµερικανών, 

καθώς δε µπορούσε να τους προκαλέσει µεγάλο αριθµό απωλειών.  

 Τελευταία τακτική η οποία χρησιµοποιήθηκε σχεδόν αποκλειστικά από την 

Αλ Κάιντα στο Ιράκ ήταν οι αποκεφαλισµοί και εν συνεχεία η ανάρτηση τους στο 

διαδίκτυο
199

. Η τακτική αυτή και πάλι στόχευε στο ηθικό των δυνάµεων κατοχής, από 

την άλλη όµως προκάλεσε αντιδράσεις ακόµα και ανάµεσα στους σουνίτες για την 

εξαιρετικής βαρβαρότητας πρακτική.
200

  

 Όλα τα παραπάνω συνθέτουν την εικόνα που υπήρχε στο Ιράκ την επαύριο 

της Αµερικανικής επέµβασης και της γενικότερης αναρχίας που προήλθε από αυτή. 

Οι εχθροί των Αµερικάνων πολεµούσαν ένα είδος πολέµου το οποίο οι ΗΠΑ δεν 

είχαν αντιµετωπίσει παρά µόνο στο Βιετνάµ. Αµέσως µετά θα µελετήσουµε το πώς 

διαχειρίστηκαν οι κατοχικές δυνάµεις την κατάσταση που παρέλαβαν και κυριότερα 

ποιος ήταν ο ρόλος των πληροφοριών σε αυτό.  
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4.3. Η Αµερικανική ∆ιαχείριση της Κατάστασης µέχρι το 2007 

 

4.3.1. Η Αµερικανική Πολιτική 

 

 Αµέσως µετά τη λήξη των πολεµικών επιχειρήσεων, ο έλεγχος της χώρας 

πέρασε προσωρινά στον αντιστράτηγο εν αποστρατεία Τζέι Γκάρνερ ο οποίος ήταν 

στο παρελθόν υπεύθυνος για την επιχείρηση Provide Comfort και ως εκ τούτου είχε 

εµπειρία στις ιρακινές υποθέσεις. Στο έργο του, όµως, είχε παρεµβάσεις από τον 

Χαλάµπι ο οποίος χρησιµοποιούσε τις διασυνδέσεις του µε την Ουάσινγκτον ώστε να 

υποσκάψει το έργο του αντιστρατήγου και να προωθήσει την ατζέντα του
201

. Κύριος 

λόγος της µεταξύ τους τριβής ήταν το γεγονός ότι ο Γκάρνερ ήθελε τη σύσταση 

Ιρακινού στρατού, καθώς επίσης και τη χρήση πρώην µπααθιστών στη διοίκηση, 

θέσεις στις οποίες αντιδρούσε σφόδρα ο Χαλάµπι και οι νεοσυντηρητικοί. 
202

 

 Αποτέλεσµα αυτής της τριβής ήταν ο Γκάρνερ να έχει µία πολύ σύντοµη 

θητεία στη θέση του και να αντικατασταθεί στις 24 Απριλίου από τον πρέσβη Πωλ 

Μπρέµερ ΙΙΙ ο οποίος έφερε την έγκριση του Συµβουλίου Ασφαλείας για να διοικήσει 

τη χώρα
203

. Παράλληλα µε τον Μπρέµερ, υπεύθυνος για το στρατιωτικό/ 

αντιτροµοκρατικό σκέλος των επιχειρήσεων στο Ιράκ ορίσθηκε ο αντιστράτηγος 

Ρικάρντο Σάντσεζ.
204

  

 Πρώτο µέληµα του Μπρέµερ µόλις ανέλαβε τη διοίκηση της χώρας, ήταν η 

ολική αποµπααθικοποίηση της. Στις 16 Μαΐου 2003 εξεδόθη η διαταγή µε το όνοµα 

«Από-Μπααθικοποίηση της Ιρακινής Κοινωνίας». Σύµφωνα µε αυτή, όλα τα φυσικά 

πρόσωπα που βρίσκονταν στις κορυφαίες τρεις βαθµίδες της Ιρακινής διοίκησης θα 

απολύονταν άµεσα και δια βίου θα τους απαγορευόταν να συµµετάσχουν στη 

δηµόσιο. Με τον όρο «διοίκηση» δεν αναφερόµαστε µόνο στη κυβέρνηση του 
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Σαντάµ, αλλά επίσης σε δηµόσια νοσοκοµεία, πανεπιστήµια, επιχειρήσεις ύδρευσης 

και ηλεκτροδότησης, τηλεπικοινωνίες, και πετρελαϊκές εταιρίες. 
205

 

 Η απόφαση αυτή ήταν ξεκάθαρα λανθασµένη καθώς έδειξε στους σουνίτες, 

που προπολεµικά ασκούσαν τη διοίκηση της χώρας, πως δε θα υπάρχει θέση για 

αυτούς στο µεταπολεµικό Ιράκ. Λογικά λοιπόν η απόφαση αυτή τους έσπρωχνε στη 

παρανοµία και τη τροµοκρατία. Στην απόφαση αυτή εναντιώθηκε ο σταθµάρχης της 

CIA στο Ιράκ, αλλά δεν εισακούστηκε
206

. 

 Η δεύτερη απόφαση του Μπρέµερ η οποία ήταν επίσης ατυχής, ήταν η 

επιλογή του για διάλυση των Ιρακινών ενόπλων δυνάµεων και της αστυνοµίας. Στην 

αυτοβιογραφία του ο Μπρέµερ δικαιολογεί την απόφαση του αυτή λέγοντας πως ο 

Ιρακινός Στρατός ήδη ήταν ένας οργανισµός που είχε διαλυθεί και οι στρατιώτες 

είχαν λιποτακτήσει και είχαν γυρίσει στα σπίτια τους
207

. Το δεύτερο επιχείρηµα που 

φέρνει ήταν πως ο στρατός είχε χρησιµοποιηθεί από το Σαντάµ ως µηχανισµός 

καταστολής του λαού και ως εκ τούτου δε µπορούσε να αφεθεί να λειτουργεί, 

τουλάχιστον όχι µε τις προπολεµικές δοµές
208

.  

 Το σχέδιο του Μπρέµερ προέβλεπε τη δηµιουργία ενός νέου Ιρακινού 

Στρατού, ο οποίος θα βασιζόταν κυρίως σε σιίτες και κούρδους επιτρέποντας στους 

σουνίτες να συµµετάσχουν κατά ένα µικρό µόνο ποσοστό. Η σύλληψη του σχεδίου 

είχε έντονες αναφορές στις δράσεις των αµερικανικών στρατευµάτων στη 

µεταπολεµική Γερµανία καθώς και στις αποφάσεις του στρατηγού Μακ Άρθουρ στην 

Ιαπωνία. Ο Μπρέµερ µάλιστα κάνει συχνές αναφορές στο Χίτλερ, παροµοιάζοντας 

τον µε το Σαντάµ
209

. 

 Αυτό που τελικά επετεύχθη µε την απόφαση αυτή ήταν να δειχθεί στους 

σουνίτες στρατιωτικούς (αξιωµατικούς, υπαξιωµατικούς και στρατιώτες) ότι δεν 
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είχαν µέλλον στο νέο Ιράκ και να µετατραπούν σε ανέργους. Αυτό τους µετέτρεψε σε 

µία µεγάλη και εύκολη δεξαµενή στρατολόγησης για τις διάφορες τροµοκρατικές  

οµάδες που ξεπήδησαν, κυρίως για τη κατηγορία «Σουνίτες Αντάρτες»
210

.  

 Ο Μπρέµερ τελικά παύθηκε  των καθηκόντων του στις 28 Ιουνίου 2004, 

ύστερα από τον ορισµό ιρακινού υπηρεσιακού πρωθυπουργού και τη µεταβίβαση των 

εξουσιών από τις ΗΠΑ που µέχρι τότε ήταν στρατός κατοχής, σε ένα πλήρως 

κυρίαρχο ιρακινό κράτος
211

. 

 

4.3.2. Η Αντιτροµοκρατική Προσέγγιση/ Τακτική 

 

 Πέρα από την πολιτική ηγεσία και ο Αµερικανικός Στρατός αντιµετώπισε το 

πρόβληµα της τροµοκρατίας που ξεπήδησε αµέσως µετά τη κατάληψη της χώρας µε 

το λάθος τρόπο. Το αντιτροµοκρατικό µοντέλο που υιοθετήθηκε σε αυτή την πρώτη 

περίοδο ήταν το «πολεµικό µοντέλο» (war model) και όπως απέδειξαν τα γεγονότα 

απέτυχε να φέρει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα.  

 Κυριότερο πρόβληµά του, ήταν η χαµηλή επιχειρησιακή οροφή που είχαν τα 

στρατεύµατα των ΗΠΑ στο Ιράκ
212

. Αυτό σήµαινε πως απλά δεν υπήρχαν αρκετοί 

στρατιώτες ώστε να µπορέσουν να διασφαλίσουν τη στοιχειώδη τάξη, πωλώ δε 

µάλλον την εύρυθµη λειτουργία του κράτους. Τούτο είχε ως αποτέλεσµα οι 

τροµοκράτες να µπορούν να δρουν ανενόχλητοι και να υποχρεώνουν ακόµα και τα 

νοµιµόφρονα στοιχεία της ιρακινής κοινωνίας να τους υποστηρίζουν υπό την απειλή 

αντιποίνων
213

.  

 Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφέρουµε πως από τους πρωταρχικούς 

σκοπούς της τροµοκρατίας είναι η πρόκληση ψυχολογικών πληγµάτων στον 

πληθυσµό, δυσανάλογα µε το πραγµατικό κόστος σε ζωές/ υλικά. Κάτι τέτοιο εκθέτει 

το κράτος στα µάτια των πολιτών του, ως ένα φορέα που δε µπορεί να τους 
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προστατέψει, άρα και δε µπορεί να επιτελέσει µία από τις βασικότερες λειτουργίες 

του. Άρα οι πολίτες δεν του οφείλουν υποταγή και αντίθετα πρέπει να συνταχθούν µε 

τους τροµοκράτες
214

. Ο χαµηλός αριθµός στρατευµάτων των ΗΠΑ στη χώρα είχε ως 

αποτέλεσµα την αποτυχία στη προστασία των πολιτών και τη συνακόλουθη 

συστράτευσή τους, είτε ενεργητικά είτε παθητικά,  µε τους τροµοκράτες. 
215

 

 Σε αυτήν την κατάσταση πρέπει να προστεθεί το γεγονός ότι ο Αµερικανικός 

στρατός, µε την εξαίρεση των Ειδικών ∆υνάµεων, είχε από µικρή έως καθόλου 

εµπειρία στη διεξαγωγή του ‘Νέου Είδους Πολέµου’. Η τελευταία εµπειρία του σε 

κάτι παρόµοιο ήταν αυτή του Βιετνάµ και κανείς αξιωµατικός δεν ήθελε να θυµάται 

τον ‘ατυχή’ αυτό πόλεµο.
216

 Αποτέλεσµα ήταν η στρατιωτική ηγεσία να υιοθετήσει 

µία σκληρή στρατηγική η οποία προέβλεπε τον πόρτα-πόρτα εντοπισµό των 

τροµοκρατών
217

.  

 Η άκοµψη αυτή προσέγγιση φάνταζε ως ατίµωση στα µάτια των πολιτών, οι 

οποίοι σέρνονταν έξω από τα σπίτια τους και οι περιουσίες τους ερευνούνταν από 

τους Συµµάχους. Η προσέγγιση αυτή δηµιούργησε την εικόνα πως οι Σύµµαχοι ήταν 

περισσότερο κατακτητές και λιγότερο απελευθερωτές όπως ήθελαν να 

αυτοπροσδιορίζονται. Αυτό έδωσε µία ακόµα τάση στην ιρακινή κοινωνία για τη 

στήριξη των τροµοκρατών. Οι αµερικανοί µε τη σειρά τους βλέποντας περισσότερους 

ιρακινούς να τους επιτίθονται υιοθέτησαν συν τω χρόνω ακόµα πιο επιθετικά µέτρα 

για τον εντοπισµό των τροµοκρατών και ο κύκλος ξεκινούσε ξανά.  

 Κύριος λόγος για την κατάσταση αυτή ήταν η χαµηλή επένδυση του Στρατού 

των ΗΠΑ στις πληροφορίες. Κάνοντας έρευνες στα τυφλά, οι αµερικανοί µοιραία 
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έστρεψαν την πλειοψηφία του ιρακινού λαού εναντίων τους. Όπως αποδείχθηκε 

αργότερα µε την αλλαγή του αντιτροµοκρατικού µοντέλου, κάτι το οποίο θα 

µπορούσε να είχε αποφευχθεί αν οι έρευνες γίνονταν πιο στοχευµένα σε ιρακινούς 

που ήταν γνωστό πως υποστήριζαν τους τροµοκράτες. 
218

 

 

4.4. Ο Ρόλος των Πληροφοριών στην Καταπολέµηση της Τροµοκρατίας 

 

4.4.1. Οι πρωτοβουλίες των υπηρεσιών πληροφοριών 

 

 Πριν αναφερθούµε σε συγκεκριµένες πρωτοβουλίες και επιχειρήσεις που 

διεξήχθησαν από τις αµερικανικές υπηρεσίες πληροφοριών εκείνη την περίοδο, 

πρώτα πρέπει να κάνουµε µία σύντοµη αναφορά της κατάστασης που αυτές 

αντιµετώπιζαν καθώς και το έργο το οποίο καλούνταν να επιτελέσουν. Από τις 

πρώτες µέρες της αµερικανικής κατοχής της χώρας, οι ΗΠΑ βρέθηκαν αντιµέτωπες 

µε έναν εχθρικό πληθυσµό τον οποίο οι σκληρές τακτικές του αµερικανικού στρατού 

έκαναν ακόµα εχθρικότερο. Νέες τροµοκρατικές οργανώσεις ξεπηδούσαν µε ταχείς 

ρυθµούς και οι ήδη υπάρχουσες είχαν τη δυνατότητα ταχείας αναπλήρωσης των 

απωλειών τους λόγω της ευρείας λαϊκής υποστήριξης που απολάµβαναν. Ο ρόλος 

λοιπόν των υπηρεσιών πληροφοριών σε αυτή τη φάση ήταν να εντοπίζουν ποιοι 

πολίτες ήταν απλοί πολίτες και ποιοι συνεργάτες των τροµοκρατών. Κάτι τέτοιο θα 

επέτρεπε µία πιο ‘µαλακή’ προσέγγιση του πληθυσµού καθώς θα διώκονταν µόνο 

αυτοί που πραγµατικά ήταν ένοχοι και όχι το σύνολο της κοινωνίας. Το σκέλος αυτό 

αφορά τη κακή εφαρµογή του «Σχεδιασµού και Κατεύθυνσης» των πληροφοριών 

στον κύκλο των πληροφοριών. 

 Όσον φορά το σκέλος των µέσων που είχε στη διάθεση του στο Ιράκ αµέσως 

µετά τη κατάληψη της χώρας δραστηριοποιήθηκαν περισσότεροι από 300 πράκτορες 

της CIA και συνολικό προσωπικό 500 ανθρώπων ασχολούµενοι µε τις πληροφορίες 

ενώ προβλέπονταν 85. Αυτό σηµαίνει πως οι υπηρεσίες πληροφοριών δεν είχαν 

έλλειψη προσωπικού, αλλά αντίθετα ήταν υπερεπανδρωµένες ώστε να επιτελέσουν το 
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έργο τους. Η αποτυχία λοιπόν των πληροφοριών κατά τη περίοδο αυτή, δε µπορεί να 

εντοπιστεί στην έλλειψη προσωπικού. 
219

 

 Το έργο µε το οποίο το προσωπικό αυτό καταπιάστηκε κατά ένα σηµαντικό 

κοµµάτι οµοίαζε µε το αστυνοµικό έργο. Για παράδειγµα το 2004 συστάθηκε ο 

Πυρήνας Εκµετάλλευσης Μεικτών Εκρηκτικών (CECX - Combined Explosives 

Exploitation Cell) µε σκοπό την έρευνα των υπολειµµάτων IED και των εντοπισµό 

των δραστών. Η µέθοδος αυτή η οποία ακροβατεί µεταξύ του techint και της 

αστυνοµικής εργασίας, και µε δεδοµένο µάλιστα ότι καθηµερινά ένας µεγάλος 

αριθµός IED κατευθυνόταν εναντίων συµµαχικών στόχων, µας δείχνει ότι η 

προσέγγιση αυτή είχε µάλλον περιορισµένα αποτελέσµατα. 
220

 

 Στο σκέλος του humint η κατάσταση ήταν αντίστοιχη. Η επιλογή του 

Μπρέµερ για διάλυση του συνόλου της ιρακινής διοίκησης περιελάµβανε και τις 

ιρακινές υπηρεσίες πληροφοριών. Η διάλυση τους στέρησε από την αµερικανική 

κοινότητα των πληροφοριών πληροφορίες οι οποίες θα µπορούσαν να είναι πολύτιµες 

για το έργο τους. 
221

 

 Επίσης από το προσωπικό που ασχολείτο µε το humint η πλειοψηφία του είχε 

καταπιαστεί µε την έρευνα των προσώπων που επάνδρωναν το Μπααθικό καθεστώς, 

αντί να τρέχουν δίκτυα πληροφοριοδοτών οι οποίοι θα µπορούσαν να δώσουν πιο 

αξιόπιστες πληροφορίες που θα αξιοποιούνταν από τους Συµµάχους
222

.  

 Κάποιες προσπάθειες έγιναν για τη δηµιουργία τέτοιων δικτύων 

πληροφόρησης τα οποία θα µπορούσαν να υποδείξουν τροµοκράτες. Η κυριότερη 

τέτοια πρωτοβουλία ήταν το πρόγραµµα “Eyes on Iraq”, το οποίο όµως είχε 

περιορισµένη επιτυχία
223

. Προς αυτό µπορούµε να καταλήξουµε πως σε µεγάλο 

βαθµό έφταιγε η διαφορετική αντίληψη για τις υπηρεσίες πληροφοριών που είχαν οι 

ιρακινοί. Καθώς τέτοιου είδους προγράµµατα διεξάγονταν κατά βάση από ιρακινούς 
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πράκτορες µε την εποπτεία των αµερικανών, αυτό σήµαινε πως σε µεγάλο βαθµό η 

φιλοσοφία των ιρακινών επηρέαζε το τελικό προϊόν των πληροφοριών. Καθώς η 

φιλοσοφία αυτή επί των ηµερών του µπααθικού καθεστώτος ήταν πως οι υπηρεσίες 

πληροφοριών είναι εργαλεία στα χέρια του κράτους ώστε να καταπιέζουν τον 

πληθυσµό, η ίδια λογική εµφανίστηκε και στις νέες υπηρεσίες, φέρνοντας χαµηλά 

αποτελέσµατα. Σε αυτό το γεγονός πρέπει να προστεθεί και η κακή εικόνα που ήταν 

διάχυτη στην ιρακινή κοινωνία για τους αµερικανούς. Όλα αυτά καθιστούσαν 

δυσκολότερη την προσέγγιση του πληθυσµού και την απόσπαση πληροφοριών από 

αυτόν.  

 

4.4.2. Αποτίµηση του Έργου των Υπηρεσιών Πληροφοριών  

 

4.4.2.1. Η υπερβολική έµφαση στο imint 

 

 Από την έναρξη ακόµα του πολέµου, οι ΗΠΑ υπερείχαν συντριπτικά στο 

τεχνολογικό σκέλος σε σχέση µε τους αντιπάλους τους. Ως προς την πρόσβαση σε 

πληροφορίες οι αµερικανοί είχαν στη διάθεση τους µη επανδρωµένα κατασκοπευτικά 

αεροσκάφη (UAV- Unmanned Aerial Vehicle). Οι ιπτάµενες αυτές πλατφόρµες έχουν 

µία σειρά από πλεονεκτήµατα, τα κυριότερα από τα οποία είναι ότι καθώς δεν είναι 

επανδρωµένα δε µπαίνει σε κίνδυνο η ασφάλεια του πιλότου, καθώς και ότι µπορούν 

να τροφοδοτούν τη στρατιωτική διοίκηση µε πληροφορίες σε αληθινό χρόνο σχετικά 

µε τις κινήσεις των εχθρικών στρατευµάτων
224

.  

 Παρά τα αδιαµφισβήτητα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν τα µέσα αυτά στο 

σύγχρονο πεδίο µάχης, στο «Νέο Είδος Πολέµου» έχουν πολύ περιορισµένη 

επίδραση. Με δεδοµένο πως πλέον στο Ιράκ οι Σύµµαχοι δεν πολεµούσαν ένα 

συµβατικό πόλεµο 3
ης

 γενιάς, η στρατηγική αποτελεσµατικότητα των UAV δεν ήταν 

η ίδια όπως κατά τα τη φάση της στρατιωτικής επίθεσης. Τούτο γιατί ο νέος πόλεµος 

όπως είδαµε δε διεξαγόταν σε διακριτές γραµµές, αλλά είχε κύριο όπλο την 

τροµοκρατία και κύριο χαρακτηριστικό το ότι ο εχθρός µπορούσε γρήγορα να 

υποχωρήσει σε αστικό περιβάλλον και να λάβει εκ νέου τη µορφή του πολίτη.  
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 Αυτό το χαρακτηριστικό περιόριζε σηµαντικά την αποτελεσµατικότητα του 

imint. Παρόλα αυτά, η αµερικανική διοίκηση επέµενε να βασίζεται σε αυτό προς 

απόκτηση πληροφοριών, πιστεύοντας πως θα µπορούσε να λαµβάνει πληροφορίες σε 

αληθινό χρόνο για ενέδρες στα στρατεύµατα από τροµοκράτες και να τα προειδοποιεί 

έγκαιρα
225

. Η προσέγγιση αυτή αποδείχθηκε στην πράξη πως δε µπορούσε να 

λειτουργήσει και τελικά παραβλέποντας το humint, το συνολικό πληροφοριακό 

προϊόν των υπηρεσιών ήταν χαµηλής ποιότητας. 
226

 

 

4.4.2.2. Ο χαµηλός ρόλος των υπηρεσιών πληροφοριών στον ευρύτερο στρατηγικό 

 σχεδιασµό 

 

 Από την ανάληψη των καθηκόντων του ως διοικητής της χώρας, ο Μπρέµερ 

κατέστησε σαφές πως θα ακολουθούσε µία πόρτα-πόρτα αντιτροµοκρατική πολιτική. 

Η πολιτική αυτή απόφαση εκ των πραγµάτων υποβίβαζε τις υπηρεσίες πληροφοριών 

σε δευτερεύοντα παίκτη. Τούτο γιατί αν ούτως ή άλλως κάθε σπίτι πρόκειται να 

ερευνηθεί π.χ. για να εντοπισθούν όπλα, οι υπηρεσίες πληροφοριών δεν έχουν λόγο 

να ερευνήσουν σε ποιο σπίτι υπάρχουν αποθηκευµένα όπλα.  

 Σε αυτό το σηµείο πρέπει να παρατηρήσουµε πως το αντιτροµοκρατικό 

σκέλος των υπηρεσιών πληροφοριών, εξασφαλίζει την πάταξη του φαινοµένου µε πιο 

‘χειρουργικό’ τρόπο. Με αυτό εννοούµε πως εντοπίζουν τα άτοµα µέσα στη κοινωνία 

τα οποία δηµιουργούν το φαινόµενο και τα εξουδετερώνουν αφήνοντας την υπόλοιπη 

κοινωνία ανεπηρέαστη από το αντιτροµοκρατικό έργο. Η προσέγγιση του Μπρέµερ 

από την άλλη, αφαίρεσε ακριβώς αυτό το πλεονέκτηµα που προσφέρουν οι υπηρεσίες 

πληροφοριών στρέφοντας τη µεγάλη πλειοψηφία της ιρακινής κοινωνίας εναντίων 

των Συµµάχων.  

 

4.4.2.3. Ο ρόλος των ιρακινών στις νέες υπηρεσίες πληροφοριών 
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 Από τις πρώτες µέρες τις κατοχής οι αµερικανοί θέλησαν να εντάξουν τους 

ιρακινούς, κυρίως σιίτες, σε όλες τις δηµόσιες θέσεις ώστε να αποφευχθεί η εικόνα 

ότι ήταν στρατός κατοχής στη χώρα. Μέσα σε αυτή την ευρύτερη προσπάθεια 

επεχείρησαν να επανδρώσουν και τις υπηρεσίες πληροφοριών και την αστυνοµία µε 

ιρακινούς. 
227

 

 Αυτόν το νέο τους ρόλο όµως, οι ιρακινοί δε µπόρεσαν να επιτελέσουν µε 

αξιοπιστία. Οι υπηρεσίες αυτές στο παρελθόν λειτουργούσαν στα πλαίσια ενός 

τυραννικού καθεστώτος και χρησιµοποιούνταν ως µηχανισµός καταπίεσης. Μία 

ανάλογη νοοτροπία υπήρξε και στις ανασυστηµένες υπηρεσίες και ως αποτέλεσµα 

είχαν η ιρακινή κοινωνία να µη τις εµπιστευτεί και συνακόλουθα να µην υπάρχει 

επάρκεια στο humint. 
228

 

 

4.5. Η τελική αποτίµηση του έργου των υπηρεσιών πληροφοριών 

 

 Ως γενικό συµπέρασµα αυτής της περιόδου µπορούµε να πούµε πως οι 

υπηρεσίες πληροφοριών έπαιξαν περιορισµένο ρόλο κυρίως λόγο της απόλυτης 

κυριαρχίας του «πολεµικού µοντέλου» αντιτροµοκρατίας
229

. Για το γεγονός αυτό 

βέβαια δεν ευθύνεται κάποια υπηρεσία πληροφοριών και η εφαρµογή που έκανε στον 

κύκλο των πληροφοριών. Αποτελεί ένα δείκτη, όµως, ότι πιθανώς ακόµα και αν ο 

κύκλος των πληροφοριών εφαρµόζεται σωστά, ο ευρύτερος αντιτροµοκρατικός 

σχεδιασµός να µην επιτρέπει την εξαγωγή οφελών.  

 Πέραν τούτου, όµως, οι ίδιες οι υπηρεσίες πληροφοριών είχαν αστοχίες 

αναφορικά µε την εφαρµογή του κύκλου των πληροφοριών. Το κύριο βάρος κατά την 

περίοδο αυτή δεν ήταν η ενασχόλησή τους µε την εύρεση τροµοκρατικών πυρήνων 

στη χώρα, αλλά η έρευνα του παρελθόντος διαφόρων νέων συνεργατών των 

Συµµάχων
230

, καθώς και µε την εύρεση των WMDs του λόγου δηλαδή που οι ΗΠΑ 
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ξεκίνησαν το πόλεµο ευθύς εξαρχής
231

. Αυτό αποτελεί αστοχία στον πρώτο κρίκο του 

κύκλου των πληροφοριών (σχεδιασµός & κατεύθυνση).  

 Στον ίδιο κρίκο του κύκλου των πληροφοριών ανήκει και το γεγονός ότι οι 

υπηρεσίες τότε βασίστηκαν στο techint έναντι του humint. Όπως είπαµε και 

παραπάνω το techint φέρνει εξαιρετικά αποτελέσµατα στον εντοπισµό του αριθµού, 

της φύσης και των δυνατοτήτων οπλικών συστηµάτων σε ένα πεδίο µάχης 3
ης

 γενιάς, 

έχει περιορισµένη αποτελεσµατικότητα στο να διακρίνει ποιος πολίτης ασκεί 

πολιτική βία και ποιος όχι
232

.  

 Στο επίπεδο της συλλογής των πληροφοριών, το σκέλος του humint 

παρουσίασε σηµαντικές ελλείψεις για το σκέλος της αντιτροµοκρατίας. Όπως είδαµε 

και πιο πάνω, το προσωπικό του humint απασχολούταν µε τον έλεγχο των πρώην 

αξιωµατούχων του µπάαθ παραβλέποντας τη δίωξη της τροµοκρατίας. Επίσης, η 

παρουσία ιρακινών πρακτόρων στις θέσεις αυτή, οι οποίοι προέρχονταν από τη µέχρι 

πρότινος καταπιεζόµενη σιιτική κοινότητα, σήµαινε ότι το πληροφοριακό προϊόν που 

θα παρήγαγαν θα ήταν χαµηλής ποιότητας. Προτεραιότητά τους δεν ήταν ο 

εντοπισµός τροµοκρατικών πυρήνων, αλλά το να στραφούν µε ρεβανσιστική διάθεση 

εναντίων των σουνιτών.
233

  

 Όσον αφορά στο σκέλος του techint, τα πράγµατα ήταν καλύτερα για τους 

αµερικάνους. Οι κατασκοπευτικές πλατφόρµες που είχαν ήταν οι καλύτερες στον 

κόσµο, δε µπόρεσαν όµως να επηρεάσουν το αντιτροµοκρατικό έργο. Για αυτό όµως 

δεν ευθυνόταν το επίπεδο της συλλογής των πληροφοριών, αλλά εκείνο του 

σχεδιασµού και της κατεύθυνσης που έριξε το κύριο βάρος στο techint.  

 Στο επίπεδο της επεξεργασίας των πληροφοριών δε φαίνεται να υπήρχαν 

ελλείψεις.  Αντίθετα οι υπηρεσίες ήταν υπερεξοπλισµένες µε προσωπικό ικανό να 

πραγµατοποιήσει µεταφράσεις, επεξεργασία imint κλπ
234

.  
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 Αναφορικά µε το σκέλος της ανάλυσης των πληροφοριών δεν έχουµε πηγές 

που να µας γνωστοποιούν το εάν αυτή έγινε µε το σωστό τρόπο και εάν οι αναλυτές 

λειτούργησαν ορθά. Για αυτό το λόγο θα πρέπει να δούµε το ευρύτερο πλαίσιο της 

κατάστασης και να προσπαθήσουµε να καταλήξουµε σε συµπεράσµατα από αυτό.  

 Γνωρίζουµε πως οι περισσότεροι πράκτορες είχαν καταπιαστεί µε τη µελέτη 

του παρελθόντος των πρώην µπααθικών αξιωµατούχων και κατά πόσο αυτοί θα ήταν 

σε θέση να συνεργαστούν µε τους αµερικάνους
235

. Από το συνολικό προσωπικό των 

υπηρεσιών πληροφοριών λοιπόν, µόνο ένα µικρό κοµµάτι απέµεινε για να ασχοληθεί 

µε το αντιτροµοκρατικό έργο.  

 Επίσης γνωρίζουµε πως η ιρακινή κοινωνία ήταν εξαιρετικά απρόθυµη να 

προµηθεύσει τους αµερικάνους µε πληροφορίες σχετικά µε τους τροµοκράτες, λόγω 

της εφαρµοζόµενης αντιτροµοκρατικής πολιτικής. Άρα οι υπάρχουσες πληροφορίες 

οι οποίες θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν ήταν επίσης λίγες. 
236

 

 Επίσης, γνωρίζουµε πως οι υπηρεσίες πληροφοριών είχαν ελάχιστες επιτυχίες 

στο σκέλος της πάταξης της τροµοκρατίας. Συνδυάζοντας τα παραπάνω δεδοµένα 

καταλήγουµε πως άσχετα από το εάν η ανάλυση γινόταν µε σωστό τρόπο ή όχι η 

µικρή ποσότητα πληροφοριών, καθώς και η διοχέτευση του προσωπικού σε εργασίες 

άλλες από την αντιτροµοκρατική, είχε τελικά δυσµενή αποτελέσµατα στο τελικό 

πληροφοριακό προϊόν. 
237

 

 Τέλος, αναφορικά µε το επίπεδο της διασποράς των πληροφοριών, πάλι 

φαίνεται να υπήρχαν προβλήµατα. Οι διάφορες υπηρεσίες πληροφοριών που 

δραστηριοποιούνταν στη χώρα δε συνεργάζονταν µεταξύ τους και δε µοιράζονταν τα 

τελικά πληροφοριακά προϊόντα η µία µε την άλλη
238

. Αποτέλεσµα είναι να λείπουν 

σηµαντικά κοµµάτια από τη συνολική εικόνα στην εκάστοτε υπηρεσία, τα οποία αν 

είχαν µοιρασθεί να υπήρχε καλύτερο αποτέλεσµα συνολικά.  

 Το αποτέλεσµα όλων των παραπάνω ήταν η τροµοκρατία να αφεθεί να 

λειτουργεί ανενόχλητη στη χώρα και να τη βυθίζει σε εµφύλιο πόλεµο.  
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Κεφάλαιο 5
ο 

Οι Πληροφορίες κατά τη ∆εύτερη Φάση της Κατοχής (2007-2008): 

Η ∆ιοίκηση Πετρέους 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα µελετήσουµε τη νέα αντιτροµοκρατική προσέγγιση που 

εφαρµόστηκε µε την ανάληψη της διοίκησης της χώρας από το στρατηγό Ντ. 

Πετρέους. Κατά την περίοδο αυτή το σύνολο της αντιτροµοκρατικής προσέγγισης 

άλλαξε και το µοντέλο πέρασε από το «πολεµικό» της προηγούµενης περιόδου, σε 

αυτό της «στρατιωτικής βοήθειας στη πολιτική ισχύ». Επίσης, ο ρόλος των 

υπηρεσιών πληροφοριών αναβαθµίζεται κατά τη φάση αυτή. Το κεφάλαιο θα 

ακολουθήσει τους εξής άξονες: σε πρώτη φάση θα δούµε εν συντοµία τις συνθήκες 

κάτω από τις οποίες ο στρατηγός Πετρέους ανέλαβε τη διοίκηση της χώρας. Κατόπιν, 

θα δούµε µε περισσότερη λεπτοµέρεια το αντιτροµοκρατικό δόγµα που εφαρµόστηκε, 

τόσο στο θεωρητικό, όσο και στο πρακτικό επίπεδο. Στο τέλος, θα δούµε τον 

αναβαθµισµένο ρόλο των υπηρεσιών πληροφοριών στο µοντέλο αυτό καθώς και τα 

αποτελέσµατα που έφερε στη χώρα.  

 

5.1. Οι Πολιτικές Εξελίξεις 

 

5.1.1. Οι Πολιτικές Εξελίξεις στις ΗΠΑ 

 

 Στις ΗΠΑ η ιδέα του πολέµου είχε πια πάψει να είναι δηµοφιλής. Η διάχυτη 

εντύπωση στην κοινωνία ήταν πως ο πόλεµος «δεν πήγαινε καλά» και πως οι 

αµερικανοί στρατιώτες έπρεπε να αρχίσουν να επιστρέφουν στα σπίτια τους. Αυτή 

την ιδέα υποστήριξε στον πρόεδρο Μπους και ο Υπουργός Άµυνας (ΥΠΑΜ) Ντ. 

Ράµσφελντ, προτείνοντας σχέδιο σταδιακής αποχώρησης των αµερικανικών 

στρατευµάτων από τη χώρα και την καθολική απόδοση της διοίκησης στους 

ιρακινούς

239
.  

 Η αρνητική εικόνα που υπήρχε στην αµερικανική κοινωνία για τον πόλεµο 

επιβεβαιώθηκε από τις ενδιάµεσες εκλογές του Νοεµβρίου του 2006, κατά τις οποίες 

το Ρεπουµπλικανικό κόµµα έχασε τον έλεγχο τόσο στη Βουλή, όσο και στη 

Γερουσία. Την επόµενη µέρα, ο Ράµσφελντ δήλωσε παραίτηση από τη θέση του την 

οποία ο Πρόεδρος έκανε δεκτή και ως νέος ΥΠΑΜ διορίστηκε ο Ρόµπερτ Γκέιτς. 
240
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 Αντίθετα, όµως, προς µία σειρά προτάσεων από δεξαµενές σκέψης (think 

tanks) όπως το Iraq Survey Group το οποίο υιοθετούσε περίπου τις θέσεις Ράµσφελντ 

για σταδιακή απόσυρση των στρατευµάτων, ο Μπους εµπνεύστηκε και εφήρµοσε τη 

στρατιωτική «Αύξηση» (Surge) των στρατιωτικών δυνάµεων στο Ιράκ. Σύµφωνα µε 

αυτή, στη χώρα θα αποστέλλονταν επιπλέον 28.500 στρατιώτες και πεζοναύτες, µε 

σκοπό τη σταθεροποίηση της χώρας
241

. Παράλληλα µε την αύξηση των 

στρατευµάτων, όµως, ο Πρόεδρος ήθελε και την εφαρµογή µίας νέας στρατηγικής, 

καθώς προφανώς αυτή που µέχρι στιγµής εφαρµοζόταν δεν έφερνε αποτελέσµατα. 
242

 

 Για την εφαρµογή της νέας αυτής στρατηγικής ο Μπους χρειαζόταν και ένα 

νέο διοικητή, ο οποίος θα κόµιζε και νέες σκέψεις αναφορικά µε τον 

αντιτροµοκρατικό αγώνα. Αυτός που τελικά επελέγη ήταν ο στρατηγός Ντέιβιντ 

Πετρέους. Ο Πετρέους ήταν από όλες τις απόψεις ένας αντισυµβατικός διοικητής. 

Είχε ήδη υπηρετήσει στο Ιράκ ως διοικητής της επίλεκτης 101
ης

 αεροµεταφερόµενης 

µεραρχίας και επίσης ήταν απόφοιτος του σχολείου καταδροµών (ranger school) µε 

επαίνους. Παράλληλα, όµως, θεωρούταν εξαίρεση στους κύκλους των αξιωµατικών, 

καθώς είχε κερδίσει το τίτλο του ‘λόγιου’ ανάµεσα τους. Προς αυτή την κατεύθυνση 

συνηγορούσε το διδακτορικό του που είχε κάνει στο Πρίνστον σε θέµατα 

αντιανταρτικών επιχειρήσεων καθώς και γενικότερα ο χαρακτήρας του που ήταν 

πράος και πιο ευέλικτος σε θέµατα ιεραρχίας. 
243

 

 Όταν ο Μπους διόρισε τον Πετρέους ανώτατο στρατιωτικό διοικητή στο Ιράκ 

το Φεβρουάριο του 2007, ο δεύτερος αναλάµβανε τα καθήκοντα του υπό τους 

δυσµενέστερους όρους. Οι αµερικανικές δυνάµεις δέχονταν σηµαντικές απώλειες 

κάθε µήνα
244

, ο διάδοχος του Ζαρκάουι στην ηγεσία της Αλ Κάιντα του Ιράκ Αµπού 

Αγιούµπ αλ Μάσρι είχε ανακηρύξει ισλαµικό κράτος στην επαρχία Άνµπαρ, και η 
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διακοινοτική βία κυρίως από τους σιίτες εναντίων των σουνιτών είχε φέρει τη χώρα 

σε de facto εµφύλιο πόλεµο. 
245

 

 

5.1.2. Οι Πολιτικές Εξελίξεις στο Ιράκ 

 

 Από τον Ιανουάριο του 2005 ακόµα, στη χώρα είχαν πραγµατοποιηθεί 

εκλογές και είχαν εκλέξει κυβέρνηση υπό το σιίτη Νούρι αλ Μαλίκι ενώ το Ιράκ είχε 

αναγνωριστεί ως «κυρίαρχο κράτος»
246

. Οι εκλογές αυτές όπως είπαµε στο 

προηγούµενο κεφάλαιο σε µεγάλο βαθµό µποϋκοταρίστηκαν από τους σουνίτες, ενώ 

οι σιίτες που ήρθαν στην εξουσία έδειξαν τάσεις ρεβανσισµού έναντι των πρώην 

καταπιεστών τους
247

.  

 Η κυβέρνηση είχε να αντιµετωπίσει µία σειρά από µεγάλα προβλήµατα. Το 

πρώτο ήταν πως η Αλ Κάιντα του Ιράκ και άλλες αδερφές οργανώσεις είχαν 

ανακηρύξει από τον Οκτώβριο του 06’ το «Ισλαµικό Κράτος του Ιράκ» το οποίο 

περιελάµβανε την περιοχή του «σουνιτικού τριγώνου»
248

. Το δεύτερο ήταν πως 

εκµεταλλευόµενο την κατάσταση το γειτονικό Ιράν επιχείρησε να αυξήσει τον έλεγχο 

του στη χώρα. Προς αυτή την κατεύθυνση, χρησιµοποίησε τις σιιτικές πολιτοφυλακές 

και µε αυτές συστηµατικά τροµοκρατούσε το σουνιτικό στοιχείο της χώρας. 
249

 

 Όλα αυτά είχαν οδηγήσει το Ιράκ στα όρια του ανοιχτού εµφυλίου πολέµου 

µε τη βία να έχει λάβει µεγάλες διαστάσεις και την κυβέρνηση αδύναµη να επιβάλει 

τη θέληση της.  

 

5.2. Το Νέο Αντιτροµοκρατικό ∆όγµα 
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 Σε θεωρητικό επίπεδο το νέο αντιτροµοκρατικό δόγµα ήταν συνδυασµός δύο 

ιδεοτύπων. Κατά κύριο λόγο, το µοντέλο βασίστηκε στην «στρατιωτική βοήθεια στη 

πολιτική ισχύ». Σύµφωνα µε αυτό, ο στρατός έχει υποβιβασµένο ρόλο και το κράτος 

ασκεί την εξουσία του κατά τρόπο πιο νοµιµοποιηµένο π.χ. δια της αστυνοµίας. Όταν 

εντοπιστεί κάποια εστία αντίστασης η οποία δε µπορεί να καταβληθεί µε τη χρήση 

ήπιας-πολιτικής ισχύος, µόνο τότε, επιστρατεύονται οι ένοπλες δυνάµεις και πάλι 

µόνο σε µικρή κλίµακα. Το µοντέλο αυτό έχει δύο προτερήµατα, το πρώτο είναι ότι 

δε δίνει στη κοινωνία την εικόνα ότι το κράτος είναι σε πόλεµο εναντίον της κάτι το 

οποίο τη συσπειρώνει και τη στρέφει οργανωµένα εναντίον του. Το δεύτερο 

προτέρηµα είναι ότι το µοντέλο δεν είναι τόσο ήπιο ώστε να µη µπορεί να 

αντιµετωπίσει σοβαρά ζητήµατα κρατικής ασφάλειας, όπως για παράδειγµα στη 

περίπτωση του Ιράκ, τη µεγάλης κλίµακας τροµοκρατία. 
250

 

 Η δεύτερη συνιστώσα του νέο δόγµατος ήταν το «αµυντικό» µοντέλο. Για 

πρώτη φορά από τη κατάληψη της χώρας, η ασφάλεια του ιρακινού πολίτη µπήκε 

στις προτεραιότητες των αµερικανών. Αυτό είχε επίσης πολύ µεγάλη επίδραση στο 

πώς η κοινωνία έβλεπε τους αµερικανούς. Αν οι τροµοκράτες δε µπορούν πια να 

βλάπτουν τους πολίτες της χώρας, πλέον ο ρόλος του κράτους ως προστάτης της 

κοινωνίας δεν αµφισβητείται και έτσι εξασφαλίζεται η νοµιµοφροσύνη των πολιτών. 

Αυτό, µε τη σειρά του, µειώνει δραστικά τη δεξαµενή επιστράτευσης που έχουν οι 

τροµοκρατικές οργανώσεις. 
251

 

 Στο πρακτικό επίπεδο, ο κυριότερος νεωτερισµός της στρατηγικής του 

Πετρέους ήταν ότι έστειλε τα αµερικανικά στρατεύµατα να εγκατασταθούν µέσα στις 

περιοχές που ελέγχονταν από τους τροµοκράτες και να περιπολούν πεζοί. Αυτό το 

µοντέλο ήταν αποκεντρωµένο σε σχέση µε το προηγούµενο κατά το οποίο οι 

συµµαχικές δυνάµεις ήταν εγκατεστηµένες σε µεγάλες βάσεις έξω από τις πόλεις και 

περιπολούσαν τις γειτονιές µέσα από θωρακισµένα τζιπ. Οι πεζές περιπολίες επίσης 

πλέον διεξάγονταν σε µικτά κλιµάκια που αποτελούνταν από αµερικανούς και 
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ιρακινούς στρατιώτες
252

. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα οι ιρακινοί πολίτες να έρχονται 

πιο κοντά µε τις περιπόλους και να τις νιώθουν πιο «κοντά» τους. Επίσης, το δεύτερο 

αποτέλεσµα που είχε αυτή η προσέγγιση είναι να µειώσει δραστικά την ελευθερία 

κινήσεων των τροµοκρατών. 
253

 

 Στα πρώτα της στάδια, αυτή η προσέγγιση έφερε απώλειες στους 

αµερικάνους, καθώς οι τροµοκράτες πολέµησαν για να διατηρήσουν τον έλεγχο των 

περιοχών τους. Παρόλα αυτά, τα πλεονεκτήµατα ήταν µεγάλα, καθώς σε αντίθεση µε 

πριν, πλέον ο εχθρός µπορούσε µε µεγαλύτερη δυσκολία να αναπληρώσει τις 

απώλειες του, καθώς πλέον η κοινωνία µπορούσε να ελέγχεται καλύτερα µε τα 

στρατεύµατα να ζουν µέσα της, παρά σε κάποια αποµακρυσµένη βάση όπως 

παλαιότερα. 
254

 

 Ένα άλλο στοιχείο της προσέγγισης αυτής είναι πως οι τροµοκράτες είχαν 

πλέον µεγαλύτερη δυσκολία να τροµοκρατούν το ντόπιο πληθυσµό για να τους 

στηρίξει. Έτσι, οι ιρακινοί απέκτησαν την εικόνα πως οι αµερικανοί ήταν εκεί για να 

τους προστατεύσουν και έτσι είχαν µεγαλύτερη διάθεση να συνεργαστούν µε αυτούς.  

 Τέλος, στις περιοχές που καταλαµβάνονταν και ελέγχονταν από τους 

αµερικανούς, έρχονταν κλιµάκια µηχανικών τα οποία ανοικοδοµούσαν τη περιοχή
255

. 

Αυτό περιελάµβανε αποκατάσταση των ζηµιών που είχαν προκληθεί από τις µάχες, 

την εγκατάσταση σχολείων, νοσοκοµείων και γενικότερα τη βελτίωση της 

υλικοτεχνικής υποδοµής.  

 Το νέο στοιχείο της στρατηγικής του Πετρέους το οποίο δεν είχε τηρηθεί στις 

προηγούµενες διοικήσεις ήταν η µεγάλη έµφαση στο Winning Hearts and Minds 

(WHAM), στο να κερδίσει δηλαδή ο κατοχικός στρατός τη συµπάθεια του τοπικού 

πληθυσµού και δείχνοντας του πως η ζωή του µε αυτόν βελτιώνεται. 
256
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 Το αντιτροµοκρατικό δόγµα σε περιπτώσεις τροµοκρατίας µεγάλης κλίµακας, 

όπως η περίπτωση του Ιράκ δηλαδή, λέει πως το µοντέλο για την πάταξη της 

τροµοκρατίας που θα υιοθετηθεί πρέπει να είναι κατά 90% πολιτικό και κατά 10% 

στρατιωτικό
257

 και αυτή η αναλογία εισήχθη από τον Πετρέους. Έτσι, πλέον αντί η 

έµφαση να δίνεται στη καταδίωξη των τροµοκρατών, όπως γινόταν στη προηγούµενη 

περίοδο, δίνεται στη προστασία του ντόπιου πληθυσµού από τους τροµοκράτες 

καθώς και στην εν γένει βελτίωση της ζωής του
258

. Αξίζει να αναφέρουµε πως µέσα 

στο πολιτικό σκέλος περιλαµβάνονται και οι πληροφορίες.  

 Τελικά τα αποτελέσµατα που είχε η προσέγγιση του Πετρέους ήταν τα 

εξής
259

:  

• Ο γενικότερος περιορισµός της λαϊκής υποστήριξης προς τη διεξαγωγή 

τροµοκρατίας.  

• Η αποξένωση των τροµοκρατών από το λαό. 

• Η αµφισβήτηση των ιδεολογικών/ θρησκευτικών κινήτρων του πολέµου. 

• Ο περιορισµός της παθητικής υποστήριξης (παροχή τροφής, στέγης, κ.λ.π.) 

του πληθυσµού προς τους τροµοκράτες. 

• Η υπόδειξη προς τους τροµοκράτες πως ο λαός όχι µόνο δεν τους στηρίζει, 

αλλά είναι και πρόθυµος να τους καταδώσει.  

 Η στρατηγική αυτή σύντοµα έφερε αποτελέσµατα. 

 

5.3. Το «Ξύπνηµα» στην επαρχεία Άνµπαρ 

 

 Όπως έχουµε ήδη δει, το Ιράκ προπολεµικά ήταν ένα λαϊκό κράτος το οποίο 

είχε περιορισµένες σχέσεις µε άλλα θεοκρατικά καθεστώτα στη περιοχή. Τα µέλη του 

µπααθικού καθεστώτος ήταν µεν σουνίτες αλλά σε καµία περίπτωση δεν 
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προσέβλεπαν στην εγκαθίδρυση ισλαµικής δηµοκρατίας στη χώρα τους. Μετά την 

κατοχή, όταν οι άνθρωποι αυτοί πήραν τα όπλα το έκαναν για δύο λόγους. Ο πρώτος 

ήταν να διώξουν τους αµερικάνους και ο άλλος ήταν να εξασφαλίσουν πως θα είχαν 

µία θέση στο µεταπολεµικό Ιράκ. 
260

 

 Οι σκοποί αυτοί έρχονταν σε ευθεία αντίθεση µε τους θεοκράτες της Αλ 

Κάιντα οι οποίοι µεν ήθελαν να διώξουν τους αµερικάνους, αλλά αυτό µόνο και µόνο 

για να εγκαθιδρύσουν θεοκρατικό καθεστώς στη χώρα. Παρόλα αυτά, στα πρώτα 

στάδια της κατοχής της χώρας (2003-2006) οι δύο αυτές οµάδες συνεργάστηκαν 

φοβούµενες τη θέση που θα είχαν σε ένα κυριαρχούµενο από τους σιίτες Ιράκ. Από 

το 2006 όµως και µετά, µε την ανακήρυξη από πλευράς των εξτρεµιστών του 

«Ισλαµικού Κράτους του Ιράκ», εµφανίστηκαν ρωγµές στις µεταξύ τους σχέσεις.  

 Στο ισλαµικό κράτος άρχισε να εφαρµόζεται ο ισλαµικός νόµος της Σαρία, 

κάτι το οποίο αποξένωσε πολλούς πρώην οπαδούς του Μπάαθ. Αυτοί οι νέοι νόµοι 

προέβλεπαν την καθολική απαγόρευση του αλκοόλ, τον υποχρεωτικό διαχωρισµό 

αντρών- γυναικών, και την επιβολή της γενειάδας για τους άνδρες
261

. Στην περίπτωση 

που οι νόµοι αυτοί δεν τηρούντο, οι ποινή έφτανε µέχρι και την εκτέλεση.   Τα 

ακραία αυτά µέτρα χρονολογικά ταυτίστηκαν µε την ώρα που ο Πετρέους εφήρµοζε 

τη νέα του στρατηγική για  νέα τη προσέγγιση του τοπικού πληθυσµού. 

 Σύντοµα, οι σουνίτες άρχισαν να συνεργάζονται περισσότερο µε τους 

αµερικάνους, παρά µε τους εξτρεµιστές. Το κίνηµα αυτό στο οποίο οι σουνίτες της 

επαρχίας Άνµπαρ ξεσηκώθηκαν εναντίον των εξτρεµιστών της Αλ Κάιντα είναι 

γνωστό ως «Ξύπνηµα» (Awakening/ As Sahawa). Ηγέτης της κίνησης αυτής ήταν ο 

Αµπντ αλ Σάτταρ Αλ Ρισάβι (Abd al-Sattar Al Rishawi), ο οποίος όµως τον 

Σεπτέµβριο του 2007 δολοφονήθηκε από βοµβιστή αυτοκτονίας της Αλ Κάιντα
262

 και 

τον διαδέχθηκε ο αδερφός του.  Αυτός κατάφερε να στρατολογήσει 13.000 

αντιφρονούντες προς το Ισλαµικό Κράτος σουνίτες. Ο άτυπος αυτός ‘στρατός’ 
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ονοµάστηκε «Υιοί του Ιράκ», ενώ ο πολιτικός φορέας που τους εκπροσωπούσε 

ονοµάστηκε «Συµβούλιο Σωτηρίας της Άνµπαρ». 
263

 

 Οι «Υιοί του Ιράκ», στη φάση της δηµιουργίας τους, δεν ήταν αποτέλεσµα 

δράσης των ΗΠΑ, αλλά σε ένα δεύτερο στάδιο η αµερικανική βοήθεια τους 

κατέστησε ισχυρότερους και καλύτερα οργανωµένους. Οι δυσκολίες όµως που 

άπτονταν της συνεργασίας µεταξύ των «Υιών» και των αµερικάνων ήταν µεγάλες. Η 

πρώτη ήταν πως ο πρόεδρος Μπους δεν είχε ρητά ενηµερωθεί από τον Πετρέους για 

τη στρατολόγηση σουνιτών στο πόλεµο κατά της Αλ Κάιντα, καθώς ο δεύτερος 

φοβόταν πως ο πρώτος µπορεί να ακύρωνε την επιχείρηση
264

.  

 Επίσης, καθώς η ηγεσία των «Υιών» βασιζόταν σε φυλάρχους της Άνµπαρ, 

ήταν εξαιρετικά δύσκολο να επιτευχθεί συνεννόηση µεταξύ τους. Στο εσωτερικό του 

Ιράκ όµως, σηµαντική αντίδραση προς τους «Υιούς» έδειξε ο πρόεδρος αλ Μαλίκι ο 

οποίος φοβήθηκε την ύπαρξη ενός σουνιτικού κέντρου ισχύος στη χώρα, καθώς δεν 

επιθυµούσε να µοιραστεί την εξουσία του µε τις υπόλοιπες εθνο/θρησκευτικές 

οµάδες
265

.  

 Παρά τις δυσκολίες όµως, ο Πετρέους κατάφερε να προσεταιρισθεί τους 

«Υιούς» µε τρεις τρόπους. Ο πρώτος ήταν να επιτρέψει σε ένα κοµµάτι αυτών να 

ενταχθούν στο νέο ιρακινό στρατό και την ιρακινή αστυνοµία. Ο δεύτερος ήταν να 

επιτρέψει στους φυλάρχους να καταλάβουν θέσεις στα επαρχιακά συµβούλια. Τέλος, 

πέτυχε τον καταµερισµό περισσότερων κονδυλίων στην Άνµπαρ
266

.  

 Με τη νέα αυτή στρατηγική της προσέγγισης του τοπικού στοιχείου σε 

συνδυασµό µε την ακραία βιαιότητα της Αλ Κάιντα στην περιοχή, µέσα σε ένα χρόνο 

η Αλ Κάιντα του Ιράκ είχε σχεδόν εξ ολοκλήρου πάψει να υφίσταται. Αυτό δήλωσε ο 

στρατηγός Πετρέους ενώπιον επιτροπής της αµερικανικής Γερουσίας τον Απρίλιο του 

2008 και ανάλογη δήλωση έκανε ο διοικητής της CIA Μ. Χέιντεν το Μάιο του 

2008
267

.  
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5.4. Η Αντιµετώπιση των Σιιτικών Πολιτοφυλακών 

 

 Με την Αλ Κάιντα του Ιράκ να βρίσκεται σε σταθερή φθορά από την 

υλοποίηση της στρατηγικής του Πετρέους, µία νέα ένοπλη οµάδα βρέθηκε να την 

αντικαταστήσει ως την πιο σηµαντική απειλή στη χώρα. Όπως είδαµε και στο 

προηγούµενο κεφάλαιο, οι σιιτικές πολιτοφυλακές δραστηριοποιούνταν στις περιοχές 

που ο πληθυσµός ήταν αµιγώς σιιτικός καθώς και στις περιοχές που ο πληθυσµός 

ήταν µεικτός (σιίτες-σουνίτες). 
268

 

 Οι µεγάλες πολιτοφυλακές ήταν δύο, οι ταξιαρχίες Μπαντρ, οι οποίες στο 

παρελθόν δρούσαν άτυπα στο όνοµα του Ιράν (proxy forces)
269

 αλλά τώρα είχαν 

ενταχθεί στο νέο πολιτικό σύστηµα και είχαν θέση στα σώµατα ασφαλείας, και ο 

Μαχντικός Στρατός, ο οποίος ήταν πολύ πιο βίαιος και ακραίος στις απόψεις του. Ο 

Μαχντικός Στρατός είχε εξελιχθεί σε µεγαλύτερη πολιτοφυλακή από τις Ταξιαρχίες 

Μπαντρ ενώ αποτελούσε µεγαλύτερη απειλή για την κυβέρνηση Μαλίκι και τους 

αµερικανούς λόγω της ακραίας βίας που χρησιµοποιούσε κατά των σουνιτών αλλά 

και των χριστιανών. Μέσα στις δράσεις της πολιτοφυλακής ήταν η απαγωγή, ο 

βασανισµός και τελικά η δολοφονία ανθρώπων
270

, ενώ για το σκοπό αυτό είχαν 

δηµιουργηθεί και κλιµάκια µε την ονοµασία «Ειδικές Οµάδες»
271

.  

 Το γεγονός ότι ο Μαχντικός Στρατός αρνήθηκε να συνεργαστεί µε την 

κυβέρνηση και έµεινε έξω από τα σώµατα ασφαλείας, σήµαινε ότι εναντίον του θα 

δρούσαν πρώην µέλη των Ταξιαρχιών Μπαντρ τα οποία πλέον άνηκαν στον ιρακινό 

στρατό και αστυνοµία. Η βία µεταξύ των σωµάτων ασφαλείας και του Μαχντικού 

Στρατού έφτασε στο κορυφαίο της σηµείο τον Αύγουστο του 2007 όπου σε 

ανταλλαγή πυροβολισµών µεταξύ των δύο σκοτώθηκαν 50 άνθρωποι
272

.  
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 Το γεγονός αυτό ώθησε τον πρωθυπουργό Μαλίκι να διατάξει επίθεση κατά 

της πόλης-προπύργιο του Μαχντικού Στρατού, Βασόρας στις 26 Μαρτίου 2008. Η 

επίθεση επρόκειτο να εκδηλωθεί αποκλειστικά από στοιχεία του νέου Ιρακινού 

Στρατού και αυτό θα ήταν και το βάπτισµα του πυρός τους. Οι πρώτες τους 

επιχειρήσεις δε στέφθηκαν από επιτυχία, καθώς, όπως ήδη έχουµε πει τα 

ανασυστηµένα σώµατα ασφαλείας κυριαρχούνταν από σιίτες και µοιραία πολλοί από 

αυτούς ήταν φιλικά προσκείµενοι στο Μαχντικό Στρατό. Τέτοιες µονάδες απέδωσαν 

απογοητευτικά στο πεδίο της µάχης καθώς σε πολλές περιπτώσεις αρνήθηκαν να 

πολεµήσουν, ενώ σε άλλες παρέδωσαν τον οπλισµός τους στο Μαχντικό Στρατό. 

Τελικά και κατόπιν διαµεσολάβησης του Ιράν, οι εχθροπραξίες τερµατίσθηκαν στις 

30 Μαρτίου µε το Μαχντικό Στρατό να συνθηκολογεί, αλλά να του επιτρέπεται να 

κρατήσει τον οπλισµό του. 
273

 

 Τελικά, οι επιχειρήσεις στη Βασόρα στέφθηκαν από µερική µονάχα επιτυχία, 

κυρίως λόγω της κακής απόδοσης του Ιρακινού Στρατού και αντιπροσωπεύουν το 

αµιγώς στρατιωτικό σκέλος του αντιτροµοκρατικού δόγµατος. Αν και στην ίδια την 

επιχείρηση οι υπηρεσίες πληροφοριών έπαιξαν επικουρικό ρόλο, µπορούµε από την 

εκτέλεση και την έκβαση της να καταλήξουµε σε χρήσιµα συµπεράσµατα.  

 Ενώ η προσέγγιση της στρατιωτικής δράσης πριν την περίοδο Πετρέους ήταν 

η δεδοµένη γραµµή δράσης, τώρα χρησιµοποιείτο σε πολύ µικρότερο βαθµό και µόνο 

αφού είχε εξασφαλιστεί ότι δεν µπορούσε να υπάρξει άλλη λύση. Η σχετικά 

περιορισµένη αντίδραση που υπήρξε από την ιρακινή κοινωνία εναντίων της 

επιχείρησης, δείχνει πως αυτή είχε κάποιο βαθµό νοµιµοποίησης, κυρίως επειδή 

διεξήχθη αµιγώς από ιρακινές δυνάµεις.  

 Η επιχείρηση επίσης µπορεί να µας δείξει τα όρια και της δυνατότητες των 

πληροφοριών. Το γεγονός ότι δεν επελέγησαν ως ο κύριος άξονας δράσης από την 

πλευρά των αµερικάνων οδήγησε σε µία παρατεταµένη µάχη µε απώλειες τόσο σε 

µάχιµους όσο και σε αµάχους. Σε αυτό το επίπεδο επίσης η «τριβή»
274

 κάνει την 

εµφάνιση σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό και επιφέρει απρόβλεπτα αποτελέσµατα. 

Τέτοιο, για παράδειγµα, ήταν η παράδοση τµηµάτων του Ιρακινού Στρατού στις 

πολιτοφυλακές, και αφορά την τακτική, όχι τις υπηρεσίες πληροφοριών. Από την 
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 Βλ. στο ίδιο, σελ. 68-69. 
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 Αναφερόµαστε στην Κλαουζεβιτσιανή έννοια του όρου.  
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άλλη, βλέπουµε και τα όρια των πληροφοριών στην καταπολέµηση της 

τροµοκρατίας. Όταν αυτή έχει ξεφύγει από τα µικρά όρια της δράσης αποµονωµένων 

πυρήνων, και έχει εξελιχθεί σε µεγάλης κλίµακας δράση, η προσέγγιση των 

υπηρεσιών πληροφοριών είναι εντελώς διαφορετική. Ενώ στις περιπτώσεις µικρής 

και µεσαίας κλίµακας τροµοκρατίας οι πληροφορίες µπορούν να παίξουν 

πρωταγωνιστικό ρόλο, στην περίπτωση που οι τροµοκράτες ελέγχουν µεγάλες 

περιοχές σε µια πόλη ή ακόµα και σε µία χώρα, το κύριο λόγο έχει ο στρατός µε τις 

πληροφορίες να περιορίζονται στο να βοηθούν
275

.  

 Αυτό δε σηµαίνει ότι αυτές δεν παίζουν απολύτως κανένα ρόλο στο 

αντιτροµοκρατικό έργο. Οι υπηρεσίες αυτές µπορούν να εντοπίσουν τη µεθοδολογία 

των τροµοκρατών, τις αποθήκες οπλισµού τους, της πιθανές συνεργασίες µε ξένα 

κράτη ή οντότητες, τους επόµενος στόχους κ.λ.π. Όλα αυτά, αν και από µόνα τους δε 

µπορούν να καταστείλουν µία µεγάλης κλίµακας τροµοκρατική δραστηριότητα, 

µπορούν να επιτρέψουν στο στρατό να εκτελέσει πιο χειρουργικά πλήγµατα και µε 

αυτόν τον τρόπο να µετριάσει τη λαϊκή αντίδραση προς αυτόν. Οι τυφλοί έλεγχοι, για 

παράδειγµα, της περιόδου διοίκησης του Μπρέµερ το 2003-2004 χωρίς την 

καθοδήγηση των υπηρεσιών πληροφοριών και των κακών αποτελεσµάτων που αυτοί 

είχαν, µάς δείχνουν ότι ακόµα και σε τέτοιες περιπτώσεις οι πληροφορίες, παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στην αντιτροµοκρατική προσέγγιση.  

 Και στις επιχειρήσεις του Ιρακινού Στρατού στη Βασόρα, η καθοδήγηση από 

τις υπηρεσίες πληροφοριών ήταν περιορισµένη, εξ ου και το µέτριο αποτέλεσµα. Από 

την άλλη όµως, στην υπόλοιπη χώρα ο Πετρέους είχε δηµιουργήσει ένα τέτοιο κλίµα 

που οι υπηρεσίες αυτές µπορούσαν να εισακουστούν και να βελτιώσουν τις 

στρατιωτικές επιχειρήσεις.  

 

5.5. Ο Ρόλος των Υπηρεσιών Πληροφοριών στο Νέο ∆όγµα 

 

 Είναι γενικά αναγνωρισµένο πως σε περιπτώσεις µεγάλης κλίµακας 

τροµοκρατίας, κατά την οποία µία µεγάλη περιοχή ελέγχεται από τους τροµοκράτες, 

οι υπηρεσίες πληροφοριών µπορούν να παίξουν µόνο έναν επικουρικό, αλλά καίριο 
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 Για τη δράση των υπηρεσιών πληροφοριών ανάλογα µε τη κλίµακα της τροµοκρατική 

δραστηριότητας που αντιµετωπίζουν, βλ. Walter L. Perry, John Gordon,  Analytic Support to 

Intelligence in Counterinsurgencies, RAND, Santa Monica, 2008, κεφ. 4.  
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ρόλο στη καταπολέµηση της.
276

 Με δεδοµένο ότι σε αυτή την περίοδο οι αµερικανοί  

αντιµετώπιζαν µόνο τέτοιας κλίµακας τροµοκρατία, οι πληροφορίες τους κινήθηκαν 

προς την κατεύθυνση της διευκόλυνσης των κλάδων της διπλωµατίας και της 

επιχειρησιακής στρατηγικής.  

 Για να µπορέσουµε να αποτιµήσουµε το έργο των πληροφοριών στον 

αντιτροµοκρατικό αγώνα πρέπει να δούµε πώς αυτές λειτουργούν στο «Νέο Είδος 

Πολέµου». Ενώ κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων οι πληροφορίες διαµορφώνονται 

από τα πάνω
277

 π.χ. µε την πτήση ενός UAV προς αναγνώριση εχθρικών θέσεων, δε 

γίνεται το ίδιο και στον αντιτροµοκρατικό αγώνα. Σε αυτό το είδος πολέµου οι 

κατοχικές δυνάµεις βρίσκονται αντιµέτωπες µε ένα εντελώς άγνωστο περιβάλλον στο 

οποίο δε γνωρίζουν ποιος είναι εχθρός και ποιος όχι. Πρόκειται για ένα ερώτηµα το 

οποίο οι υπηρεσίες πληροφοριών καλούνται να απαντήσουν µελετώντας την κοινωνία 

από τα κάτω
278

. Ειδικά κατά την περίοδο που ο στρατηγός Πετρέους ανέλαβε τα 

καθήκοντά τού η µελέτη αυτή ήταν εξαιρετικά δύσκολη γιατί η κοινωνία είχε 

«κλείσει», κυρίως από την αµερικανική στρατηγική, και οι ιρακινοί πολίτες 

προστάτευαν τους τροµοκράτες τους οποίους και αντιµετώπιζαν ως τους προστάτες 

τους έναντι του αµερικανού κατακτητή. 
279

 

 Η ώθηση που δόθηκε στις υπηρεσίες πληροφοριών κατά τη διοίκηση 

Πετρέους ήταν ότι η πολιτική του, της προσέγγισης του ιρακινού λαού, επέτρεψε και 

σε αυτές να αντλούν πληροφορίες από τις κοινωνίες. Ενδεικτικά, αναφέρουµε πως ο 

αριθµός καταγγελιών από το Φεβρουάριο του 2007 που ήταν 12.500, το Μάιο της 

ίδιας χρονιάς διπλασιάστηκε στις σχεδόν 25.000 µηνιαίως
280

. Κερδίζοντας «τις 

καρδιές και τα µυαλά» των ιρακινών, οι αµερικανοί κατάφεραν να τους δείξουν πως 
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 Για την άποψη αυτή, Βλ. Walter L. Perry, John Gordon, Analytic Support to Intelligence in 

Counterinsurgencies, RAND, Santa Monica, 2008, σελ. 20-23. 

277
 Εννοούµε από τα ανώτερα κλιµάκια της διοίκησης. ∆ίνεται δηλαδή έµφαση στο επίπεδο του 

σχεδιασµού και της κατεύθυνσης. 
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 Αναφερόµαστε στη καθηµερινή τριβή που µπορεί να έχει ο συλλέκτης των πληροφοριών µε τις 

πηγές του στη κοινωνία. Για περισσότερα, Βλ. Pirnie, O’ Connell, 2008, σελ. 83-86.  
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 Περισσότερα για το θέµα βλ. κεφ. 4. 

280
 Βλ. Bush, 2010, σελ. 380-381. 
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είναι προς το συµφέρον τους να συνεργαστούν µαζί τους και να περιθωριοποιήσουν 

τους τροµοκράτες
281

.  

 Η νέα αυτή κατάσταση επέτρεψε στις πληροφορίες να εντοπίσει τα µέλη των 

τροµοκρατικών οργανώσεων, καθώς και τις αποθήκες οπλισµού τους και να τους 

καταδιώξουν οι αρχές ασφαλείας µε επιτυχία.  

 

5.6. Τα Αποτελέσµατα της Νέας Προσέγγισης 

 

 Ο στρατηγός Ντέιβιντ Πετρέους αποχώρησε από τη θέση του διοικητή της 

Πολυεθνικής ∆ύναµης Ιράκ (Multi National Force Iraq – MNFΙ) το Σεπτέµβριο του 

2008 προαγόµενος στη θέση του διοικητή της Κεντρικής ∆ιοίκησης των ΗΠΑ 

(United States Central Command - USCENTCOM)
282

. Στη θέση του τον διαδέχθηκε 

ο στρατηγός Ρέιµοντ Οντιέρνο µέχρι και το 2010. 
283

 

 Στη διάρκεια της θητείας του, ο στρατηγός Πετρέους κατάφερε να µειώσει 

δραστικά το συνολικό αριθµό των επιθέσεων σε περίπου το 1/3 σε σχέση µε τον 

αριθµό πριν αναλάβει τα καθήκοντα του
284

. Αυτό επέτρεψε στην ιρακινή κυβέρνηση 

να σταθεροποιήσει τη θέση της στη χώρα και να φέρει κάποιας µορφής νοµιµότητα 

σε αυτή. 
285

 

 Η αύξηση των αµερικανικών στρατευµάτων επέτρεψε στους στρατιωτικούς 

να επιδιώξουν τη στρατηγική τους και παράλληλα, το άνοιγµα του Πετρέους στους 

ιρακινούς εξασφάλισε ότι αυτά τα στρατεύµατα πραγµατικά θα έφερναν 

αποτελέσµατα εκδιώκοντας τα πιο ανένδοτα στοιχεία των τροµοκρατών τα οποία 

αρνήθηκαν να ενταχθούν στο νέο πολιτικό χάρτη.  

 Σε αυτή τη στρατηγική, οι υπηρεσίες πληροφοριών έπαιξαν πρωταρχικό ρόλο 

στο να πραγµατοποιούνται από τις δυνάµεις ασφαλείας «χειρουργικά» χτυπήµατα τα 

οποία δε θα αποξενώνουν το σύνολο της κοινωνίας καθώς και εξασφάλισαν ότι θα 
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 Βλ. Segell, 2009, σελ. 92-94.  
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 Βλ. Knowlton, 2010, σελ. 31-33. 
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 Βλ. Bush, 2010, σελ. 388-390. 

284
 Στο τέλος παρατίθεται σε παράρτηµα ο συνολικός αριθµός των επιθέσεων που πραγµατοποιούνταν 

στη χώρα ανά εβδοµάδα.  
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 Βλ. Knowlton, 2010, σελ. 31-32. 
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επλήττοντο µόνο οι τροµοκράτες, µε τις µικρότερες δυνατές παράπλευρες απώλειες 

για το πληθυσµό.  

 

5.7. Συµπεράσµατα για το Ρόλο των Υπηρεσιών Πληροφοριών στη Νέα Προσέγγιση 

 

 Ως γενικό συµπέρασµα της περιόδου, µπορούµε ανεπιφύλακτα να 

καταλήξουµε πως ο ρόλος των υπηρεσιών πληροφοριών αναβαθµίστηκε και έγινε πιο 

καίριος. Ο πρώτος λόγος που συνέβη κάτι τέτοιο δεν σχετίζεται µε τις ίδιες τις 

υπηρεσίες πληροφοριών, αλλά µε τον ευρύτερο στρατηγικό σχεδιασµό του 

στρατηγού Πετρέους. Το γεγονός ότι ο νέος διοικητής της χώρας έβαλε στις 

προτεραιότητές του την προστασία των ιρακινών πολιτών από την τροµοκρατία, 

έκανε τους αµερικανούς πιο συµπαθείς στη κοινωνία και συνακόλουθα πιο εύκολο 

για αυτούς να αναζητήσουν πληροφορίες.  

 Όµως, και εσωτερικά των ίδιων των υπηρεσιών και του κύκλου των 

πληροφοριών σηµειώθηκαν αλλαγές οι οποίες είχαν θετικές επιπτώσεις. Η κυριότερη 

αλλαγή ήταν στο «σχεδιασµό και την κατεύθυνση» των υπηρεσιών. Η προτεραιότητα 

πλέον, δεν ήταν ο έλεγχος πρώην µπααθικών αξιωµατούχων, αλλά η συνδροµή προς 

τον εντοπισµό αποθηκών οπλισµού που χρησιµοποιούσαν οι τροµοκράτες και 

γενικότερα η πάταξη της τροµοκρατίας.  

 Το γεγονός ότι πλέον ο στρατός δεν πραγµατοποιούσε τυφλούς ελέγχους στο 

σύνολο των σπιτιών π.χ. µίας γειτονιάς, αναβάθµιζε κατακόρυφα το ρόλο των 

υπηρεσιών πληροφοριών. Αν αυτές δεν επιτελούσαν καλά το έργο τους, ο στρατός δε 

θα γνώριζε που βρίσκονται οι αποθήκες οπλισµού και οι τροµοκράτες θα συνέχιζαν 

να προσβάλουν πολίτες τροφοδοτώντας έτσι τον εµφύλιο πόλεµο.  

 Και στο επίπεδο της συλλογής των πληροφοριών πραγµατοποιήθηκε 

σηµαντική αλλαγή καθώς πλέον έπαυσε να υπάρχει η σχεδόν απόλυτη κυριαρχία του 

techint. Η εφαρµοζόµενη στρατηγική επέτρεψε στους αµερικανούς να γίνουν 

συµπαθείς στη κοινωνία και αυτή µε τη σειρά της βλέποντας πως ήταν προς το 

συµφέρον της η συνεργασία, άρχισε να δίνει πληροφορίες για τους τροµοκράτες. 

Κάτι τέτοιο στην προηγούµενη περίοδο δε συνέβαινε καθώς οι ιρακινοί έβλεπαν τους 

αµερικανούς ως µεγαλύτερη απειλή από οτι οι τροµοκράτες.  

 Στο επίπεδο της επεξεργασίας των πληροφοριών, συνεχίστηκε να µην υπάρχει 

πρόβληµα όπως και κατά τη προηγούµενη περίοδο, µε τις υπηρεσίες να είναι 

υπερεπανδρωµένες προς το σκοπό αυτό και να επιτελούν ορθά το έργο τους.  
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 Στο επίπεδο της ανάλυσης των πληροφοριών δεν υπήρξε κάποια ουσιώδης 

διαφορά, αλλά οι επιτυχίες που έφερε ήρθαν ως αποτέλεσµα αλλαγών στα 

προηγούµενα επίπεδα. Η παρουσία, για παράδειγµα, ιρακινών στις υπηρεσίες 

πληροφοριών συνέχισε να είναι διασπαστική και να πολιτικοποιεί το τελικό 

πληροφοριακό προϊόν υπέρ των σιιτών. Το γεγονός όµως, ότι υπήρχε πλέον πληθώρα 

πληροφοριών αναφορικά µε τους τροµοκράτες, καθώς και ισχυρή διοίκηση, δεν 

επέτρεψε σε τέτοια φαινόµενα να λάβουν µεγάλες διαστάσεις και να ανατρέψουν την 

ήδη διαµορφωθείσα κατάσταση.  

 Σε γενικές γραµµές, αυτή την περίοδο, η ανάλυση των πληροφοριών 

χαρακτηρίζεται ως θετική και θεωρείται ότι πραγµατοποίησε καλά το έργο της. 

Κατάφερε µε επάρκεια να οδηγήσει το στρατό στον εντοπισµό και την εξουδετέρωση 

τροµοκρατικών πυρήνων σε όλη τη χώρα και κυρίως στο σουνιτικό τρίγωνο.  

 Τέλος, στο επίπεδο της διασποράς των πληροφοριών έχουµε το νέο στοιχείο, 

ότι υπηρεσίες πληροφοριών και ένοπλες δυνάµεις είχαν καλή συνεργασία, µε τις 

δεύτερες να λαµβάνουν τα πληροφοριακά προϊόντα των πρώτων και να τα αξιοποιούν 

όπως εκείνες νόµιζαν καλύτερα. Κατά την προηγούµενη περίοδο κάτι τέτοιο δεν ήταν 

δυνατό, καθώς ο στρατός δε χρειαζόταν πληροφοριακά προϊόντα, λόγω των τυφλών 

ελέγχων που πραγµατοποιούσε. Σε αυτή την περίοδο, όµως, οι πληροφορίες έφταναν 

στο στρατό και οι υπηρεσίες πληροφοριών ολοκλήρωναν µε επιτυχία το έργο τους. 

Το φαινόµενο της προηγούµενης περιόδου που οι διάφορες υπηρεσίες έκρυβαν 

πληροφορίες η µία από την άλλη, δε γνωρίζουµε εάν έπαψε να υπάρχει ή συνεχίστηκε 

καθώς πηγές για αυτό δεν υπάρχουν.  

 Αυτό που µπορούµε να πούµε συνολικά για τις υπηρεσίες πληροφοριών κατά 

την περίοδο 2007-2008, είναι ότι ο ρόλος τους αναβαθµίστηκε και το έργο τους 

επιτελέσθηκε µε επιτυχία. Σε αυτές σε ένα µεγάλο βαθµό οφείλεται η επιτυχής 

πάταξη της τροµοκρατίας στη χώρα και ο τερµατισµός του εµφυλίου πολέµου. Η 

επιτυχία αυτή φαίνεται να ξεκινά έξω από αυτές, από το ρόλο που τους επιφυλάσσει 

η πολιτική ηγεσία στον ευρύτερο στρατηγικό σχεδιασµό και να διατρέχει τους 

κατώτερους κρίκους του κύκλου των πληροφοριών. Σε κάθε περίπτωση φαίνεται πως 

δε µπορεί να υπάρξει επιτυχής πάταξη της τροµοκρατίας χωρίς την επαρκή στήριξη 

του έργου από καλές υπηρεσίες πληροφοριών.  
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Επίλογος 

 

 Κατά τη διάρκεια της εργασίας µας αποδείξαµε την αρχική µας υπόθεση, πως 

δηλαδή όταν οι υπηρεσίες πληροφοριών εφαρµόζουν σωστά τον κύκλο των 

πληροφοριών και χωρίς εξωτερικές παρεµβάσεις από τους πολιτικούς στα πορίσµατά 

τους, η ποσότητα της τροµοκρατίας µειώνεται. Όταν οι υπηρεσίες πληροφοριών 

εφαρµόζουν τον κύκλο λάθος, ή τα πορίσµατα τους πολιτικοποιούνται και 

διαστρέφονται, τότε η ποσότητα της τροµοκρατίας αυξάνεται.  

 Πέραν τούτου, όµως, σκόπιµο θα ήταν στον επίλογο µας, να βάλουµε την 

εργασία αυτή σε ένα ευρύτερο πλαίσιο και να δούµε πώς θα µπορούσε πέρα από τα 

στενά όρια µία περιπτωσιολογικής µελέτης, να ενταχθεί σε ένα επίπεδο ευρύτερης 

συστηµατοποίησης.  

 

Προτάσεις για περαιτέρω έρευνα 

 

- Μελέτη των σχέσεων υπηρεσιών πληροφοριών - πολιτικής ηγεσίας 

 

 Στην εργασία µας µελετήσαµε τον κύκλο των πληροφοριών και αξιολογήσαµε 

τις υπηρεσίες των πληροφοριών αυστηρά µε βάση τις ίδιες. Ενώ οι υπηρεσίες αυτές, 

όπως και ο στρατός άλλωστε, αποτελούν εργαλείο στα χέρια της πολιτικής ηγεσίας, 

δε µπήκαµε στη µελέτη της ίδιας της πολιτικής. Τούτο διότι δε θεωρούµε πως η 

πολιτική ηγεσία είναι µέρος των υπηρεσιών πληροφοριών ακόµα και αν επηρεάζει τα 

µέγιστα το έργο των υπηρεσιών αυτών, κυρίως στο επίπεδο του σχεδιασµού και της 

κατεύθυνσης. Αν θεωρούσαµε την πολιτική ηγεσία µέρος των υπηρεσιών 

πληροφοριών, θα ήταν σα να λέγαµε πως για την επιτυχή κατάληψη του Ιράκ από τα 

αµερικανικά στρατεύµατα, υπεύθυνοι δεν ήταν οι στρατιωτικοί, αλλά οι πολιτικοί 

που τους διέταξαν να το καταλάβουν. Αντίθετα, στο ίδιο παράδειγµα πιστεύουµε πως 

η πολιτική σταµατά το έργο της µόλις δώσει τη διαταγή για την επίθεση και τους 

αντικειµενικούς σκοπούς. Από το σηµείο αυτό και µετά οι µονάδες θα κάνουν ότι 

νοµίζουν για να πετύχουν τον αντικειµενικό τους σκοπό (πχ θα επιτεθούν µε το 

πεζικό ή µε τα τεθωρακισµένα;) και πάνω σε αυτή την εφαρµογή είναι που θα 

αξιολογηθούν.  
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 Από την άλλη, η εργασία µας έδειξε πως η πολιτική ηγεσία ως υπερκείµενη 

ιεραρχικά των υπηρεσιών πληροφοριών επηρέασε τα µέγιστα τη λειτουργία τους, όχι 

µόνο µε τις εντολές που έδωσε σε αυτές, αλλά και µε το γενικότερο περιβάλλον που 

δηµιούργησε στο οποίο η κοινότητα των πληροφοριών κλήθηκε να λειτουργήσει. Για 

παράδειγµα το γεγονός ότι κατά τη προ-Πετρέους περίοδο στο Ιράκ η αµερικανική 

διοίκηση υιοθέτησε το πολεµικό µοντέλο για την πάταξη της τροµοκρατίας, 

δηµιουργώντας, έτσι ένα εξαιρετικά δυσχερές περιβάλλον για την απόκτηση 

πληροφοριών, δεν είναι κάτι το οποίο ευθέως επηρεάζει τις υπηρεσίες πληροφοριών 

όπως π.χ. µια διαταγή. Παρόλα αυτά, η επίδραση που αυτό είχε στο έργο των 

υπηρεσιών ήταν πολύ µεγάλη.  

 Έτσι, καταλήγουµε στο συµπέρασµα πως η πολιτική ηγεσία παίζει πολύ 

σηµαντικό ρόλο στο πως η κοινότητα των πληροφοριών θα πραγµατοποιήσει το έργο 

της. Οι λεπτοµέρειες και η συστηµατοποίηση των σχέσεων αυτών θα µπορούσε να 

γίνει τα αντικείµενο µίας άλλης έρευνας, στην οποία εµείς δεν εισήλθαµε γιατί 

θέλαµε να µελετήσουµε αποκλειστικά τις υπηρεσίες πληροφοριών.  

 

- Σχέσεις τροµοκρατών µε τοπική κοινωνία 

 

 Ένα άλλο πολύ σηµαντικό στοιχείο το οποίο στην έρευνα µας φάνηκε να είναι 

σηµαντικό είναι οι σχέσεις που έχουν οι αντάρτες µε την τοπική κοινωνία στην οποία 

δραστηριοποιούνται.  

 Ισχυρός δείκτης για τη σχέση µεταξύ των δύο είναι πως κατά την πρώτη 

περίοδο της κατοχής στην οποία οι αµερικανοί στρατιώτες έψαχναν τα σπίτια των 

ιρακινών και τους φερόντουσαν άσεµνα, η κοινωνία συσπειρώθηκε γύρω από τις 

τροµοκρατικές οργανώσεις για να τις προστατέψει. Κατά την περίοδο διοίκησης 

Πετρέους από την άλλη, όταν οι αµερικανοί θέλησαν να προστατέψουν τον ιρακινό 

πληθυσµό, αυτός άρχισε να τους βλέπει µε µικρότερη δυσπιστία και να απορρίπτει 

τους τροµοκράτες.  

 Η µελέτη της σχέσης τροµοκρατίας – δεσµοί τοπικής κοινωνίας µε 

τροµοκράτες θα µπορούσε να είναι µία άλλη ερευνητική πρόταση, µε την οποία δε 

καταπιαστήκαµε καθώς δεν έχει σχέση µε τις υπηρεσίες πληροφοριών. Παρόλα αυτά, 

µία τέτοια µελέτη θα µπορούσε να φωτίσει πτυχές του αντιτροµοκρατικού έργου που 

είναι καίριες για την αντιµετώπιση του φαινοµένου.  
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- Συστηµατοποίηση πορισµάτων σε κάποια ευρύτερη θεωρία 

 

 Στην εργασία αυτή µελετήσαµε το ρόλο των υπηρεσιών πληροφοριών στην 

καταπολέµηση της τροµοκρατίας στη βάση µίας και µόνο περιπτωσιολογικής 

µελέτης. Τα πορίσµατα µας όµως µπορούν να ισχύσουν και σε άλλες περιπτώσεις, 

άρα και να τυποποιηθούν σε κάποιο δόγµα, ή το Ιράκ αποτελεί µία µεµονωµένη 

περίπτωση;  

 Για να µπορέσουµε να καταλήξουµε σε κάποιο συµπέρασµα πρέπει να 

µελετήσουµε και άλλες περιπτώσεις τροµοκρατίας και να δούµε αν και σε αυτές τις 

περιπτώσεις ο ρόλος των πληροφοριών επηρέασε το εν γένει εφαρµοζόµενο 

αντιτροµοκρατικό έργο. Στις περιπτώσεις αυτές πρέπει να περιλαµβάνονται και 

τροµοκρατικά φαινόµενα µικρότερης κλίµακας.  Στο Ιράκ είδαµε τη πάταξη 

τροµοκρατίας µεγάλης κλίµακας, καθώς ολόκληρες επαρχίες ελέγχονταν από αυτούς. 

Το ίδιο αποτέλεσµα θα υπήρχε και στη καταπολέµηση τροµοκρατιών µεσαίας ή 

µικρής κλίµακας;  

 Μία τέτοια µελέτη θα µας επέτρεπε να καταλήξουµε σε ένα ασφαλές δόγµα 

περί της χρήσης των υπηρεσιών πληροφοριών στο αντιτροµοκρατικό έργο.  

 

Η ανασφάλεια κατά τη µελέτη των υπηρεσιών πληροφοριών 

 

 Επιλέγουµε να κλείσουµε την εργασία µας µε κάτι που αναφέραµε και στην 

εισαγωγή. Η µελέτη των υπηρεσιών πληροφοριών είναι εξαιρετικά δύσκολη και σε 

πολλές περιπτώσεις ανακριβής. Μελετούµε ένα χώρο ο οποίος βασίζεται στη 

µυστικότητα και στην παραπλάνηση τόσο του δυνητικού εχθρού, όσο και του 

εξωτερικού παρατηρητή. Όσο καλή και αν είναι η δουλεία του µελετητή, αυτή δε 

µπορεί να επιβεβαιωθεί παρά όταν ανοίξουν τα διαβαθµισµένα αρχεία του κράτους. 

Τότε, κάποιο νέο έγγραφο που µπορεί να έρθει στην επιφάνεια, έχει τη δυνατότητα να 

επιβεβαιώσει ή να διαψεύσει τη δουλεία µηνών ή σε κάποιες περιπτώσεις ακόµη και 

χρόνων.  

 Είναι δύσκολο, βέβαια, να ανατραπεί πλήρως µία έρευνα καθώς αυτή έχει ήδη 

ενταχθεί σε ένα ευρύτερο πλαίσιο γεγονότων π.χ. στην περίπτωσή µας του πολέµου 

για την κατάκτηση της χώρας και του συνακόλουθου εµφυλίου πολέµου. Αυτό που 

µπορεί όµως να ανατραπεί είναι λεπτοµέρειες όπως π.χ. οι συγκεκριµένες 

µεθοδολογίες που εφαρµόστηκαν ή το µέτρο της συνεργασίας µεταξύ των υπηρεσιών. 



Επίλογος  106 

Μέχρι τα αρχεία αυτά να ανοίξουν, µπορούµε να εικάσουµε, µπορούµε να 

καταλήξουµε σε συµπεράσµατα εντάσσοντας τα γεγονότα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο

286
, αλλά ποτέ δε µπορούµε να είµαστε σίγουροι.  

                                                 
286

 Κατά τη θεωρία του Hans Delbruck για ερµηνεία της ιστορίας.  
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Παράρτηµα Α: 

Η Κοινότητα των Πληροφοριών των ΗΠΑ 

 

Central Intelligence Agency (CIA)
1
 

 

Υπαγόµενες στο Υπουργείο Άµυνας 

Air Force Intelligence, Surveillance and Reconnaissance Agency 

(AFISRA) 

Army Intelligence and Security Command (INSCOM) 

Defense Intelligence Agency (DIA) 

Marine Corps Intelligence Activity (MCIA) 

National Geospatial-Intelligence Agency (NGA) 

National Reconnaissance Office (NRO) 

National Security Agency (NSA) 

Office of Naval Intelligence (ONI) 

 

Υπαγόµενες στο Υπουργείο Ενέργειας 

Office of Intelligence and Counterintelligence 

 

Υπαγόµενες στο Υπουργείο  Homeland Security 

Office of Intelligence and Analysis (I&A) 

Coast Guard Intelligence (CGI) 

 

Υπαγόµενες στο Υπουργείο ∆ικαιοσύνης 

Federal Bureau of Investigation (FBI) 

Drug Enforcement Administration, Office of National Security 

Intelligence (DEA/ONSI) 

 

Υπαγόµενες στο Υπουργείο Εξωτερικών 

Bureau of Intelligence and Research (INR) 

 

                                                 
1
 Η CIA δεν υπάγεται σε κανένα υπουργείο. Αντίθετα έχει την ευθύνη εποπτείας του συνόλου της 

κοινότητας των πληροφοριών των ΗΠΑ. Για αυτό το λόγο και ο διοικητής της έχει το τίτλο DCI 

(Director of Central Intelligence).  
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Υπαγόµενες στο Υπουργείο Οικονοµικών 

Office of Terrorism and Financial Intelligence (TFI) 
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